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Monedas efectivas de oro, plata y cobre.
El doblon de 4 ocho vale. . . . . 4 doblones de oro.
El doblon de 4 cuaatro. . . . ., . . 2 doblones de oro.
El doblon de oro. . . . 2 medios doblones 6 4 duros.
e dohlon ... i, L 2 duros.
El duro nuevo de oro ¢ plata. . . 5 pesetas comunes.
El durillo antigno. . . . . 21 reales 8 maravedises y &,
La pescta Gomun. . ., .. L0, ., « 4 reales vellon.
La media peseta comun. . .. .. ... 2 reales vellon.
La peseta colunaria, . ........ .. 5 reales vellon.
La media peseta colunaria, . . . . .. 2 £ reales vellon.
El real de vellon, . . . . . « « « 34 maravedises vellon.
La peseta comun .. ........ . 34 cuartos cohre.
Bl veal do vellon. .6 vupi, wiy vn o o un 8 % cuartos.
El coarto. - o0 . 2.0chavos ¢ cnatro maravedises.
Blioohwald . o B T A L 2 maravedises.

Monedas provinciales.

Castilla. vedises vellon, v 8 %
Un peso de plata=8 rea- cuartos,
les plata. : Cataluna.
Uu real de plata==16 cuar- | Una libra—10 reales ca-
tos, 6 34 mrs. plata, Lalanes.

Un real vellon=34 wara- | Una libra=20 sueldos.



Uun sueldo=12 dineros.

Un real cataiau;? 9,0
9 cuoartos corrientes en
Catalviia.

Una peseta se toma en Ca-

talufia por 7 § 6, 6 por,

90 dineros.
FPalencia.
Una libra=20 sueldos va-
lencianos.

| Un sueldo=12 dineros.

Aragon.
Una libra jaquesa=20
sueldos.
Ua sueldo=16 dineros
jaqueses.
Navarra. :
El real flojo=>36 maravedis
El maravedi==2 cornados.

De las pesas.

Castilla.

Uu quintal=4 arrobas.
Una arroba — 25 libras.
La libra=16 onzas.

La onza=4 cuartos.

El cuarto=4 adarmes.
El adarme=356 granos.
La libra tiene tambien 2

marcos.
El marco tiene 8 onzas.

Cataluna.

Una carga==3 quintales,
El quintal = 4 arrobas.
La arrcha=26 libras.
La libra= 12 onzas.
La onza=—4 cuartos.
El cuarto=4 adarmes.
El adarme=36 granos.
Una carunicera ticne 3 -i-
bras, ¢ 36 cnzas.

' Pualencia.
La carga=3 clgiutales.
El gquintal=4§ arrobas.
La (@ peso grueso=>36 lib.
Id. peso stitil=30 libras.
La libra= 12 onzas.
La onza=4 cuartos.
El cuarto—/ adarmes.
El adarme=—36 granos.
Aragon.
La carga=3 qnintales.
El quintal= 4 arrobas.
La arroba=36 libras.
La libra=— 12 onzas.
La onza=4 cuarlos.
E! coarto=—4 adarmes.

El adarme=32 granos.
La libra de carne 6 pesca.
do eonsta de 36 onzas.
Navarra.

El quintal se divide como
en Aragon, y tambien
usan el peso castellano,
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Mallorea.

Aungue las pesas sean diferentes ,

pero su division

es en todo igual 4 la de Catalufia,

De las medidas longuitudinales.

Castilla.

La toesa=—2 varas.

La vara=/ palmos.

El palmo=12 dedos.
La misma vara—75 pies.
Kl pie=12 pulgadas.
La pulgada=12 lincas.
La linea=—12 puntos.

Cataluna.
La cana=8 palmos.
El palmo=4 cuartos.

Valencia.

La vara=—{ palmos.

Medidas para
Castilla.

El caiz—12 fanegas,
La fanega=4 cuartillas.
La cuartilla=3 celemines.
El celemin—4 cuartillos.
El cuartillo=4 ochavos.
El ochavo=4 ochavillos,

Cataluna..

La tonelada=4 cuarteras.
La carga==2 L cuarteras.
Lacuartera=12 cuartanes
El cuartan=4 picotines.

El palmo=1 cuartos.
El cuarto=35 dedos.

Adragon.

La vara=4 palmos.
El palmo=12 dedos.
: Navarra.

La vara=4 cuartas.

Mallorca y Menorea.

La cana=8 palmos.
El palmo=4 cuartos.

materias secas.

Falencia.
El caiz=12 barquillas.
La barquilla=4 celemines,
El celemin=4 cuarterones.

: Aragon.
El caiz=8 fanegas.
La fanega=5 cuartales.
El cuartal= 4 celemines 6
almuades.

Navarra.
I'El robo=19 almudes.
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Mallorca.

La cuartera=6 harcellas. |
Medidas para
Castilla.

El moyo=16 cdutaras.

La cantara==8 azumbres.
El azumbre=4 cuartillos.
El cuartillo=2 medios.

El medio=2 copas.

Cataluna.

La pipa=4 cargas ¢ 6
barriles.

La carga=4 barrilones.

El barrilon=32 mitade-
llas.

La barcella=6 almudes.

vino y licores.

La mitadella=4 cuartillos.
Falencia.

La carga=15 cédntaros.

El céntaro=4 azumbres.

Aragon.

El nietro 6 carga=16 cin-
taras.

Navarra.

El cdntaro=16 pintes.

Medidas para el aceite.

Castilla.
La arroba==4 cuartillas.
La cuartilla=6 } libras ¢
25 panillas. ;
La libra=—4 panillas.
La papilla—4 onzas.

Camlm’aa.
La carga=30 cuartanes.
El cuartan=16 cuartas.

Falencia.
La carga=12 cdntaros.

| ElL cdntaro=/ cuartos.
Aragon.
La arroba=36 libras.

La arrobeta=24 libras.
La libra=12 onzas.

Mallorca.

El odre 6 pellejo=12

cuartanes.

El cuartan=9 rdétolos.



De la division Jel tiempo.

DO oiBlo ctilers. o 100 afios.
Un afio comun, . . , . "~ 12 meses, 6 365 dias.
Yesjobo bintaliyll. 11 . 00 e 365 dias.
Undia............ ........ 24 horas.
Una hora, , . . , . * + + + . 4 cuartos, 6 60 minutos.
Bemjguto, ... .- 0. 00 60 segundos &e.

Meses del grio,

Enero consta de 3| dias. Febrero de 28 dias
en el afio hisiesto de 29, Marzo de 51. Abril de 30.
Mayo de 31. Junio de 30. Julio de 5], Agosto de
51. Setiembre de 30, Octubre de 31, Noviembre de
30. Diciembre de 31,

Cuatro estaciones.

i.a Primavera entra 4 corta diferencia el 21 de
Marzo: el Estio el 22 de Janio: el Otofio el 23 de
Setiembre , y el Invierno el 22 de Diciembre.

Regla para conocer los aiios bisiestos.

Si tomande  del nimero que indica el afio da ce-
ro de residuo el afio es bisiesto, pero si deja residuo,
este indicara si e primero, segundo ¢ tercero des-
pues de bisiesto. :
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CAPITULO PRIMERO.

LECCION PRIMERA.'

ldeas generales estractadas de la introduc-
cion al tratado de matemdticas de D. José
Mariano Vallejo.

P. Qué se entiende por cuerpo?

R. Todo lo que es capaz de hacer impre-
sion en nuestros sentidos.

P. Qué son los sentidos? -

R. Unos conductores que transmiten 4 nues-
tra alma los objetos. :

P. Cuantos son los sentidos?

R. Cinco, 4 saber: el sentido de la vista, .
del ofdo, del gusto, del olfato y el del
tacto. Los cuatro primeros tienen su
asiento en la cabeza, y el tltimo reside
-en todas las partes del cuerpo.

P. Qué se entiende por sensaciones?

R. Las impresiones que nos causan los
Cuerpos. :

P. Qué cosa es memoria?

R. Una facultad del alma por cuyo medio
podemos retener las impresiones que nos
causan los objetos, las cuales considera-
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das como representando los mismos obje-
tos se llaman ideas.

P. De que medio nos valemos para repre-
sentar las ideas?

R. De las palabras.

P. Como se dividen las ideas?

R. En simples y compuestas. Una idea es
simple cuando para dar 4 conocer el ob-
jeto que representa es indispensable pre-
sentarle al sentido 4 que pertenece, como la
blancura, picante etc., y compuesta cuan-
do el objeto puede darse 4 conocer sin esta
circunstancia, como una mesa, caballo etc.

P. Qué es idea singular ¢ individual?

R. La que conviene 4 un solo objeto como
Barcelona.

P. Cuales son las ideas abstractas 6 univer-
sales? _

R. Aquellas que convienen 4 muchos obje-
tos como ciudad.

P. Qué se debe observar para formar ideas
abstractas?

R. Debe observarse solamente aquello en
que convienen muchos objetos prescin-
diendo de todas las demas circunstancias
por las que se diferencian unos de otros.

P. Pues que cosa es abstraccion?

R. Una facultad del alma por medio de
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la cual concebimos como separadas de Ibos
objetos cosas que realmente no lo estdn.
P. Qué catiende V. por atencion?

R. Una operacion del alma por medio de
la cual de muchos objetos que se nos pre-
sentan, elejimos uno para examinarle es-:
clusivamente, y haciendo lo mismo con
cada uno de los demas, se viene en co-
nocimiento de todos ellos.

P. Y para adquirir ideas perfectas de las
cosas de que nos valemos?

R. Del anilisis.
P. Qué cosa es andlisis?

R. Es cuando para tener una idea perfecta
de un objeto se considera dividido 6 des-
compuesto en sus partes para examinat-
las separadamente, y ver la relacion que
tienen entre si y con el mismo todo, y se
vuelven 4 juntar otra vez paraque com-
pongan el mismo todo.

P. Segun este -principio como la mayor par-
te de los objetos son compuestos, y para
tener ideas de ellos es precisc haberles
analizado, no podriamos subdividir las
ideas segun el grado mayor ¢ menor de
anélisis que se haga?

R. Si sefior, las ideas se subdividen en obscu-
ras, confusas, claras y distintas 6 perfectas.
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P. Sirvase V. darme un ejemplo para com-
prender cada una de estas especies de
ideas.

R. Supongamos que de muchos sujetos que
han estado observando un bulto, uno so-
lo se acuerda que era un sé6lido, habrd
analizado muy poco, y la idea que tiene
del tal objeto se llama oscura. Otro que
ademas se acuerda quc era de algun ser
animado habrd analizado mas, y la idea
que ha adquirido se !lama confusa. Otro
que sabe que el bulto era de persona
humana habr4 analizado mas que los an-
teriores, y la idea que tiene del objeto se
llama clara. Finalmente otro que no solo
se acuerda que el bulto era de muger, sino
que ha adquirido los datos necesarios para
conocerla confundida con otras, ha ana-
lizado mas que todos, y la idea que tiene
del tal objeto se llama distinta 6 perfecta.
Nosotros en todos nuestros conocimientos
€ instruccion debemos procurar siempre
adquirir ideas perfectas de las cosas.

P. Qué cosa es comparacion? ;

R. Es una operacion del alma por medio de
la cual despues de haber analizade dos
objetos fijamos 4 un mismo tiempo nues-
tra atencion en entrambos, para exami-
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nar st conviene ¢ no en aquello que nos

- proponemos..

P. Qué es juicio? il :

R. Juicio es cuando despues de haber com-
parado ‘dos ideas nos convencemos inte-
riormente si convienen ¢ no; de suerte
que el juicio es una operacion del alma
por medio de la cual afirmamos 6 nega-
mos una cosa de otra.

P.Y proposicion?

R. Proposicion es el juicio espresado con
palabras, v. g. cuando decimos: Dios es
justo sentamos una proposicion por medio
de la cual comparamos la justicia con
Dios;, y nos convenceinos que la idea de

_justicia conviene con el sugeto Dios.

P: De cuantas partes consta la proposicion?

R. De tres, que son : sugeto, c6pula y pre-
dicado. Sugeto es la cosa de que se habla,
predicado es lo que se afirma ¢ niega del
sugeto, y c6pula es el verbo que los une.
v. g en el ejemplo anterior Dios es el
sugeto, justo el predicado, y el verbo es
la cépula.

P. Qué cosa es raciocinio?

~R. Es coando por la comparacion de dos

ideas no podemos averiguar su relacion,

Y para conseguirlo es preciso comparar-
P I. 2
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las con otra 4 otras ideas intermedias.
P. Qué es razonamiento?
R. Razonamiento es cuando espresamos el
raciocinio con proposiciones.
P. Como se dividen las proposicionese.
R. En evidentes, ciertas y probables.

‘P. Cuales son las proposiciones evidentes 6

axiomas?

'R. Son aquellas cuya verdad es tan clara,

que se conoce al momento de pronunciarse.

P. Siente V. algunos ejemplos. _

R. 1¢ Una cosa es igual 4 ella misma.

2?2 El todo ‘es igual al conjunto de sus
partes. )

3° Lo que hagamos con. el todo quedard he-
cho con el conjunto de sus partess y lo
que hagamos en el conjunto de las partes
quedard hecho en el todo.

4° Bl todo es mayor que cualquiera de sus

~ partes, y la parte es menor que el todo.

5° Las cosas iguales 4 una tercera son igua-
les entre si.

P. Cuales son las proposiciones ciertas 6

teoremas;?

R. Teoremas son ciertas proposiciones que
para convencernos de su verdad es pre-
ciso compararlas con los aXiomas.

P. De cuantas partes consta el teorema?
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. De dos, que son proposicion y demos-
tracion.

P. Qué es demostracion? ;

R. Demostracion es un razonamiento segui-
do en que se hace ver que la proposi-
cion enunciada concuerda de tal modo
con los ptincipios ciertos 6 axiomas, que
no deja duda de su verdad.

P. De cuantos modos puede. ser la demos-
tracion?

R. De dos, direéta é indirecta. La demostra-
cion es directa cuando partiendo del suge-
to de la proposicion se manifiesta la ver-
dad que se ha enunciado, € indirecta
cuando se hace ver que no se puede ve-
rificar ninguna otra cosa mas que lo enun-

~ciado en la proposicion. 38

P. Cuales son las proposiciones probables?

R. Son aquellas que unas veces pueden ser
verdaderas, y otras falsas.

P. Qué es definicion?

R. Es una proposicion en que se da una
idea clara y distinta de lo que se quiere
dar 4 entender.

P. Qué circunstancias ha de temer la defini-

- cion? ;

R. Debe ser breve, clara y .no centener lo
definido.
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P. Qué cosa es problema?

R. Es una proposicion en que se antincid
que se ha de ejecutar alguna cosa:

P. De cuantas partes consta el problema?

R. De dos que son resolucion ¥ demostra-
cion. En la resolucion se dan Jas reglas
para encontrar lo que se busca, y en la
demostracion se hace ver que practicando
dichas teglas se llegard 4 obtener lo que
se pedia. :

P. Qué cosa es postulado? -

R. Es un axioma enunciado en particular,
v. g.: decir que un duro es equivalente 4
20 rs. es un postulado.

B. Qué es escolio? -

R. Es una proposicion en que se esplica ¢
advierte ‘alguna cosa.

P. Qué es lema?

R. Es una proposicion que sirve de ilustra:
cion 6 principio para lo que se va 4 tratar.

P. Qué es hipdtesis?

R. Es una proposicion condicional, que se

~ establece como principio para sacar de €l
discursos y consecuencias.

P. Qué cosa es ciencia?

R. Es ¢l conjunto de todas las proposicio-
nes ciertas pertenecientes & un asunfo.

P. Qué entiende V. por método?
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R. Entiendo el érden ¢ dependencia con
que estan enlazadas las proposiciones de
una ciencia. '

P. Cual es la circunstancia esencial del mé-
todo? i)

R. Que se proceda siempre de lo conocido
4 lo desconocido. -

P. Como se divide el método?

R. En sintético 6 de composicion, y anali-
tico 6 de descomposicion. El método se
1lama sintético cuando conocidas las par-
tes se ha de venir en conocimiento del
todo, y analitico cuando conocido el to-
do se ha de venir en conocimiento de sus
partes para ver la relacion que tienen
entre si, y con el mismo todo,

P. Qué entiende V. por matemdticas?

R. Entiendo las ciencias que tratan de ave-
riguar las relaciones y propiedades de la
cantidad,

P. Qué cosa es cantidad?

R. Cantidad es tode lo que puede aumentar
y disminair, »

P. Como se divide la eantidad?

R. En discreta y continua. Cantidad discre-
ta es aquella cuyas partes -estan separa-
das como 20 hombres, y continua aque-
lla cuyas partes estan trabadas 6 unidas
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como la superficie de un campo.

P. De que medio se valen los matemdticos
para averiguar las relaciones de la can-
tidade :

R. Como la cantidad es solo susceptible de
aumento y disminucion, se sigue que los
matemdticos solo pueden hallar sus rela-
ciones espresando, componiendo y des-

- componiendo las cantidades. Al ejecutar
cualquiera de estas operaciones se dice
que se calcula.

P. Como se dividen las matem4ticas?

R. En puras y mixtas, .

P. Cuales son las matemdticas puras?

R. Las que tratan de las cantidades con la

~mayor abstraccion, :

P. Como se dividen las matemdticas puras?

R. En aritmética que trata de la cantidad
discreta y numérica, y geometria que
considera en abstracto la estension 6 can-
tidad continua, esto es, examina las pro-
piedades de las lineas 6 distancias, de las
superficies 6 caras que terminan los cuer-
pos, y la estension, capacidad 6 espacio
que ocupan los cuerpos. ‘

P. Cuales son las matemiticas mixtas? -

R. Son las que consideran la cantidad en
alguna de las propiedades de los cuerpos.



23"

P. Cuales son los tratados de las matemati-
cas mixtas?

R. Son tantos como propiedades tienen los
cuerpos; y aun una misma propiedad da
origen 4 diferentes tratados , por ejemplo;
el movimiento considerado en los cuerpos
celestes origina la astronomia, el de los
cuerpos terrestres s6lidos da origen 4 la
dindmica, y el de los liguidos 4 la hi-
dréulica. ‘

LECCION 3%

P. Qué es Aritmética?

R. Es'la cieacia que trata de la cantidad
espresada con numeros,

P. Como se divide?

R. En numérica, literal, préctica é indi-
cada,

P. Qué es aritmética numérica?

R. Es aquella que hace sus operaciones con
las cifras ardbigas. :

P. Qué es aritmética literal? 5

R. Es aquella que en sus célculos emplea
las letras del abecedario.

P. Qué es aritmética prictica? :

R. Aquella cuyo objeto es. descubrir ‘por
medio de alguna operacion préctica los
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-valores de las cantidades que se buscan,

P. Qué es aritmética indicada?

R. Aquella que se contenta solo con indij-
car por medio de los signos las operacio-
nes que se han de practicar para descu-
brir el valor de las cantidades que se
buscan.

P. Caal es la primera idea que nos debe-
mos formar de la cantidad?

R. La unidad por ser Ia base y medida de
todas las cantidades numéricas.

P. Qué es niimero?

.R. Ndmero es el conjunto de varias unida-
des de una misma especie consideradas
como una sola cantidad, v. g. 20 caballos,

P. Qué es mimero digito? :

R. Aquel que se espresa con una sola nota
6 cifra, como 2.

P. Qué es nidmero entero?

R. Niimero entero es el que est4 compuesto
de unidades justas, como 24, 148, &c.

P. Qué eatiende V. por quebrado?

R. Quebrado es lo que vale menos que la uni-
dad, v. g. media arroba, un tercio de real.

P. Qué es ntimero mixto?

R. Es aquel que ademas de las unidades
contiene partes de la unidad, como 2 ar-
robas y media.
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P. Qué es ndmero par, y que es ndim. impar#

R. Nimero par es aquel cuya mitad contie-

~ ne unidades justas, como § cuya mitad es
43 y nimero impar aquel coya mitad oo
contiene unidades justas, como 7 cuya
mitad es 3 y medio.

P. Qué es numero abstracto? : :

R. Es aquel que no se refiere 4 ninguna es-
pecte, v. g. 12. :

P. Qué es nimero concreto?

R. El que determina la especie, v. g. 12 @

P. Qué son ntimeros denominados?

R. Son aquellos que espresan varias espe-
cies subordinadas, 6 que las unas sean
parte de las otras, como 24 @ 12 libras
6 onzas. ;

P. Cuantas operaciones se pueden hacer con
las cantidades?

R. Como toda cantidad es solo susceptible

~+» de aumento y disminucion , se sigue que
con ellas solo se pueden hacer dos ope-
raciones que son aumentarlas y dismi-
nuirlas, esto es sumar y restar,

P. No se acostumbra hacer con ellas otras
operaciones en la aritmética.

R. Si sefior: cuando las cantidades que se
han de sumar son todas iguales se simpli-
fica la operacion, y entonces la adicion
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toma el nombre de multiplicacion ; y °

. |
cuando una misma cantidad se ha de qui-
tar todas las veces que se pueda de otra
cantidad, entonces la substraccion toma
el nombre de division, 'y asi diremos con
lo comun de los aritméticos que las ope-
raciones principales de la aritmética son
cinco, 4 saber: numeracion , sumar, res-
tar, multiplicar y partir. _

P. Espliqueme V. el artificio maravilloso por
medio del cual con solas diez notas se pue-
den espresar todos los niimeros posibles.

R. Este maravilloso artificio consiste en que
cada una de estas cifras tiene dos valores,
el uno es el valor propio que representa,
y el otro es relativamente al lugar que
ocupa, sobre lo cual hay que advertir:
que principiando por la derecha la pri-
mera nota tiene las unidades simples, en
la segunda nota cada unidad vale diez, .
en la tercera ciento, en la cuarta vale
mil; de manera que las unidades de la
segunda nota valen diez veces mas que
las de la primera, las de la tercera nota
valen diez veces mas que las de la' se-
gunda, y asf sucesivamente.

P. Como se gobernard V. pues para leer y
notar una cantidad? -



27

R: Empezando por la derecha dividiré el
niimero en porciones de seis en seis gua-
rismos; en la primera separacion pondré
un punto, en la segunda dos puntas, en
la tercera tres, &c.; despues se divide
cada porcion de seis guarismos en dos de
4 tres con una coma, y se -empieza & leer
por la izquierda, pronunciando siempre
mil donde se encuentre una coma, y don-
de se halle un punto, dos puntes, tres
puntos , &c.. se leerd millon, billon, tri-
lon. y luego al fin se pronuncia unidades,
Ejecutando esto con el nimero ;

357926056802837843058
tendré : 357.9265956,802,837.843,058

que se lee, trescientos cincuenta y siete
trillones, nuevecientos veinte y seis mil
nuevecientos cincuenta y seis billones,
ochocientos y dos mil ochocientos treinta
y siete millones, ochocientos cuarenta y
tres mil cincuenta y ocho unidades. Con
respecto- 4 la notacion se empezard por
la izquierda, escribiendo las cantidades
numéricas 4 medida que se van dictando,
teniendo cuidado de no dejar ningun va-
cfo, esto es, procediendo con 6rden, por
ejemplo, de los trillones 4 los billones,
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de estos 4 los millones y poniendo ceros
en los lugares ¢ periodos donde no hu-
‘biere notas significativas’

P. Para aclarar algunos térmidos aritméti-
cos sirvase V. decirme, que entiende V.
por las palabras dato y resultado?

R. Como para descubrir el valor de una
cantidad = desconocida es preciso tener
otras cantidades conocidas, se llaman da-
tos las cantidades conocidas de una ope-

. Tacion aritmética, y resultado lo que se
busca ; de donde’se inficre que toda ope-
racion aritmética tiene datos y resultado.

P. Qué entiende V. por signos aritméticos?-

R. Los signos aritméticos son ciertas sefiales,
que indican las operaciones que se han
de practicar para descubrir los valores de
las cantidades ocultas ¢ de los resultados.

P. Paraqué sirve el signo (=)2 :

R. Este signo que significa igual sirve para.
indicar que la cantidad 6 cantidades que
hay antes de 6l son iguales 6 valen lo
mismo que las cantidades que le siguen,
V. 8.: 5 peselas = 20 reales donde_ el
signo = manifiesta que tanto valen 5 pe-
setas como-20 reales vellon. :

P. Paraqué sirve este signo (& )?

R. Para espresar que {a cantidad que le
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precede es mayor que aquella que le si-
gue V. g.: 1 cana > &5 palmos.

P. Y el signo (<) menor para que sirve?

R. Para indicar que la cantidad que-estd
-puesta antes de €l es menor que la que
va despues, v. g.: 4 pesetas = 1 duro.

P. Qué significa el signo ()2

R. Este signo significa mas, y es el simbolo
de la adicion , de modo que se deben con-
siderar sumadas ¢ formando un todo las

_ cantidades que une, v. g.: 5484 7=20.

P. Y el signo (—) menos? :

R. Este signo significa menos, y es el sim-

+ bolo de la substraccion, y sirve para in-
dicar que la cantidad que sigue al signose
ha de quitar de aquella que le antecede;
v. g.: 9—5=4; en cuyo ejemplo el signo
menos indica que del 9 se ha de quitar
el 55 cuya operacion hecha resulta 4.

P. Para que sirve el signo (x)?

R. Este signo que significa multiplicado
por . sirve para indicar que todas las can-
tidades que enlaza se han de considerar
sucesivamente multiplicadas unas por
otras v. g..,6x3x2=36; cuya espresion
indica que multiplicando 6 por'g, y el
producto que resulta por 2, sale 36.
. Para que sirven los signos (\, :, 2')?
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R. Cada uno de estos signos significa partido
por, € indica que la cantidad que hay
antes del signo se ha de partir por la que
va despues, V. gz 12\3=4, 12 : 3=4,
s =4, cuyas espresiones indican que el
cociente que resulfa partiendo 12 por 3;
es 4. i
P. Para que sirven estos signos (:) (::)2
R. El primero de estos signos significa es 4,
'y el segundo como, y sirven para hacer
la comparacion de igualdad, v. g.: 8:4::6:3,
que se lee ocho es 4 cuatro como seis es
4 tres, € indican que asi como el 8 con-
tiene dos veces el 4, de la misma manera
el 6 contiene igualmente dos veces el 3.
Nota. Es sumamente intercsante que los pro-
JSesores ejerciten @ sus discipulos en el ma-
nejo de los signos, quie es como la escritura
del cdleulo, proponiéndoles & este fin va-
rios ejemplos comio el siguiente.
Multipliquese 8 por 4, 4 este produc-
to agréguese 28, quitese 10 de esta su-
ma, y pdrtase el todo por 5 y se tendrd:;
8"4"‘23*-'0_«“_32"‘2B-—-m__.f’o-""o_i?_Io
5 BRI b . i
y 4 este tenor pueden proponerse otros
ejemplos.
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LEccion 3?

Adicion 6 sumar.

P. Qué cosa es sumar? :

R. Sumar es buscar upa cantidad llamada
suma que sea igual 4 varias cantidades
juntas de una misma especie llamadas
sumandos.

P. En la regla de sumar cuales son los da-
tos, y cual es el resultado.

R. Los datos son los sumandos ¢ partidas,
y el resultado es la suma.

. P. Como se divide la regla de sumar?

R. En simple y compuesta. Sumar simple es
cuando los sumandos constan de una sola
especie, y compuesto cuando son nime-
ros denominados. '

1. Sumense 6542 con g5‘g:

8704 y 9661. 0 668
Operacion. Coléquen- | —————|°

se los sumandos en co- R

lunas arregladas seguo sus valores relati-
vos: stimense las unidades, y de cada
diez reténgase una para juntarla 4 las
* decenas, escribiendo las sobrantes debajo
de las unidades hdgase lo mismo con las
decenas, y asi sucesivamente, y quedard
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hecha la operacion , como se presenta en-
la tablilla. ,

Demostracion. En la suma se reunen
todas las unidades, decenas; &c. de los
sumandos ; luego es igual 4 todos ellos
juntoes.

Ejemplos de sumar simple.

2. Pedro me debe 8435 reales, fuan 63g
y Antonio 18go. Pregunto cuanto me de-
ben entre los tres? Suma 10964 reales.

8- He recibido de un partido 527 reales,
de otro 4860, y de otro 443. Pidese
cuantos reales he recibido? He recibido
5830 reales; :

4. A 4-de enero recibf 9285 reales, y 4
12 de marzo gg72. Pidese cnanto he re-
cibido? Suma 18657 reales.

5 Un caballefo tiene 184637 pesos, su

hacienda vale 345601 pesos, y sus alha-
jas importan 110250 pesos. Pregunto
cuantos pesos importa todo? Suma 640488
pesos. ;
6. Empleé en pafios 8368 t%, en baye-
fas 5280 & %, en lienzo 954 % y en
otros géneros 745 tr §. Pidese cuanto
empleé. Empleé 15287 9.
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». Compré 846 cuarteras de trigo por 4653
©%, 547 cuarteras por 2388 %%, y 975
cuarteras por 4873 t9. Pregunto cuanto
trigo compré, y cuanto me cost62 Com-
pré 2368 cnarteras de trigo, y me costa-
108 11914 ©@5.

LEccloN 42
De la substraccion 6 restay.

P. Qué cosa es substraccion 6 restar?

R. Es buscar la diferencia que hay entre
dos cantidades homogéneas.

P. Cuales son los términos de la regla de
restaré ! ) g

R. El subtraendo que es la cantidad que
quitamos, y el minuendo que es aquella
de que se quita.

P. Y como se llama el resultado de esta
operacion?

R. Se llama resta, diferencia ¢ esceso.

P. Como se divide la regla de restar?

R. En simple que es cuando sus términos
constan de una sola especie, y compues-

_ to cuando son numeros denominados.

8. De 87367004 quitese 67397321.

Operacion. Escribase el subtraendo debajo
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. del minuendo y tirese una linea por de-
bajo, de las unidades del minuendo qui-
tense las del subtraendo, y hdgase lo
mismo con las decenas, centenas &c. afia-
diendo diez 4 la nota del minuendo cuan-
do fuere .menor que la nota correspon-
diente del subtraendo, llevando en tal
caso uno para juntarlo 4 la nota inmedia-
ta del subtraendo, y quedard concluida
la operacion. — :

Demostracion. De las |Minuendo.. 87367004
unidades, decenas, |Subtraendo. 67397321
centenas, &c., del |Diferencia.. 19969683
minuendo se han *
quitado las unidades, decenas, centenas,
&c. del subtraendo: luego del minuendo
se ha quitado todo el subtraendo.

Ejemplos de restar simple.

9. De 85489 maravedises quitense 52064,
y tendrds por diferencia 33425 marave-
dises. -

‘1o, Debia 673480032 reales y he pagado
97304634 reales. Pidese cuantos quedé 4
deber? Resultado 576175398 reales.

11. Tenia 72428 cuarteras de trigo y he
vendido 57347 cuarteras. Pidese cuantas
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cuarteras me quedan? Me quedan 15081
cuarteras.

12. En un ejército habia 64730 soldados
y de ellos murieron 24892. Pidese cuan-
tos quedaron? Quedaron 39838.

13. Vendi 648 cuarteras de trigo por 30951 .
reales , pidese habiendo recibido solamen-
te 29563 reales, cuantos me quedan 4
deber? Me quedan 4 deber 1388 reales.

14. De un ejército que constaba de 152096
soldados, murieron 32795 y desertaron
19856 : pfdese cunantos soldados queda-
ron? Quedaron 99445.

15. En las islas britdnicas se calculan
12198564 habitantes, y en Espaia
9g87778. Pidese cuantos habitantes mas
hay en Inglaterra que en Espafia¢ Hay-
2210786 mas de habitantes.

16. En el afio 1820 un comerciante gané
321708 reales, y empled para gastos de
comercio 198764 reales, y para gastos de
su casa 213458 rs. Pidese cunanto atrasé
el tal comerciante ¢ Atrasé gos14 reales.

17. Un comerciante en el afio 1826 gané
198354 rs. y gasté 65385; otro comer-
ciante en el mismo afio gasté 75386 rs. y
gan6 99786. Pidese cuanto mas gand el pri-
mero que el segundo? Gané 108569 rs. mas.



LEccioN 57
De la multiplicacion.

P. Qué cosa es multiplicar? :

R. Multiplicar es repetir tantas veces un
niimero cuantas unidades tiene otro.
P. Cuales son los datos y cnal es el resul-

tado de esta operacion?

R. Los datos son la cantidad que multipli-
camos que se llama multiplicando, y
aquella por la cual se multiplica que es
el multiplicador; y el resultado que es la
cantidad que se busca se llama producto.

P. Y el multiplicando y multiplicador no
tienen tambien otro nombre?

~ R. Si seiior, se llaman tambien factores del
producto y pueden ser mas de dos, v. g.
4X3Xx2=24.

P. Que es lo que se puede inferic de la de-
finicion de maltiplicar?

R. Be puede inferir: 1.° Que el producto
debe ser siempre de la especie del multi-
plicando.

2?2 Que un nimero se puede tomar menos
de una vez, 6 lo que es lo mismo puede
tomarse una parte de €l. Luego multipli-
car un nimero por %, %, %, serd tomar



7
la mitad, tercio, 6 cuarto de dicho %ﬁ-
mero. Asft 6 x3=g,6x}=2,6x%—4.

P. Qué puede inferirse de esto tltimo?

R. Que un producto cualquiera serd mayor,
igual 6 menor que el multiplicando, se-
gun este se multiplique por otro nimero
mayor , igual 6 menor que la unidad.

P. Como se divide la regla de multiplicar?

R. En simple que es cuando los factores
son niimeros simples, y compuesto cuan-
do son niimeros denominados.

P. De que sirve en la préctica la regla de
multiplicar?

R. Las aplicaciones ¢ usos principales de
la regla de multiplicar son tres: 1% cuan-
do se quiere hacer 4 un nimero un cierto
nimero de veces mayor. 2? Cuando co-
nocido el valor de la unidad se quiere
averiguar lo que valen muchas unidades.

3% Cuando se han de reducir unidades de
cualquiera especie 4 otras unidades de
sus especies inferiores.

18. Buscar un ndmero que sea 34 veces
mayor que 3256.

Operacion. Multipliquese  comenzando
por la derecha, todo el multiplicando
por las unidades del multiplicador y pén-
gase el producto debajo de una lines:
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multipliquese despues todo el multipli-
cando por las decenas del maltiplicador,
y péngase el | 657 7% |
resultado de- 3250 mu]t'lpl.lcando.

bajo del pri- -_%.rt_lrzlultlphcador.

mer producto 13924 Liprodiictos parciales
en é)l lngar 9768 JP 4

de las dece- 110704 producto total.

nas ;3 hdgase
lo mismo con las centenas, millares, &c.
del multiplicador; y sumando despues
todos los productos parciales se tendrs el
producto total,

Demostracion. Siguiendo lo prevenido
en la operacion se ha multiplicado todo
el multiplicando por todas las partes del
multiplicador , que son las unidades, de-
cenas, centenas &c.; luego la suma de to-
dos estos productos parciales debe ser el
producto total.

- Ejemplos de muitiplicar simple.

19. Cuanto importan 1632 | 7673 Banas.

eanas de pafio 4 razon 85 reales.
de 85 reales la cana?| - 8160
Importan 138720 rs. 13056

20. Cuantqs maravedises[

et ]
componen 3487 rs. vné 138720 reales,
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Multipliquense
los 3487 reales 3487 resles vellon.
por 34y el pro- 3‘:4_1_lrtraved1ses.
ducto 118558 in- 13948

dicard que los re- 10461

feridos reales ha- 118558 maravedises.
cen los maravedi-
ses espresados.

De algunos casos en los cuales puede simplificarse la
' regla de multiplicar.

;9 Como afiadiendo un cerc 4 la derecha de una
. cantidad numérica las unidades simples se con-
vierten en decenas, las decenas en centenas, las
centenas en millares etc., afladiendo dos ceros, las
uznidades se convierten en centenas, las decenas en
millares etc.; se sigue que para multiplicar un ni-
mero por la unidad con ceros 4 su derecha basta-
r4 aitadir 4 la derecha del mimero propuesto tan-
tos ceros cuantos hubiere en el multiplicador.

29 Cuando el multiplicando ¢ multiplicador ¢ en-
trambos tuvieren ‘ceros 4 su derecha se multipli-
cardn solamente las notas significativas, y despues
4 la derecha del producto se afiadirdn tantos cercs
cuantos hubiere en los dos factores.

32 Como 25 es 3 de 100 para multiplicar por 25
se aftadirdn dos cercs al multiplicando y se toma-
r4 3 del resultado. Igualmente siendo 125 la oc-
tava parte de 1000, para multiplicar por 125 €
afiadirdn 3 ceros al multiplicando y se tomard &.
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21. Cuantas onzas hacen 372 quintales 3 @
24 tt 8 onzas.

Redizcanse 372'qs 3(® 24 U 8onz,
los quintales 4 4ot :
arrobas , estas 1491 (@

4 libras, y lag | ___ 26

libras que re- | 8970
sulten 4 onzas, __2_9f"‘___
teniendo cui- 38790 th
dado de incor- 12

porar en cada |~ 588
producto las | 38790
unidades de 465488 onze,
especie  infe-

4° Como 4 9, 99, 999 etc.; no les falta mas que
I para igualar 4 1o, 100, 1c00, se sigue que
para multiplicar por nueves se agadirdn & la de-
recha del multiplicando tantos ceros cuantos fue-
ren los nueves del multiplicador, y del resultado
se restard el mismo multiplicando. '
Se sigue ignalmente que para multiplicar un
mimero por 29, 39, 49, 59, 69, 7g, 89, 399,
etc. , se multiplicard por dicho nimero mas Ia
unidad , esto es por 30, 40, 50 etc., y puesto el
producto sobre del multiplicando se restard de ¢l
el mismo multiplicando. Se omite poner ejem-
plos por la suma sencillez que ofrecen ¢stas sim-
plificaciones,
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rior que le pertenezcan , y se hallard que
la referida cantidad equivale 4 465488

. onzas.

22. Buscar un ndmero que sea 356 veces
mayor que el nimero 3256. El tal ndme-
ro es 1159136.

2g. Cuantos reales importan 748 carneros
4 razon de 84 reales cada uno? Impor-
tan 62832 reales.

24. Cuanto habré de entregar por 648 car-
gas de vino 4 29 pesetas la carga? Ha-
bré de entregar 1892 pesetas.

25. Cuantos reales tendré de renta al afio
el empleado que cada mes tiene 765 rea-
les? Tendrd 9180 reales al afio.

26. Cuantos reales tendrd 'de renta al afio
el caballero que diariamente percibe gzo
realest E] tal caballero tendré al afio
116800 reales.

27. Cuanto valen 3260 cuarteras de trigo
4'razon de 60 reales la cuartera? Valen
195600 reales.

28. Guantas arrobas componen 357 quinta-
les? Componen 1428 arrobas.

29. Guantas libras son 796 arrobas? Son
20696 libras.

30. Cuantas libras hacen 462 qumlales?
Hacen 48048 libras.
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g1- Cuantas onzas componen 256 quintales?
Componen 319488 onzas.
32. Cuanto valen 13296 caballos 4 razon
de 976 rs. cada uno? Valen 12976896 rs.
33- Guanto importan 93263 quintales de
cierta mercaduria 4 razon de 2397 reales
el quintal? Importan 223551411 reales.
34. Cual es el producto que resulta multi-
plicando 6900 por 5802 Es 4oo2000.
35- Multiplicando 752873 por 36042, sal-
dra por producto 27135048666,
36. Multiplicando 7500324 por 70086 sal-
drd por producto 525667707864.
37- Qué producto resulta multiplicando
72896000 por 6ooo42?
Resulta 43740661632000.
38. Cuantos maravedises hacen 346 reales
24 maravedises? Hacen 11788 mrs.
39- Cuantos dineros hacen 376 ¢t 12 % 42
Hacen 90388 dineros.
40. Cuantas libras componen 7z quintales
2 @ 6 &2 Componen 7546 libras.
41. Reducir 56 cuarteras 1o cuartanes 4 pi-
cotines, y saldrdn 2728 picotines.
42. Cuantos minutos hacen 3635 dias 5 ho-
ras 48 minutos? Hacen 525948 minutos.
43. Cuantas mitadellas hacen 35 cargas 2 bar-
rilones 2o mitadellas? Hacen 4564 mitads.



43

LECCION 62
De la division.

P. Qué cosa es partir?

R. Partir es dividir un nimero en partes
iguales, 6 buscar las veces que una can-
tidad llamada dividendo contiene 4 otra
de su misma especie llamada divisor.

P. Qué nombre se da al resultado de esta
operacion? ;

R. El resultado de esta operacion se llama
cociente , y asi el dividendo y divisor son
los términos 6 datos de la division.

P. Cuando se debe hacer aplicacion de la
primera definicion de partir?

R. Dividimos un nimero en partes iguales
en los dos casos siguientes: 1° Cuando se
ha de repartir, por ejemplo. entre varias
personas un cierto nimero de cosas. 2°
Cuando conocido el valor de muchas uni-
dades se ha de buscar el valor de una.

P. En estos dos casos de-que especie serd el
cociente?

R. Ser4 de la misma especie del dividendo,
por_ser una parte suya; y el divisor de-
berd ser considerado como un mimero
abstracto, sirviendo unicamente para ma-
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nifestar las partes iguales en que se ha
de partir el dividendo.

P. Cuando se debe hacer uso de la segunda
definicion de partir?

R. Buscamos ordinariamente las veces que
un ndmero contiene 4 otro en los dos ca-
sos siguientes: 1° Cuando conociendo el
valor perteneciente 4 muchas unidades y
€l de la unidad, se debe determinar el
mimero de unidades. 29 Siempre que se
hayan de reducir unidades de especie in-
ferior 4 otras de especie superior.

P. Y en estos dos casos de que especie se-
rdn el dividendo y divisor?

R. De una misma, puesto que la cantidad
que sirve de unidad de medida, que es
el divisor, debe ser de la misma especie
de la cantidad que mide , que es el divi-
dendo.

P. Y el cociente de que especie serd 2

R. En este caso no tendrd denominacion, -
pero pasard 4 tomarla por equivalencia 6
substitucion. :

P. Como se divide la regla de partir?

R. En simple que es aquella cuyos términos
constan de una sola especie, y compues-
to cuando los términos son nimeros de-
nominados.
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Partir por numeros dijitos.

44. Pdrtase el ndmero |—

4532472 por 2. 45324732 \ *
Operacion. Tirese una | %... 2266236
linea por debajo del
ndmero propuesto, y principiando por la
izquierda témese la mitad de la primera
cifra; con el residuo y la nota que sigue
se formard una cantidad, y se tomard de
ella la misma parte,y continuando de es-
te modo hasta. llegar 4 la nota de las uni-
dades simples, quedard concluida la ope- -
racion. 169

Si se hubiese de partir por 3 se toma-
ria el tercio, si por 4 se tomard el cuar-
to, si por 5 el quinto, &ec.

Demostracion. Siguiendo lo prevenido
en la operacion se han partido todas las
unidades, decenas, centenas, &c. del di-
videndo, luego se habrd partide todo el
dividendo por el divisor.

-45. Partiendo 73264 reales por 3, cuanto
tocard 4 cada uno? Tocard 24421 rs. %.
46. Partiendo 548972 dineros 4 4, cuanto

tocard 4 cana uno? Tocard 137243 dins.
47. Cual es el quinto de 624820 maravedi-
ses? Es 1249 64 maravedises. :
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48. Cual es el sexto de 724642 Es 12077 2°

49. Seis hombres se har71 de4partir 945?17962
naranjas. Pidese cuantas tocarén 4 cada
uno¢ Tocardn 158032 naranjas.

50. Cuanto rinde cada afio la casa que en 8
afios da 76248 reales? Rinde 9531 reales.

5I. Cuanto rinde anualmente la heredad
que en g afios da de renta 124956 rea-
les Rinde 13884 reales.

Partir por un 'divisor compuesto de varias

notas.
52. Partien- | : -
do 52765 {dividendo 52:76:3}%
naranjas 4 1076 2512 1% cociente.
21 hom- .2
bres cuan- .55

17 residoo.
tas toca- 5

rdn 4 cada uno?

Operacion. Pérgase el dividendo 4 la
izquierda, y el divisor 4 su derecha como
aqui parece figurado: témese de la iz- .
quierda del dividendo tantas notas como
hubiere en el divisor, y si fueren meno-
res que todo el divisor témese una nota
mas del dividendo. Pdrtase 14 primera .
nota del dividendo por la primera nota
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del divisor, y multiplicando todo el di-
visor por el cociente réstese este produc-
to de las notas separadas del dividendo;
frente de esta diferencia bdjese la nota
~ que sigue en el dividendo, y vuélvase 4
partir por el divisor: y siguiendo de este
modo hasta llegar 4 la ncta de las unida-
des del dividendo estard concluida la
operacion. Lia demostracion es la misma
que la del partir por ndmero dijito.

Ejemplos de partir por escala para facilitar

sy inteligencia.

53. DIVIDENDO COMUN.
7247140.

Num 1° Ndm. 2°
Divisores. Gocientes. Resid |Divisores. - Cocientes. Resid.
) os FERRR /1 v Y P, 6586800 F0.
o R 368357.... 21 AR O 1 1.
ot 24157 1.0 10, (31000, 833778.... 22
86 o BT 8hn M0 E v M B s g e
BO....... TA§Q42..., 4O.[5T.iiis.. 142100.... 40.
G v ioh8e 1 S BT L B BOE 55
g logEien: . o MY 102072.... 28.
i SR 00589.... 2a.[81....... 8g9470...: 70.
go 8ogug.... 70.lg1.uen. 7g638.... 82,
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8

Dividendo comun.

5 7247140.

Nim. g° Niim. 5°
Divisores. Cocientes. Resid.|Divisores. Cocientes. Resid,
foakia GmgneBintaadagania 517652.... 13,
22.cee 329415000 10.[24....... 301964.... 4.
3200000 22647800000 §[34.00inn gagignasy 6,
B2 o0 E78550. 03 80l Bifsnsesss 164707.... 33,
52uieees 139368, 4| 54u.uuic. 134206.... 16.
G2....... 116889.... 22.|64....... 113236.... 36.
Tl 10065 4u.c. §2.|740urens 97934+ 24.
82,0 88370 62,0841 86275.... 4o.
92.ceeee. 7877300 24.|9buuinn. D7007..v 220

Nim. 4° Nim. 69
13ueees 55747200 4u|15eeinne 483142.... 10,
23 i 315003+ 1-|25.0uuiss 289885.... 15.
33:+0e0s 219610.... 10.|35.000i 207061.... 5.
43+ ., 168538.... 6.|45....... 161047.... 25.
53:+r+0.- 136788.... 26.] 5500000 131266.... 10.
1T L5033 9..0. Ol 050500, 111494.... 302
732000 909275.. 65.]75u0nes 96628.... 40,
83 878 14.... 7818z ..., 85260.... 40.
93::eee 77926.... 22,98 76285.... 6.
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2 7247140. )

Ndm. 7° Nim. g°
Divisores. Cocientes. Resid.|Divisores: Cocientes. Resid.
4658041 452946 4.]18....... 402618.... 16.
204 i 278756...0 &l28..a. 258826.... 12.
303,505 201309.... 16./38....... 19071 4..... 8.
465 v 157546.... 24.|48....... 150982...1 4.
§0:5s 00 L20413...a 18,1580 000 124950.... 4O.
66....... 109805.... 10.[68.5..... 106575.... 4o.
26 953587 8178000 G901 Fs ok
86... 84269 B 880 82353.... 76.
96... 75491 4o {08 Gvsass 73950.+0. 40O.

Niim. 8? Niim. 10?
Bl 426302 0. [ EYsnven 381428 8.
27..0:..-8684 185, 16,1 8g.....0 249901.... 11.
AP bumass 195808, ... 243000 0i0se 185824.... . 4.
RTes i 154194000 22|40 mienes 147900.... 40.
e Loy LAsi.. 4D sh. 5. 13283s2.... 53.

L e 168166.... 1.8./69.....:. LoD L. Ty
77.. 94118, B4 (7000000 QL7855 - a5
B 83300.... 40.[89....... 81428.... 48.
O Fhnranes 74712.... 76.|g99... 73203y 43

p. 1. 4
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ADVERTENCIAS.

1° Cuando la segunda nota del divisor fue-
se una de estas cifras o, 1, 2, solo se
tanteard el cociente por la primera cifra
de dicho divisor.

2? Se tanteard el cociente por la primera y
segunda nota del divisor cuando la se-
gunda fuere 3, 4, 5, 6. :

8° Cuando la segunda nota del divisor fue-
re 7, 8, 6 9, solo se tanteard por la
primera, considerdndola aumentada de la
unidad.

Ejemplos de partiv simple.

54. Si del ndmero 93245 se hacen g2 par-
tes iguales cuanto valdrd cada parte?
Valdrd 2913 22. : '

55. Partiendo 527824 reales 4 43 hombres
cuantos tocardn 4 cada uno? Tocardn
12274 reales g3 maravedises 2.

- 56. Compré 54 carneros por 16722 reales.
Pregunto cuanto me costé cada uno? Cos-

16 gog reales 22 maravedises 5.

57. Sesenta y cinco personas han de partir-
se en partes iguales 7324492 reales. Pi-
dese cuanto tocard 4 cada uno? Tocardn
112684 reales 16 maravedises 22.
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- 58. Setenta y seis comerciantes se han de
partir 97002424 reales. Pidese cuanto
tocard 4 cada uno? Tocard 1276347 rs.
23 maravedises 22.

59- Si 87 canas de pafio costaron 1327 @3
catalanas, se quiere saber cuanto costé
una cana? Costé 15 t 5 % T

6o. Compré 38 quintales de arroz por 9892
reales. Pidese cuanto me cost6 un quintal?
Me costé 260 reales 10 maravedises 2¢.

61. Partiendo 3497326 reales por g9 hom-
bre58 tocardn 35326 reales 17 maravedi-
EE o

62. Cuantos afios componen 653246 dias?
Componen 1789 afios 261 dias.

63. Pértanse 7632523 reales 4 3564 hom-
bres. Tocard 2141 reales 19 maravedises
250

64?gégmpré 8732 canas de cierta ropa por
5324632 reales catalanes. Pidese cuanto
me costé la cana? Me costé 1426 reales
18 dineros 2%,

65. Reducir 632422 maravedises 4 reales.
Son 18600 reales 22 maravedises.

66. Reducir 179347 libras 4 arrobas. Son
6897 @ 25 tr.

67. Reducir 342632 onzas 4 quintales. Son
274 quintales 2 @ 4 € 8 onzas.



%

342632 onzas. |2

108 28552 th 126
66 255 1098 @
632 ":‘; %.274 qq- 2 @ 4 W B onz.

8

68. Reduciendo 452728 minutos 4 dias sal-
drdn g14 dias g horas 28 minutos..

69. Reduciendo 873252 dineros 4 libras sa-
len 3638 & 11 9.

70- Mira si 34826 mitadellas componen 272
cargas 10 mitadellas. _

71. Cuantas cargas de aceite componen
736048 cuartas? Componen 1533 cargas
I3 cuartanes.

72. Guantas pesetas hacen 797424 marave-
dises? Hacen 5863 pesetas 14 cuartos.

LECCION 7%
De las wvariaciones de los resultados de las
cuatro reglas de aritmética por las altera-

ciones de los datos.

P. En la regla de sumar se alterar la suma
si se altera alguno de los sumandos?
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R. La suma aumentard de tanto como se afia-

da 4 cualquiera de los sumandos, y dis-
minuird de tanto como se quite de ellos.
No se alterard la suma si 4 uno 6 mas
sumandos se les afiade lo mismo que se
quite de otro 4 otros.

P. Y en la regla de restar?

R. En la regla de restar la diferencia au-
mentard de tanto como se afiada al mi-
nuendo, 6 quite del subtraendo; y dis-
minuird de tanto como se quite del mi-
nuendo, 6 adada al subtraendo. No va-
riard la diferencia si al minuendo y sub-
traendo se les afiade, 6 quita una misma
cantidad, pues en tal caso habrd una
compensacion, 6 destruccion de opera-*
ciones.

P. Y en la regla de multiplicar se alterard
el producto por la alteracion de los fac-
tores?

R. Si seior: el producto aumentard 6 dis-
minuird al paso que aumente 6 disminuya

_alguno de los factores: de tal modo que
se hard duplo, triplo, &c. si uno de ellos
se multiplica por 2, 3, &c.; y serd la mi-
tad , tercio, &c. si uno de los factores se
parte por 2, 3, &c. El producto no se
alterard si se parte uno de los factores
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por un numero, y se multiplica el otro
factor por el mismo ndmero, v. g.: 6x 8
=48 E=aiX F 0.

P. Cuales serdn las alteraciones del cocien-
te por las variaciones del dividendo 6 di-
visor?

R. En la regla de partir el cociente aumen-
tard si aumenta el dividendo 6 si dismi-
nuye el divisor, y disminuirg si disminu-
ye el dividendo 6 si aumenta el divisor:
de tal modo que el cociente se hars du-
plo, triplo, &c. si se multiplica el divi-
dendo por 2, 3, &c., 6 si se parte el di-
visor por 2, 3, &c.; y dicho cociente se-
rd la mitad, tercio, &c., del anterior, si
se parte el dividendo por 2, 3, &c., § si
se multiplica el divisor por 2, 3, &c. El
cociente no variard siempre que el divi-
~dendo y divisor se multipliquen 6 partan
entrambos por un mismo nimero.

P. Hay algo mas que advertir?

R. 5i sefior, pueden establecerse los siguien-
tes principios, que serdn otros tantos
axiomas. '

1° Si 4 cosas iguales se afiaden iguales las
sumas serén iguales.

2° Si 4 cantidades iguales se afiaden desi-
guales las sumas serdn desiguales.
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39 Si de cantidades iguales se quitan partes

iguales los residuos ¢ diferencias serdn
iguales.

4° Si de cantidades igunales se quitan desi-.
guales las diferencias serdn desiguales.

52 Si cantidades iguales se multiplican 6
parten por iguales los productos 6 co-
cientes serdn igunales.

6° axioma gemeral. Si con cantidades 6 es-
presiones iguales se hacen operaciones
iguales, los resultados serdn iguales.

CAPITULO IL
LECCION 1%
De las fracciones 6 quebrados comrunes.

P Qué cosa es fraccion 6 quebrado?

R. Se da el nombre de quebrado & toda
'cantidad menor que la unidad, 6 lo que
es lo mismo, 4 una 6 mas partes de 1.

P. Segun esto para espresar un quebrado
3serd preciso dividir ]a unidad en partes?

R. Se dividir4 la unidad en dos, tres, cua-
tro , cinco, 6 en el niimero de partes
iguales que se quiera, y de estas mismas
partes se tomardn aquellas que se nece-
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sitey y quedard espresado el quebrado,

P. Qué nombre se da en general 4 estas
partes?

R. El conjunto de partes que componen la

- unidad se llama denominador, y se co-
loca debajo de una linea; y €l de las que
tomamos numerador, y se pone sobre de
la misma linea, v. g,: si de una naranja
se hacen cinco pedazos iguales, y de estos
S¢ toman uno, dos, tres, &c., se espresa-
r4n de este modo I, 2, 3, donde 5 es el
denominador, Y I,2,3 losnumeradores
de su respectivo quebrado.

P. Y en un quebrado son indispensables
estos dos términos, o

R. En todo quebrado son indispensables el
numerador y el denominador, porque el
numerador espresa las partes que se to-
man, y el denominador determina la es-
pecie, y por consiguiente su valor,

- Con que nombre se distinguirdu estas
partes?

R. Si el denominador es 2_se llamardn mi-
tades , si es g tercios, si 4 cuartos, quin-
tos , sestos, séptimos, octavos, novenos,
décimos , onceavos, doceavos, &c., sien-
do el denominador un adjetivo, 6 califi-
cativo del numerador.

 J
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P, Sirvase V. esplicar las variaciones del
quebrado por las que se hicieren ea su
numerador.

R. Siendo el numerador de un quebrado las
partes que se toman , el quebrado variara
del mismo modo que su numerador , de
manera que si este aumenta por via de
multiplicacion el quebrado aumentard
tambien por via de multiplicacion; y si
disminuye por via de division, el que-
brado disminuird por via de division,
IR e T

P. Sirvase V. esplicar las variaciones que
sufrird el quebrado por las que se hicie-
ren en su denominador.

R. Como el denominador espresa las partes
en que ce divide la unidad,y el valor de
cada parte disminuye al paso que la uni-
dad tiene mas, y aumenta 4 medida que
la misma unidad se divide en menos, se
sigue : que el quebrado disminuird 4 pro-
porcion que su denominador aumente,y
aumentars 4 medida que el denominader
disminuya, de manera que si el denomi-
nador aumenta por via de multiplicacion,
el quebrado disminuird por via de divi-
sion, y si disminuye por via de division,
el quebrado aumentard por via de multi-
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plicacion, v. g.: §\2=1,y 5 X3=4%.

P. Y si se multiplica 6 parte el numerador y
denominador de un quebrado por un mis-
mo niimero se altera el valor del quebrado?

R. No sefior, puesto que multiplicando el
numerador se multiplica el quebrado, y
multiplicando el denominador se vaelve £
partir por el mismo nimero , luego su va-
lor no se altera; y como lo mismo se ve-
rifica por medio de la division, quedan
con esto demostradas las dos partes de la
proposicion.

P. Y los quebrados pueden tambien consi-
derarse como un resultado de la operacion
de partir?

R. Si sefior, porque si suponemos que se
han de partir 4 maravedises por 5 hom-
bres, es evidente que de cada maravedi
tocard { 4 cada uno, luego de 4 marave-
dises-tocardn £ 4 cada uno de los 5 hom-
bres, por consiguiente el dividendo 4
puede considerarse como numerador, el
divisor 5 como denominador, y el mismo
quebrado £ serd el cociente. Esta esla ra-
zon de haberse generalizado la espresion
del quebrado, haciendo de €l aplicacion
d toda operacion de partir , siendo el sim-
bolo de la division, y pudiendo espresar
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con ellos cantidades menores., iguales ¢
mayores que la unidad.

P. Como se dividen los quebrados?

R. En homogéneos, heterogéneos , propios,
impropios , simples y compuestos. Quebra-
dos homogéneos son los que siendo parte
de una misma unidad, tienen iguales sus
denominadores , heterogéneos los que los
tienen desiguales, propios los que tienen
el numerador menor que el denominador,
impropios aquellos cunyo numerador es
mayor que su denominador, simples los
que son parte inmediata de la unidad co-
mo ¥ de maravedi, y compuestos los que
son parte de otro quebrado como 3 de %
de maravedi.

LECCION 22

Buscar el valor de los quebrados ya sean
propios 6 impropios.

P. De que manerd se debe buscar el valor
de los quebrados?

R. Pcniendo en préctica la indicacion . esto
es partiendo el numerador por el deno-
minador , pero reduciendo antes ¢l nume-
rador 4 las especies inferiores de la uni-
dad superior cuando la fraccion ¢s pro-
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pia, y el cociente indicard las unidades

de especie su
las de sus
en el segundo.

73+ Cual es el valor

dites?
Operacion. Es-
te quebrado es lo
que resulta par-
tiendo 19 &% por
23, que hacien-
do la division,
segun manifiesta
la tablilla, salen
16 36 5.
74. Cuantos reales
componen %5

perior en el primer caso, ¥
respectivas especies inferiores

r de ;2 de libra de ar-

25 =
X 20
380 9
150

12
12

144 mar,

0:6

g% [23 |
1636 ds. 5

de real de vellon?

Operacion. —
Partiendo 75 %.‘3275 reales |32 ;
Is, por gz, 11 215 11 mrs. 2
se encuentra 34
que el valor 44
del quebra-| 33 -
do propuesto | ™5~ .
€ 2 rg. 11 54
mis. 32, 22

2
g

75. Cual es el

valor de 5* de cana? Es de 3 canas 5 p

3
a]o 3‘
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6. Guanto valen 5 de real catalan? Valen
2 rs. 10 dins. ;3. |

77. Cuanto vale 2 de carga de vino? Vale 3
barrilones 10 mitadellas 2.

78. Cuantos dineros componen 132 de suel-
do# Componen 7 dineros 2}2.

79. Guantos dineros son '2£9 de dinero?
Son 13 dineros Z:. .
8o. Cuanto vale 23 de quintal? Vale 1 @

I5 & 11 onzas 7 1 adarme g granos ;7.
81. Cuanto importan ¢ de peseta? Vale 77
dineros 1. “

Fd

Reducir enteros é incorporarlos con los
quebrados.

P. Como se deben reducir € incorporar en-
teros 4 la especie de un quebrado?

R. Como el denominador de un quebrado
representa las partes jguales en que ha
de estar dividida la unidad, multiplicaré
los 'enteros por el denominador que han
de llevar, y sumando este producte con
el numerador del quebrado, si lo hubie-
re, le daré por denominador el denomi-

5X1 5% 7

nador dado, v. g. =2 e g=5%%
2 1 2

P

RS (EE5R3
‘—;299 S5=— "‘—‘1551 &C; y 55—"

3 7
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PR el 5 :
== “lasEs U 7 =58
+ , X
82. Reducir 7 4 novenos. Sal- | =2
drdn 43. 63
83. Reducir g £ 4 quintos,y
saldrdn 4. g+ 2=4%4
84. Cuantos trecenos compo- | X 5
nen 19% Son %Y. 45
85. Reducir 23 dineros & 4 | +3 ;
novenos. Son %1%, 48 l

86. Cuantos veinte y tres avos

* de real son 19 reales 132 Son 4%,

87. Reducir 17 % 6 £ 4 novenos de dinero.
Son 222 de dinero. .

88. Reducir 13 4 4 % 4 quebrado de libra,
y resultard el quebrado 23} de &9,

Simplificar quebrados.

P. Como se gobernard V. para simplificar
quebrados? y :

R. Partiré el numerador y denominador- por
cualquiera de sus comunes divisores, to-
mando la mitad, tercio, &c. cuantas ve-
ces sea posible, y los dos tltimos cocien-
tes serdn los dos términos del quebrado
simplificado.

89. Simplifiquese el quebrado % y resulta-



rd el quebrado 3.
go. Simplifiquese 25, y resul-

tard Z2.
91.Simplificando 22 saldrd 2. |
92. Simplificando el quebrado | §
552+ 811drd el quebrado 43

4, e oy, S

LECCION 3%
Sumar quebrados.

P. Como se gobernard V. para sumar que-
brados?

R. En la regla de sumar quebrados pueden
ocurrir tres casos. 17 Cuando los quebra-
dos que se han de sumar son homogé-
neos, 6 tienen iguales sus denominado-
res. 2¢ Cuando son heterogéneos, 6 tie-
nen sus denominadores desiguales. 32
Cuando el segundo caso admite simplifi-
cacion.

Caso 1° Stumense los numeradores, y pén-
gase 4 dicha suma por denominador el
denominador de uno de los sumandos, y
este quebrado serd la suma.

93- Cual es la suma de [, 5, %, 12y L}
de maravedi2

Operacion. Sdquense afuera los nume-
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radores, y partiendo la

suma 47 por 13, el co- Y:Sg
ciente indicara que la ;8;3
suma de dichos quebra— dz iy
dos es igual 4 g 5. 2t L1

Caso 2° Redtzcanse los |~ ,-713
quebrados que se han 5 33

de sumar 4 un comun
denominador, sobre lo cual hay que ad-
vertir que todo ntimero que sea multipli-
ce de los denominadores de los quebrados
que se trata de sumar puede ser comun
denominador. Luego para hallar el comun
denominador multipliquense entre si to-
dos los denominadores, y el producto se-
rd el comun denominador. Para hallar los
numeradores pdrtase el denominador en-
contrado por el denominador de cada
quebrado y multipliquese cada uno de -
estos cocientes por el numerador respec-
tivo del quebrado que se reduce. Hecho
esto stimense los nuevos numeradores co-
mo en el caso primero, y péngase 4 di-
cha suma por denominador el denomina-
dor comun encontrado. Esta operacion se
funda en que el valor de los quebrados
no se altera aunque sus dos términos se
multipliquen por un mismo nimero. Tan-
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to en el primer caso como en el segundo
si la suma fuere algun quebrado impropio
se puede reducir 4 entero. ;
g4. Cual es la suma de %, |

T e
6 2 =36

=) e 2 =56

Operacion. Reducidos §=6o
los quebrados 4 un co- e
mun denominador resul- T
$qg 1 —35 4._3s¢ G e
o Bgs g s egilisiT

=+ €l mayor de los cuales es ¢, y la su-
ma de los tres es 1%’ , que buscando su
valor se encuentran 2 1!, .

Caso 3° Todo denominador que sea parte
alicota de cualquicra de los denominado-
res de los quebrados que se han de su-
mar puede tacharse y suprimirse de la
multiplicacion que se ha de hacer para
encontrar el comun denominador. En to-
do lo demas se practicard lo prevenido
en el caso 2°

95. Busquese la suma de £,%, 2y S, ¢€
igualmente la de %, 3, 5y 1L

Operacion. En la regla de ndm. 1° per-
que el denominador 2 es parte alicota del.
denominador 4 tdchese, hdgase lo mismo
con el denominador g por ser parte ali-
cota del demnominador 6, y se tendrd que
el denominador camun serd el producto

p- 1. 5
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L
Nege L. Nozo 208

%...18 ‘% 12

2o 16 a5 T

i x 20 l{g 1I

5. R
66124 4}[’6 _
18 2 18 9 25

de los denominadores no tachados, esto
es 4x 6=24. En la regla de nimero 29
porque todos los denominadores 2, 4, 8,
son partes alicotas del denominador 16,
suprimanse todos de la multiplicacion, y
se tendrd que el comun denominador es
16. En todo lo demas se seguirdn las re-
glas dadas en el caso 22 como se puede
ver en la tablilla.

96. Cual es la suma de 13, & ¥y i3 de li-
bra¢ Es 2 2.

97. Cuantos reales y maravedises compone
la suma de estos quebrados 3, %, 2y 3
de real? Compone 2. .

98. Simense, y biisquese el valor de estos
quebrados: %, % y 4. Resultard 1 22.

99. Cual es la suma de $,% y S @2 Es 2 323,

100. Cual es la suma de £,3,3 y £ de &9.
Es 2 5.

54
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101. Cual es la suma de %, %, Ly iy
StEsg i
2 32
102. Cual es la suma de %, 5, %, 12,
31 67 61
55 ¥ t9a- Es 4 5.

103. Buscar la suma de %, 7, 2,12 37
39I 115 . I67 > 8% I6? 327 5%

7759 356 % 7ge- Dicha sumaes 4 2L,
104. Cual es la suma de los quebrados £,
17 31 97 161y 1959 [g o 385
36 % 33 % 7649 358 J 415 ° 3 a15
105. Cual es la suma de g %,

39 4
617 87 195 611
8 5528 a0 7 a3 ¥ 2 ﬁ:ga? E
9
E

o8l =3

3
i1

106. Cual es la suma de 19 %,
9. 47 1 47 255 255y 2855 9
102° ! 95897752333 ¥ 1554

Restar quebrados.

P. Como se gobernard V. para restar un
quebrado de otro?

R. Si tuvieren un mismo 6 igual denomina-
dor restaré los numeradores; pero si lo
tuvieren diverso haré lo mismo despues
de haberlos reducido & un denominador
comun , V. g.:

107. 8i de § quitamos | $=8 $=1u8
saysideZsequi-| =5  3=14
tan % tendrémos por 3=1 A
resultados  los que '
se manifiestan en la tablilla.

108. Si de ;3 se quitan % , resultardn II.

triolco

i1l

o
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109. Cual es la diferencia de &y 2 Es 3.
110. Si de 1l se quitan 3, saldrd

17 2—6 3 —ap L

198 §—73 =120 &.

99 — 17 ;=81 5.

57 ;—42=15 ;.

1231%“"79 75 — 44 15

91 7 —23 5=70 g3

8
I

‘ol

LECCION 4%
Multiplicar quebrados.

P. Como se deben multiplicar los nimeros
fraccionarios? '

R. En esta operacion pueden ocurrir varios
casos. Si un quebrado se hubiese de mul-
tiplicar por un entero multiplicaré el
numerador , é partiré el denominador, si
posible es, por el entero. Si un quebra-
do se hubiese de multiplicar por otro .
quebrado multiplicaré entre sf los nume-
radores, y separadamente haré lo mismo
con los denominadores, y los dos resul-
tados serdn los dos términos del produc-
to. Finalmente si en algun factor 4 mas
del quebrado hubiese algun entero haré
lo mismo despues de haber incorporado
en cada factor los enteros con su quebra-
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do correspondiente. Todo esto se ve prac-
ticado en los ejemplos puestos en la ta-
blilla que sigue. (*)

ixs=%¥=3% |Ix4=F=31%
e i i e
IXT=3% sixg=ixi=di=14%

111. Multipliquese £ por 4. Producto 3 3.

112, Cual es el producto de 7 x3%? Es 2 3.
113. Buscar el producto de §x 5. Es 4 3.

114. Cual es el producto de $x 5% Es 18,
115. Cual es el productode $x 3x2¢ Es ;..
116. Cual es el producto de 2 3 x4¢ Es 10.
117. Cuanto valen 7 palmos 7 de sinta 4 ra-

(% La multiplicacion de cantidades fracciona-
rias puede reducirse d un solo caso, que es el de
moltiplicar un quebrado por otro.

Para conseguirlo debe darse la forma de quebra-
do 4 cada uno de los factores, poniéndole la uni-
dad por démcminador si fuese entero, é incorpo-
rando el entero con el quebrado si fuere niimero
mixto ; y multiplicando el un guebrado que resol-
tare por el otro se tendrd el producto.

Para reducir un quebrado compuesto 4 simple se
hace lo mismo que en la multiplicacion, y el re-
sultado serd el quebrado simple, v. g.: % de £ de
real =% X = {5 de real.
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zon de 8 maravedises } el palmo2 Valen
62 maravedises 1.

118. Cuanto importan g @ % de cierta mer-
caduria 4 razon de 13 rs. 2 la arroba?
Importan 130 rs. 6 mrs. 2.

Partir quebrados.

P. Qué es lo que se debe practicar para
partir nimeros fraccionarios?

R. En laregla de partir nimeros fracciona-
rios pueden ocurrir varios casos. Para di-
vidir un quebrado por un entero partiré
el numerador por el entero, y si no sa-
liese exacta la division multiplicaré el
deaominador por el entero. Para partir
un quebrado por otro despues de haber-
los reducido 4 un comun denominador,
sin necesidad de buscar este, pondré el
numerador del dividendo sobre una linea
y el del divisor debajo de la misma linea,
y este quebrado serd el cociente. Final-
mente si en alguno de los términos de la
division 4 mas de los quebrados hubiere
algun entero practicaré lo mismo, des-
pues de haber incorporado los enteros
con los quebrados correspondientes. En
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la tablilla siguiente se hallardn ejemplos
de toda especie. (*)

F\s=s%- 3EN4=3\4=%
3N4=iV\e=F=3 43§\ 4=V =l =4 8D
AVESTE=S 22\ 34=8\¥=43=4

11g. Partiendo ¢ por 2 saldrdn 3.

120. Partiendo 2 por g saldrdn ;.

121. Pértanse & por 4,y saldrd por cocien-
teis:

122, Partiendo % por 3, saldrd por cocien-
teiss

123. Pértanse 5 por %, y saldré 6 2.

124. Pértanse g 2 por 4,y saldrd ;3.

125. Partiendo 4 por 6 %, saldrd .

126. Dividanse 3 por 2, y saldrd I ¢3.

127. Partiendo 3 % por £, saldrd 4 75

128. Dividase 1 % por £, y se tendrd 1 35

129. Pdrtanse 7 % por 2 %, y saldrd 2 Ze.

130. Pdrtanse 8 2 por 33 y se tandrd 2 ;1.

131. Pértanse 1 75 por 6 f1, ¥ saldrd /5.

(*) La division de cantidades fraccionarias puede
reducirse & un solo caso, practicando en los términos
de la division lo que se ha dicho con respecto 4 los
factores de la multiplicacion, y partiendo el un que-
brado que resultase por el otro.
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Buscar la mayor comun medida & dos niime-
ros 6 cantidades.

P. De que manera se buscard la mayor co-
mun medida de dos niimeros 6 cantidades?

R. Para buscar la mayor comun medida de
dos numeros, pdrtase el. mayor por el
menor , y si no queda resta el divisor se-
rd la mayor comun medida.

Si hubiere resta p4rtase el divisor por
esta resta, y prosiguiendo de este modo
partiendo siempre el dltimo divisor por
el dltimo residuo hasta que salga un co-
ciente exacto, el dltimo divisor sers la
mayor comun medida entre los ndmeros

propuestos.
132. Buscar la mayor co-
munmedidadeyz2y 192. 192 7%
Operacion. Pértase el po |48 2

nimero mayor 192 por ] 48 124 1
el menor 72; pdrtase |5,

despues el divisor 72
por el residuo 484 contintese partiendo
el ltimo divisor 48 por el residuo 24, y-
como en esta division sale un cociente
exacto digase que el wltimo divisor 24 es
la mayor comun medida de 72 y 192.

i
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133. Cual es la mayor comun medida de 143
y 996¢ Es 4.
134. Cual es la mayor comun medida de
936 y 2418¢ Es 78.
135. La mayor comun medida de 651y
10232 Es 93.

Reducir un quebrado d su menor espresion.

P. Qué cosa es reducir un quebrado 4 su
menor espresion?

R. Es representar el quebrado con los me-
nores nimeros que sea posible.

P. De que manera se reducird un quebrado
4 su mas simple espresion?

" R. Partiré el numerador y denominader por
su mayor comun medida, y los cocientes
serdn los dos términos del quebrado re-
ducido, v. g.:

136. Redidzcase el quebrado 37 4 su me-
nor espresion.

Operacion. §5.5007,

Pértase el | 98¢ ° (319 312
numera- 624 1° 936 1 .
dor 624 ok Acig 1
por la ma-

yor comun medida g12, ¥ el cociente 2
serd el numerador del quebrado reduci-
do; pdrtase el denominador 936 por la
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misma medida, y el cociente g serd el
denominador, y se tendrd : $23—4,
137. Reducir el quebrado 1322 4 su menor
espresion y saldrd 1.
138. Reduciendo el quebrado 2528 4 la me-
nor espresion saldrd 23.

Exdmen 6 pruchas.

P. Como se examina la regla de sumar?

R. Se saca la suma total, despues se hace
otra suma en la que deja de juntarse una
de las partidas; y si la diferencia de estas
dos sumas es igual 4 la partida esceptua-
da hay alguna probabilidad de que ha
sido exacta la operacion.

P. Gomo se prueba la regla de restar?

R. Sumando el subtraendo con la diferencia,
y si la suma fuere igual al minuendo, se
puede tener conflanza de que ha sido
exacta la operacion.

P. Como se examina la regla de multiplicar?

R. Partiendo el producto por uno de los
factores, y el cociente ha de ser igual al
otro factor,

P. Y la regla de partir como se examina?

R. Multiplicando el cociente por el divisor;
y el producto debe ser igual al divi-
dendo.
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LECCION 5%

DE LAS FRACCIONES DECIMALES.

P. Qué entiende V. por fracciones decima-
les2

R. Las fracciones decimales son unos que-
brados cuyos denominadcres son la uni-
dad con ceros 4 su derecha, esto es que
la unidad se divide en diez partes igua-
les que se llaman décimos; el décimo en
diez partes iguales llamadas centésimos;
el centésimo en otras diez partes iguales
1lamadas milésimos, y asi sucesivamente;
de manera que estos quebrados no son
otra cosa que una continuacion de nues-
tro sisiema de numeracion.

P. Para que sirve el cdlculo de las deci-
males?

R. Este utilisimo c4lculo sirve para buscar
con la mas rigurosa aproximacion los re-
sultados de algunas operaciones aritmé-
ticas.

P. De que modo se anotan las decimales?

R. Poniendo los enteros 4 la izquierda con
el signo decimal , que es una coma puesta
al reves, y en seguida el numerador de la
fraccion decimal sin anotar el denomina-
dor, v. g. 72°48 que se lee: setenta y
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dos y cuarenta y ocho centésimos ; esto
es, un quebrado cuyo numerador es 48
y el denominador 100.

P. Como se conocerdn los demominadores de
estos quebrados?

R. Se conocen con mucha facilidad, pues
siempre constan de la unidad con tantos
ceros 4 su derecha cuantas fueren las no-
tas 6 cifras del numerador decimal.

P. Pueden afiadirse ¢ quitarse ceros de la
derecha de un numerador decimal?

R. Ningun inconvenjente hay; pues esto
equivale 4 multiplicar 6 partir los dos
términos del quebrado decimal por 10,
100, 1000, &c., segun se afiadan ¢ qui-
ten, uno, dos 6 tres ceros, en cuyos ca=
sos el valor del quebrado no se altera.

P. Que se debe practicar para multiplicar
6 partir una cantidad decimal por 1o,
100, 1000, €sto es por I con ceros 4 su
derecha?

R. Como el valor relativo de toda cantidad
numérica se altera por via de multiplica-
cion trasladando el signo decimal de iz-
quierda 4 derecha, y por via de division
si se pasa de derecha 4 izquierda, se sigue
que para la multiplicacion se har4 correr
el signo decimal tantas notas hdcia Ja de-
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recha cuantas fueren los ceros del multi-
plicador, y para la division se deberd se-
guir un 6rden inverso, v. g.: 6°482 x 10
— 6482, 34‘8 x 100 =3480¢ 656 \ 10
—6°56, y 3*49 \ 1000 =*00349.

Sumar decimales.

P. Como se gobernard V. para sumar nu-
meros decimales?

R. Escritos los sumandos en colunas de mo-
do que las unidades estén debajo de las
unidades, los décimos debajo los déci-
mos, los centésimos debajo de los centési-
mos &c., los sumaré del mismo modo que
los enteros, v. g.: T e e

139. Cual es la suma de 7ga‘fe | 73242

6759, 13204, 92°042, 64| 6759

1372, 729424, y 19°00g6. 32=Oiz
Dicha suma es 17884912. 641372

140. Cual es la suma -de 3264, 729424
854, 962324, 675097, 190096
?gg;Sz y 9‘72? Es 1849° | 1;884912

141. Cual es la suma de 82¢g pies 7319,
71396, 752009 y “4729% Dicha suma
es 1622°5319.

'142. Pedro gané 732¢g pesos, Juan 87572
y Antonio 792¢08. Pidese cuanto ganaron
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los tres juntos? Ganaron 2400%70.

143. Un pueblo por una contribucion pagé
72942°84 francos, otro 72919°cg , ofro
33752'124 y otro 179138. Pidese cuan-
to pagaron los cuatro pueblos juntos? Pa-
garon 197527°854.

Restar decimales.

P. De que manera se restard una fraccion
decimal de otra?

R. Ordenadas las decimales como en la regla
de sumar se restardn como los enteros v. g.

144. De 734282 quitense 754‘9457. Ha-
ciendo lo que queda preve- |——————
nido, y afiadiendo dos ceros | 73428200
al minuendo en clase de de- | _754'9457
cimales para igualar su ni- | 65878743
mero de decimales con las ——————
del .subtraendo, se tendrd por diferencia
6587'8743.

145. De 7952¢3246 quitense 97°8g, y se
hallard 7854°43486. :

146. Quitense 732496 de 9878, y saldr4
9145504

147. Si de 973653 se quitan ‘9876 se ten-
drd 9735°5424. !

148. De 3530°9 quitense 874992, y se ten-
dra 3442¢908.
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~ LEccioN 62
Multiplicar decimales.

P. De que modo se multiplica una decimal
por otra? i :

R. Se deben multiplicar como si no hubiese
signo decimal alguno, separando del pro-
duocto tantas notas de decimales cuantas
hubiere en los dos factores juntos.

Si el niimero de notas de decimales del
multiplicando y multiplicador fuese mayor
que el mimero de notas del producto , se
anadirdn 4 la izquierda de este tantos ce-
ros cuantas cifras le falten para igualar
las notas de decimales de entrambos fac-
tores, y se escribird 4 la izquierda de los
ceros afadidos en el signo decimal.

149. Cual es el producto de 732°42 x 6242

Hecha la operacion segun

queda prevenido, y separan- 73242
do del producto cuatro no- b4
tas de la derecha para deci- 292968

males, que son las que se| 146484
encuentran en los dos facto- |_ 439452
res juntos, se tendrd por | 45703008 i
producto 4570°3008. 33 Ty
150. Cual es el producto de 724 x‘c0042?




So

Hecha la operacion, se ve | e
que en el producto hay sola- ‘o042
mente cinco notas, y en los | —~ %

i : 44
dos factores juntos hay siete 2896

decimales, de consiguiente
afiadiendo dos ceros 4 sn iz-
quierda, y escribiendo el signo decimal
se tendrd por producto ‘0030408.

151. Gual es el producto de 9*4og x43. Es
404329,

152. Cual es el producto de o‘oy24 x‘0047?
Es ‘0o0034028.

153. Cuantos reales importan 72¢23 varas & |
razon de 67¢237 reales? Importan 4856¢
52851 reales.

154. Guanto valen 752¢g quintales & razon
de 6384 reales el quintal? Valen 48068‘
136 reales.

155. Cuanto entregaré por g7‘g jornales 2
razon de 9‘7 reales el jornal? Entregare
943°81 reales.

156. Cuantas millas andard un navio en 237
horas caminande 2 razon de g*4 millas por
hora? Andard 222¢78 millas.

‘0030408 t

Partir decimales.

P. Que es lo que se debe practicar para par-
tic una decimal por otra?
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R. Despues de haber igualado las decimales
del dividendo con las del divisor, afia-
diendo ceros al término que hubiere me-
nos, se hard la division como si no hu-
biese signo decimal alguno, y quedarg
hecha la operacion.
Si despues de haber igualado las notas
de decimales del divisor con las del divi-
dendo, este fuere menor que aquel, se
pondrd cero 4 los enteros del cociente es-
cribiendo en seguida el signo decimal. Se
afiadird un cero 4 la derecha del dividen-
do, y si aun fuere menor que el divisor,
se pondrd cero 4 la nota de los décimos
. del cociente; y continnando de este mo-
do hasta que salga un cociente exacto, &
que se descubra la ley que deben guar-
dar sus guarismos, caso de resultar una
fraccion periddica, en su totalidad 6 en
parte quedard concluida la operacion.
157. Pdrtanse 73452 por
5'42 , afiddase un cerod | ,.c, 0, [8%420
la derecha del divisor | ‘rgz52 13¢5 &e.
para igualar sus decima- | 29920
les con las del dividen- 2820
do. Pdrtase 73452 por 5
5420 hecha la division , péngase el signo
decimal en el cociente. Para6 aproximar
p: 1. ; ;
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este afiddase un cero al residuo 20992,y
volviendo & partir por el mismo divisor
-resultard por cociente 135 &c.

" 158. Para partir 98‘g por ; I

6426, afiddanse dos ce- | ¢ge300 [6426
ros al dividendo, y he- | 34040 15
cha la division, resulta- 1910 l
rd por cociente 15°% |

159. Partiendo 7244 por 24‘ saldrd por
cociente go*1833 &c. X

160. Partiendo 32°4 por 87'452 saldrd por
cociente ‘3704 , &c.

161. Pdrtase 47¢ por 18¢6 y saldrd 2¢526 &o.

162. Partiendo 7* por 97°64 saldrdn ‘o7 &c.

163. Partiendo ‘4632 por ‘g2 saldrdn ‘5034
&e.

164. Pdrtase 1 por 7*4z2 y resultard ‘134 &c.

165. Partiendo 42662 por 7*84 resultard
5441 &c.

166. Partiendo 5° por 6¢g resultard ‘724 &c.

167. P4rtase ‘g por ‘352 y resultard 2556818
&c.

Reducir fracciones comunes ¢ fracciones
decimales.
P. Que es lo que se debe practicar para re-
ducir fracciones comunes 4 fracciones de-
cimales?



83
R. Partiré el numerador de la fraccion ce-
mun por su denominador , despues de ha-
ber puesto en cada uno de estos dos tér-
minos el signo decimal , afiadiendo al nu-
merador los ceros que sean necesarios en
caso de ser menor que el denominador,
6 que se quiera aproximar la fraccion de-
cimal, y el cociente indicard lo que se
pide, v. g.:
168. Reducir el quebrado Z 4 fraccion de-
cimal. ]
Operacion. Pdrtase el | 785 |
numerador 7 por su de-

nominador 8,despues de | .., |8
haberles anotado con los 60 ‘875
signos decimales, y pues- 40

tos 4 la derecha del di-
videndo los ceros que se quiera, se ha-
llard que el referido quebrado comun-
compone “875. :
169. Reducir el quebrado impropio ;2 4
fraccion decimal.
Operacion. Higase lo | 1g¢ |12
mismo que en el pro-| 7o 1'5833&e.|
blema anterior, y se| 1°©
hallard que el quebra- 40
do 2 es cen aproxima- 2
cion igual 4 145833 &¢. 4
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170. Reducir 19 9 8 { 4 fraccion decimal
de libra.

19588 w36 i 183 o
2050 T h ago s Wil 2Ry 9858333
1183 '1200‘
10300 ‘9858333 &e.
. 7000
10000
. 4000
. 400 &c.

Operacion. Los 19% 8 £ son e

libra , reduciendo los dos términos de es-
te.quebrado 4 la menor de sus especies,
se tendrd que el referido quebrado es
igual 4 1122 de libra el cual reducido 4.
~ fraccion decimal, se tendrd 19 9 8 3=
- “9858333 de libra.
171. Reducir ‘9858 de libra 4 fraccion de-
cimal de sueldo. 0858 de libra.]
Operacion. Respectp 2 '20 i
que la libra de ardites
consta de 20 $, multi-
pliquese Ia fraccion decimal de libra por
20, y el producto indicard que ‘9858 de
libra equivale 4 19°7160 sueldos.

1959 Bg
= de

197160 sueldos.
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172. Reduciendo £ 4 fraccion decimal, re-

~sultard 088888 &c.

173. Reduciendo ;£ 4 fraccion decimal se
hallardn ¢»64705 &c. ;
174. Reddzcanse 22 4 fraccion decimal, y

~ se hallardn 5571428 &c.

175. 8i se reduce %2 4 fraccion decimal,
se hallardn 480645 &c.

176. Reduciendo 6 § 4 4 fraccion decimal
de libra, saldrén 04316666 &c.

177. Reduciendo 28 % maravedises 4 frac-
cion decimal de real de vellon, saldrdn
048382352 &c.

. 178. Reduciendo 3 @ 19 & 6 % onzas peso
castellano 4 fraccion decimal de quintal,
saldrén 0‘g440625 quintales.

179. Reduciendo g varas 2 pies 8 pulgadas
7 lineas 4 decimales de vara, resultardn
3°905092 &c. varas.

CAPITULO III.
LEccION 12
Sumar nitmeros denominados.

180: Cual es la suma de g742 & 13 % 4.
672 & 149 8,y 957 & 4 9 10
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Operacion. Como la |

libra tiene 20 sueldos, | 374 g :g g :
y el sueido 12 dineros. 957 & 4% 10
La operacion empeza- 7Lt ;
rd p{fr los dinerog st umdZ s [o |
médndolos, y separando uno de cada doce
para juntarlos 4 la coluna de los suel-
dos, se escribirdn los dineros restantes,
y baciendo lo mismo con cada 20 en la

- coluna de los sueldos respecto ‘de las li-
bias, estard hecha la operacion como se
figera en la tablilla, cuya suma ser
5372 & 12 % 10.

181. Gasté 1923 tt 13 % 4 en pafio, 678 &1 .
14 % 6 en bayetas, y g27 ¢ 18 9 8 en

- terciopelo. Pidese cnanto gasté en todo?
Gasté 3530 & 6 3 6.

182. Compré 348 canas 5 % palmos de pa-
fio, item 623 canas %  palmos, item 87
canas 3 & palmos, item 249 canas 2 pal-

. mos. Pidese cuanto paiio compré? Compré
1309 canas 2 palmos 2 cuartos.

183. Un panadero compré 8365 cuarteras g
cuartanes g picotines de trigo de un par-
tido, de otro 19647 cuarteras 11 cuarta-
nes un picotin, de otro 9748 cuarteras 4
cuartanes 2 picotines. y de otro 3g718
cuarteras g picotines. Pidese cuanto trigo
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compré? Compré 77480 cuarteras 2 cuayr-
tanes 1 picotin. :

184. Pedro tiene 64 afios 49 dias 22 horas
2, Juan 52 afios 152 dias 13 horas &, ¥
Antonio 49 afios 97 dias 14 horas . Pi-
dese cuanto tiempo tienen los tres juntost
Tienen 165 afios goo dias 2 horas 2
cuartos.

185. Un comerciante compré 346 cargas 22
cuartanes 12 cuartss de aceite, otro 738
cargas 15 cuartanes g ¥ cuartas, y Otro
56.4 cargas 27 cuartanes 13 § cuarfas. Pi-
dese cuanto aceite compraron los tres?
Compraron 1650 cargas 6 cuoartanes 3
cuartas .

186. Un sefior vendié 476 cargas 3 barri-
lones 2g mitadellas % de vino de un par-
tido, de otro 735 cargas 2 barrilones 28
mitadellas %, y de otro 243 cargas 1 bar-
rilon go mitadellas %. Pidese cuanto vino
vendié? Vendié 1456 cargas 24 mitade-

Alasy 3 ,

187. Un confitero vendi6 172 quintales 3 @
24, & 7 onzas § de cierta mercadurfa por
973 & 13 g 4, item 97 quintales 1 @
20 £t 6 onzas ¢ por 672 & 19 % 10, item
132 quintales 13t 9 onzas § por 798 t
9 & 3, item 52 quintales 2 @ 6 t 4 on-
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zas & por 542 © 9 $ 8. Pidese cuantos
quintales vendid, y cuanto sacé de ellos?

~ Vendié 455 quintales 13 & 4 onzas 2,
y sacé de ellos 2987 4 12 & 1.

188. Pedro vendi de un partido 72 cuarte-
ras 10 cuartanes 3 picotines de trigo por
3987 reales 24 maravedises ¢, de otro 37
cuarteras 5 cuartanes 1 picotin por 1998
redles 23 maravedises %, y de otro 52
cuarteras 1o cuartanes 3 picotines por
2957 reales 16 maravedises 2. Pidese
cuantas cuarteras de trigo vendid y cuan-
to sac de ellas? Vendi6 163 cuarteras 2
cuartanes 3 picotines, y sacé 894g rea-
les 30 maravedises [L.

189. Cual es la suma de 352 toesas 1 vara
2 pies 7 pulgadas g lineas 1o puntos,
952 toesas 1 pie 10 pulgadas g lineas 7
puntos, 1924 toesas 1 vara 2 pies g pul-
gadas 4 lineas 2 puntos, Yy 97 toesas I
vara 1 pie 6 pulgadas g lineas g puntos?
Es 3327 toesas 1 vara 2 pies 10 pulga-
das 2 lineas 10 puntos. .

Restar numeros denominados.

190. Pedro me debia 7524 €t 10 9 g+ Yy me
ha satisfecho 4735 € 6 9 5. Pidese cuan-
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to me queda 4 deber? o2
Operacion. Aqui solo | 7524 B 103 3

hay que advertir, que | 4735 % 6% 5
si alguna de las espe- | 3789t 3% 10 l
cies inferiores del mi- -
nuendo fuere menor que la correspon-
diente del subtraendo, como en el ejem-
plo propuesto, donde g dineros del mi-
nuendo es menor que 5 dineros del sub-
traendo, de la coluna de los sueldos del
minuendo se tomard un sueldo, que re-
ducido 4 dineros € incorporado con los 3
dineros, son 15 dineros, de cuya suma
quitando 5, quedan 10, que los escribo:
en los sueidos del minuendo me han que-
dado g, de los cuales quitando 6, que-
dan 3 %, que los escribo debajo en la
coluna de los sueldos; paso & las libras,
y digo: de 5 4 14 van 9 &c., como en el
restar simple; y resultard que lo que Pe-
dro me queda 4 deber es, 2789 & 3 % 10.

191. Cual es la diferencia entre 635 canas
5 palmos % y 221 canas g palmos 7 Es
414 canas 2 palmos Z.

192. Un tendero de 1672 canas g palmos de
lienzo que tenia, ha vendido 958 canas 6
palmos. Pidese cuantas canas le han que-
dado? Le han quedado 715 canas 5 palms.
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193. El que debiese 7932 reales 18 mara-
‘vedises, y pagase 4584 rs. 9 maravedises
cuanto quedaria 4 deber? Quedaria 4 de-
ber 3348 rs. g maravedises.

194. Pedro me debe 13952 & 16 § 10,y
me ha satisfecho 7496 t g % 5: pidese
cuanto me queda 4 deber? Me queda 4
deber 6456 & 7 % 5.

195. Pedro me entregé 1732 & 10 % 2:
pidese habiendo de entregarme 5367 tt
5 % 4 cuanto me falta? Me falta 3634 €t
15 % 2.

196. De 357 quintales 2 @ 20 t 5 onzas
de azicar que tenia, me han comprado g7
quints. 3 @ 17 & g onzas. Pidese cuanto
me ha quedado? Me ha quedado 259 quin-
tales 3 @ 2 & 8 onzas.

197. Un confitero compré g652 quints. 1 @
8 & 10 3 onzas de arroz, y despues com-
pré 4953 quints. 24 & 7 £ onzas. Dime
cuanto arroz compré mas la segunda vez
que la primera? Compré 1400 quints. g
@ 15 9 % onzas mas. :

198. De 1972 cuarteras g cuartanes 2 £ pi-
cotines de trigo he vendide 857 cuarteras
5 cuartanes g3 £ picotines. Pidese cuantas
cuarteras me han quedado? Me han que-
dado 1114 cuarts. 9 cuartanes 2 2 picots.
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199. Pedro tiene 973 cargas 2 barrilones 18
mitadellas de vino, y Juan 757 cargas I
barrilon 21 £ mitadellas. Pidese cuanto
vino mas tiene Pedro que Juan? Pedro
tiene 216 cargas 28 & mitadellas mas.

200. En Mallorca compré 752 cargas 18
cuartanes 7 cuartas de aceite medida ca-
talana, y en Barcelona compré 975 car-
gas 1g cuartanes g cuartas. Pidese cuanto
mas compré en Barcelona? Compré 223
cargas 14 cuartas mas.

go1. De 7392 afios g7 dias 18 horas 23 mi-
nutos 185 segundos quitando 1824 afios
172 dias 7 horas 32 minutos 48'97 se-
guados , cuantos aflos quedan? Quedan
5567 afios 2go dias 10 horas 50 minutos
29°53 segundos.

LECCION 22

Multiplicay. niimeros denominados.

Método general para resoiver por medio de
la proporcion conjunta las operaciones de
cdlenlo mercantil.

P. Qué cosa es proporcion conjunta?
R. Es una regla por medio de la cual se re-
suelven todas las operaciones del cdlenlo
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numérico que dependen de la multiplica-
cion y division, 6 de entrambas operacio-
nes combinadas, esto es: cuando conoci-
das dos causas y un efecto se busca el
otro efecto; 6 bien cuando conocidos dos
efectos y una causa se busca la otra causa,

P. En cuantos principios se funda la reso-
lacion y demostracion de una regla tan
interesante?

R. En tres que son: 12 en el modo de dis-
poner U ordenar los datos del problema.
2° En el modo de simplificar los mismos
datos para facilitar la resolucion de los
problemas. 3° En el modo de reducir 4
cantidades simples todos los datos que
sean niimeros denominados.

P. Qué entiende V. por cantidades numéri-
cas equivalentes?

R. Son aquellas cantidades, 4 las cuales se
da el mismo valor, 6 se les atribuye cier-
ta igualdad relativa. Las causas y los
efectos, por ejemplo, son cantidades en-
tre si equivalentes.

P. Sirvase V.aclarar esta definicion por me-
dio de algunos ejemplos.

R. 16 duros por ejemplo, son equivalentes
d 320 reales vellon, pues aunque consten
de distinto niimero de unidades, se les da
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el mismo valor. Las equivalencias se sue-

len espresar tambien con el signo igual, asi
podemos decir: 16 duros—g20 rs. vn.

P. Sirvase V. dar algunos ejemplos de otras
equivalencias. '

R. Gnando por 4o rs. vo. dan 2 palmos de
pafio, 4 estos 2 palmos se les da el valor
de 4o reales; serdn pues en este caso los
2 palmos equivalentes 4 4o reales, y po-
dremos por consiguiente espresar esta
equivalencia 6 igualdad relativa como si- -
gue, 2 palmos—4o rs. Asimismo si 12
hombres ganan 156 reales de jornal, estos
reales serdn equivalentes 4 12 hombres, y
se tendrd 12 hombres—= 156 rs. Si com-
prando 100 quintales de cualquier géne-
ro, me dan 12 qq. de rebaja llamada tara,
tendremos la equivalencia que sigue: 100
qq. en bruto—=288 qq. limpios, &c.

P. Y las cantidader equivalentes pueden te-
ner relacion directa 6 inversa?

R. Si sefior: dos cantidades equivalentes
tendrdn relacion directa cuando aumen-
tando una de ellas por via de multiplica-
cion, por las condiciones del problema
se conoce que la otra debe aumentar tam-
bien por via de multiplicacion, y al con-
trario, v. g.: si 6 quintales de azucar va-
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len g2 duros, es evidente que el duplo,
triplo, &c. de los 6 quintales valdrdn
respectivamente el duplo, triplo, &c. de
32 duros. De esto se puede inferir: 1°
Que dos cantidades directamente equiva-
lentes 4 una tercera, lo son entre si. 2¢
Que si dos cantidades directamente equi-
valentes se multiplican 6 parten por una
tercera, los productos son tambien entre
si equivalentes. 3° Que en todo célculo
en lugar de yna cantidad puede emplear-
se oportunamente su equivalente. Esta
substitucion servird para buscar el valor
metdlico de cualquier género conocida la
cantidad y el precio de una ¢ mas unida-
des; para buscar la cantidad de género
cenocido el valor total, y el de la unidad,
para las reducciones de monedas, pesas,
&ec.., &e. _ :

P. Como conocerd V. que dos cantidades
son entre si inversamente equivalentes?
R. Cuoando aumentarido una de ellas por via
de multiplicacion , por las condiciones del
problema, se conoce que la otra debe dis-
minuir por via de division, v. g.: si 12
hombres hacen un edificio en 6 meses, es
evidente que el duplo, triplo, &c. de 12
hombres harian respectivamente el mismo
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edificio en la mitad, tercio, &c. de los 6
meses. '
Primer principio.

P. Como se resolverd pues la proporcion
conjunta siguiendo este método?

R. 12 Férmense dos colunas verticales de
términos, y ordénense de manera que el
primero, segundo, tercero, d&c. de la
primera coluna sea equivalente 4 su tér-
mino correspondiente de la segunda co-
luna, y esprésense estas equivalencias
por medio del signo igual.

2° Enldcense las equivalencias de tal modo
que cada uno de los términos de la pri-
mera coluna, 4 contar desde el segundo,
sea de la misma especie que el término
anterior de la segunda.

3¢ Seiidlese con una de las cuatro ultimas

" letras del alfabeto lo que se busca, y es-
ta letra podrd ocupar cualquier lugar de
las colunas, per6 serd mucho mas venta-
josa y clara la resolucion si ocupa el
primer término de la primera coluna, en
cuyo caso el dltimo término de la segun-
da coluna serd siempre de su misma es-
pecie.

4° Biisquese ¢! producto continuo ‘de todos
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los términos de cada coluna separada-
mente, :

5° Pirtase el producto que hubiere resulta-
do de la coluna de términos conocidos
por el producto de los términos de la co-
luna que encierra 6 contiene la incégnita
6 letra, y el cociente serd el valor de ]a
pregunta, 6 lo que se pretendia averiguar.

P. Sirvase V. hacer aplicacion de las reglas
anteriores , resolviendo el problema que -
sigue.

Cuanto valen 1536 pafivelos 4 g7 pe-
setas la docena?

R. Resolucion 1y demostracion. Represéntese
con x el valor que se busca, y tendremos
la equivalencia (4) de la tablilla, y sien-
do 37 pesetas el valor de 12 paiuelos,
resultard la equivalencia (B) de la misma
tablilla, y con esto quedard planteado el
problema segun las reglas establecidas.

Multiplicando ahora la equivalencia (4)
por 12 segundo término de la primera
coluna, se tendrd: x peset.>< 12 — 1536
pafiuelos>< 12, 6 lo que es lo mismo x pe-
setas>< 12 =1536 >< 12 pafuelos; si en
esta espresion en lugar de los 12 pariuelos
substituimos su cantidad equivalente 37
pesetas, resultard x peset.>x12=1536><
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g7 pesetas. Con esto queda demostrado,
que el producto de los términos de la
primera coluna es igual al producto de los
términos de la segunda; y 4 mas resol-
viendo las multiplicaciones se tendrd que
12 5<% peset.—568g2 pesetas, esto es que
12 veces el valor que buscamos es 56832
pesetas , luego partiendo esta tltima can-
tidad por 12, el cociente indicard: que
los pafiuelos propuestos valen 4736 pese-
tas, que es lo que se habia de demostrar,
_ todo lo que se ve resuelto en la tablilla
siguiente.

o R % peset. = 1536 paifiuelos.
s 12 pafis. =37 pesetas.
1536
ST A
10752
4608
68838 ool it
88 4736 pesetas.
43
72
ea
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(*) Segunde principio.

P. Como se puede simplificar la regla con-
junta 2

R. Como los términos de una de las colunas
son factores del dividendo, y los térmi-
nos de la otra lo son del divisor, podr4
simplificarse la operacion partiendo un
término de cada coluna por cualquiera de

(*) Un ndmero es divisible por dos, cuando Ia
nota de Ias unidades es o, ¢ un ndmero par.
Un ndmero es divisible por 3, coando la suma de

todas las notas tiene tercio exacto.

Un niimero es divisible por 4, cuando las notas de
las unidades y decenas tienen cuarto exacto.

Un niimero es divisible por 5, si la nota de las uni-
dades es 0, G 5.

Un nimero es divisible por 6 cnando ticne mitad b 4
tercio exacto.

Un ndmero es divisible por 8 cuando las notas de
las unidades, decenas y centenas tienen octavo.
Un niimero tiene noveno cuando la suma de todas

sus notas lo tiene.

Un nidmero es divisible exactamente por 10, 100,
1000 &ec., si tiene uno, dos ¢ tres ceros 4 la de-
recha.

Un niimero es divisible por 12 cuando tiene tercio
y cuatto exactos,



sus comunes divisores , repetir esta opera-
cion cuantas veces sea posible, y resol-
ver despues el problema con los términos
simplificados, para cuya inteligencia se
volverd 4 resolver el problema anterior.
Operacion. Ordenadas las cantidades equiva-
lentes como en la operacion anterior sim-
plifiquense los términos 12 de la primera
coluna y 1536 de la segunda tomando %
de cada uno, y resultardn los términos
simplificados 3 y 384 . vuélvanse 4 sim-
plificar estos 1ltimos tomando %, y se ten-
drd 1 y 128. Resuélvase el problema con
los términos simplificados, y se encontra-
rd el mismo resultado de 4736 pesetas,
como manifiesta la tablilla siguiente.

% peset. =556 pafis. 384. 128.
! 3. ¥2 pafis. = 37 pesctas.

128
fbichi s o
896

384

x=47 3 6 pesectas.

P
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Tercer principio.

P. Y si alguno 6 algunos de los iérminos

- fuese algun ndmero denominado; de qué
modo les hard V. desaparecer del pro-
blema?

R. Se multiplicard el ndmero compuesto y
un término cualquiera de la otra celuna
por los nimeros que indiquen la subdivi-
sion de las especies inferiores que tiene
el nimero compuesto ; pasando despues 4
la simplificacion de términos y resolucion
segun se ha esplicado, v. g.:

Cuanto importan 36 canas 7 palmos de
pafio 4 razon de gy & 12 % 8 la cana?

Operacion. Enldcense los términos equi-
valentes del modo que se ha esplicado, y
se figura en la tablilla siguiente.

Multipliquense los términos g € 12 %
8 y x por 20 y 12, especies inferiores de
la libra y resultardn otros dos términos
2312, y 240; multipliquense ahora 36
canas 7 palmos, y 1 cana de la otra coluna
por 8, y resultardn otros dos términos
295 y 8. Simplifiquense ahora los térmi-
nos 295 y 240 tomando ; de cada uno, y
resultardn los términos 59 y 48; simpli-
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fiquense los términos 2312 y 8, tomando
+ de cada uno, y resultardn los términos
289 y 13 con los términos simplificados
resuélvase el problema del modo que se
figura en la tablilla, y se tendrd que las
referidas canas valen 355 t 4 % 7.

48 240 x % = 36 canas z palmos 265 59
8 1 cana—g th 32 $ 8. 2312, 289

289
59
2601
1445
17051 48
265 355457
251
11
20

220
2 8
12

336

e e
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LECCION g3

De ia multiplicacion compuesta resuelta por
el método usado comunmente, lamado de
- partes alicotas.

P. En cuvantas especies se divide la multi-
plicacion compuesta?

R. En tres que son: 1? Cuando el multi-
plicando consta de varias especies y el
multiplicador solamente de una. 22 Cuan-
do el multiplicando consta de una sola
especie y el multiplicador de muchas. 3%
Cuando el multiplicando y multiplicador
constan de varias especies. :

P. Como se debe resolver la multiplicacicn
compuesta de primera especie?

R. Si el multiplicador fuese nimero dijito,
se multiplicard la especie inferior del
multiplicando por el multiplicador, re-
duciendo el producto 4 la especie supe-
rior inmediata, y continunando de este
modo hasta llegar 4 la especie superior
del multiplicando estard concluida la ope-
racion.

Si el multiplicador no fuere nimero di-
jito, se multiplicard la especie superior
del multiplicando por el multiplicador,
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despues se sacardn partes alicotas por las
especies inferiores del multiplicando, v. g.:

203. Cuanto valen 7 canas de pafio 4 19 &
13 9 8 la cana?

Operacion. Multi- 1gth135%8
plicados los 8 dins. 7
por 7 se ve que hay 13741558
4%,y sobran 8 di-
neros , que los escribo; haciendo lo mismo
con los 13 %,y agregando los 4 que he
sacado de los dineros, resultan 4 @ y
15 2 que los escribo en la coluna de los
sueldos; y practicando lo mismo con las
libras se tendrd que 7 veces el valor de
una cana es 137 t 13 % 8.

204. Cuanto valen 765 canas de cierta ropa

4 razon de 8 tu

65 canas.
13 % g la cana? 7 |
Operacion. Las i Bth 1399
65 canas 4 razon th 6120 th
Zie 8 ¢ la cana | &103 382 10%
valen 6120 tt, las 4 29 76, 10,
é : 'g" 38 % 3
cuales se hallan | . g .
=g 4 6 din. 19, 3.,
mllltlp]g:a_ndo 8 4 3 din. Q 99 II 43 3
Pat 7 s SO 6645 th 18
producto se en- 4514 18% 9

cuentra en el primer renglon.
Las mismas canas 4 10 % valen 382 t
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109, las cuales se hallan tomando Ia mi-
tad de las 765 tt, que las referidas canas
valdrian 4 razon de 1 .

A 2 9 valen 76 & 10 %, que es el
quinto de-382 % 10§ que valen 4 razon
de 10 %.

A 1 5 valen 88 & 5 %, mitad de 76 &
10-% que las referidas canas valen § ra-
zon de 2 9, :

A 6 dineros valen Ig tt 2 5 6 mitad
de lo que dichas canas importan 4 razon
de 1 3.

A 3 dineros valen g t 11 3, que es _
la mitad de lo que importan 4 razon de 6
dineros. Sumando shora todos los valores
Parciales encontrados, se tendrs que las
705 canas 48 & 139 ¢ importan 6645
18 % g. ‘

205. Cu?nto valen 6 canas de paiio 4 13
18 % 9 la cana? Valen 83 t 12 & 6.

- 206. Cuauto importan 7 @ de bacalao 4 2 &
16 % 4 la arroba? Importan 198 149 4.

207. Cuanto valen 6 quintales de arroz 4
16 ¢ 19 % 11 el quintal? Valen 1o1
19 9 6. 7

208. Cuanto importan 5 £t de canela 4 13
pesetas g reales 25 maravedises la libra?
Valen 69 pesetas 2 reales 23 mrs.
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209. Coanto entregaré por § caballos 4 ra-
zon de 64 duros 2 pesetas 3 reales 3o
maravedises cada uno? Entregaré 516 du-
ros 3 pesetas 3 reales 2 mrs.

210. Cuanto valen g canas de lienzo 4 19 %
932 Valen 8 & 185 2 2.

211. Cuante importan 52 canas de cierta ro-
pa 4 19 reales 12 dineros la cana? Valen -
1014 reales.

212. Cuanto entregaré por 964 quintales de
lefia 4 6 § 4 dineros el quintal? Entre-
garé go5 tt 5 5 4.

213. Cuanto valen g7 @ de trigo 4 razon de
16 % 5 la arroba? Valen 78 & 16 5 3.
214. Cuanto importan 168 quints. de ma-
dera 4 23 reales 18 dineros el quintal?

Valen gggo reales.

215. Cuanto importan 365 canas de lienzo
a 17 1s. 20 dineros la cana? Valen 6509
rea]yes 4 dineros. |

216. Cuanto recibiré por g7 canas de paiio,
que vendi 4 28 reales 22 dineros la cana?
Recibiré 1069 reales 22 dineros.

217. Cuanto recibiré por 132 canas de lien-
zo 4 27 % 10 dineros la cana? Recibiré
183 & 14 9. ¥ .

218. Cuanto valen 267 tablas 4 9 % 11 la
tabla? Valen 132 & 7 % 9. '
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219. Cuanto entregaré por 763 canas de ter-
ciopelo que compré 4 34 reales 23 dine-
ros la cana? Entregaré 26673 rs. 5 dins.

220. Cuanto entregaré por 6g canas de cier-
ta ropa, que compré 4 razon de 19 rs. 1
din. la cana? Entregaré 1313 rs. 21 din.

221, Cuanto importan 956 arrobas de arroz
4 7 pesetas 3 reales la arroba? Importan
7409 pesetas.

222. A cuanto sube el valor de 132 canas
de pafio a4 4 duros g pesetas 2 reales la
cana? Sube 4 620 duros 2 pesetas.

223. Cuanto valen 751 quintales de cierta
mercaduria & 7 duros 4 pesetas 1 real el
quintal? Valen 5895 duros 1 peseta g rs.

224. Cuanto importan g55 varas de cierta
ropa d 6 duros 1 peseta 3 reales la vara?
Valen 2241 duros 2 pesetas g reales.

225. Caanto valen 65 carneros 4 12 t 10 %
cada uno? Importan 812 €t 10 3.

226. Cuanto entregaré por g7 canas de pa-
fio 4 9 & 15 % la cana? Entregaré 945 t
15 S.

227. Cuanto valen 175 arrobas de cacao 4
16 € 16 $ la arroba? Valen 2940 9.
228. Cuanto valen 132 canas de lienzo &
5 © 19 % la cana? Valen 85 &t 8 9.
229. Cuanto valen 68 canas de cierta repa
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d 7t 1396 la cana? Valen 521 €& 18 9.

230. Cuanto valen 159 quintales de cierta
mercaduria 4 9 & 18 % g el quintal? Va-
len 1580 &t 1 % 3.

231. Cuanto valen 165 canas de cierta ropa
41381995 lacana? Valen2222 €t 13%0.

232. Cuanto entregaré en Catalufia por 130
arrobas de cierta mercaduria 4 23 & 13 %
8 la arroba? Entregaré 3078 t+ 16 $ 8.

233. Cuanto valen 418 canas de cierta ropa
4 12 pesctas 1g cuartos la cana? Valen
5249 pesetas 2o cuartos.

234. Cuanto importan 845 canas de cierta
ropa que compré en Barcelona 4 13 pese-
tas g rs. 28 mrs. la cana? Valen 4814 pe- -
setas g rs. 4 mrs.

235. Cuanto valen 6go cuarteras de trigo
medida de Barcelona 4§ 6 & 4 % 11 % la
cuartera? Valen 4311 €&t 1 $ 3.

236. Cuanto valen 468 quint. de arroz 4 4
duros g pesetas 6 cuartos el quintal? Va-
len 2169 duros 1 peseta 20 cuartos.

237. Cuanto importan en Catalufia 365 ca-
nas de lienzo 4 14 rs. 21 dineros [a cana?
importan 5429 rs. g dineros.

238. Cuanto valen en Tarragona 156 @ de
bacalao 4 51 rs. 19 ds. la arroba? Impor-
tan 8o79 rs. 12 dineros.
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239. Cuanto valen 1604 @ de cierta merca-
derfa 4 18 rs. 14 mrs. vo. la arroba? Va-
len 29532 rs. 16 mrs.

240. Cuanto entregaré por 356 @ de cierta
mercaderia 4 21 rs. 33 mrs. vo. la arroba?
Entregaré 7821 rs. 18 mrs.

241. Cuanto valen g2 qq. de lefia 4 7% 10
catalanes el quintal? Valen 12 t 10 § 8.

24.2. Dime si 52 qq. de harina peso catalan
4 7t 13% 6 la arroba valen 1596 8 9.

243. Cuanto entregaré por 28 qq. de cierta
mercaderia que compré en Catalufia 4 19
9 11 la libra? Entregaré 20899 t@ 17 $ 4.

244. Cuanto valen en Cadiz 743 varas de
pafio 4 g pesos 7 rs. plata 15 cuartos la
varad Valen 7424 pesos 1 rs. g cuartos.

LEccleN 42

Segunda especie.

P. Como resolver4 V. la multiplicacion com-
puesta de segunda especie?

R. Multiplicaré la especie superior del mul-
tiplicando por la especie superior del
multiplicador., despues del valor 6 precio
de la unidad se tomarin sucesivamente

partes alicotas por las especies inferiores
del multiplicador, v. g.:
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245. Cuanto valen 187 quintales 3 @ 6 &
12 onzas peso castellano 3 63 reales de
vellon el quintal? ‘

Operacion. Los 187 quintales 4 63 rs.
valen 11781 rs., los cuales se han hallado
multiplicando los 187 por 63 y se encuen-
tran en el primer renglon del producto.

187 q9. 3 @ 6 t 12 onz,
3 ts.

4 63 rs, 11781 reales.
gylahah it 31 4 17 maravs.
B (B) oo i aT Bl o ERL, L. 100
5t 39 59 ila' 20
Tt Tt N G 2L.. 84
rotizinntl Lo Tos 142
4onziaiah S dos 71

11832 1. 17 mrs. Uy 417 fi2ea

Wi g

El valor de 2@ es de 31 reales 17 ma-
ravedises, el cual se hdlla tamando la mi-
tad de 63 reales valor del quintal.

- La Mitad de gt rs. 17 maravedises es
15 18, 25 mrs. i, que ¢s lo que vale 1
arroba, cuyo quinto manifestard lo que
valen 5 libras. '

El quinto de lo que valen 5 libras es
21 mrs. 25, que es lo que vale 1 libra,
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cuya mitad 1o mrs. 1L manifestard lo
que valen 8 onzas.

Finalmente tomando la mitad del valor
anterior se tendrd lo que valen 4 onzas.
Sumando ahora todos los productos par-
ciales hallados, se tendr4 que los referi-
dos 187 quint. 3 @ 6 & 12 onzas valen
11832 rs. 17 mrs, 7.

246. Cuanto valen en Castilla 165 varas 1
palmo 4 dedos de cierta ropa £ 27 rs. vn.
la vara? Valen 4464 rs. vn.

247. Cuanto importan en Castilla 62 varas
3 palmos 8 dedos de pado 4 35 rs. vn. la
vara? Importan 2202 rs. 2 mrs. £.

248. Cuanto importan en Valencia 23 varas
2 palmos g cuartos 1 dedo de cierta ropa
& 17 &% la vara? Valen fog % 1o0.

249. Cuanto valen en Aragon 72 varas 1o
dedos de terciopelo 4 g ®©% jaquesas la
vara? Valen 216 & 12 $ 8.

250. Cuanto entregaré en Barcelona por 75
canas 7 palmos de cierta ropa 4 23 reales
de ardites la cana? Entregaré 1745 reales
3 dineros.

251.-Cuanto valen en Cataludia 57 canas 7
palmos % de pafio 4 g duros la cana? Va-
len 521 duros g pesetas 2o caartos 2.

252. Cuanto valen en Cataluiia 33 canas 4
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palmos % de cierta ropa 4 17 4% la cana?
Valen 570 tt 11 § 3.

253. Cuanto valen en Castilla g7 fanegas 2
cuartillos 2 celemines de trigo 4 27 rs.vn.
la fanega? Valen 1017 1s. vn.

254. Guanto valen en Valencia 82 caices g
barquillas 3 celemines de trigo 4 5 &%
el caiz? Valen 414 & 1 § 3.

255. Cuanto valen en Mallorca 297 cuarte-
ras 5 barcellas 4 almudes de trigo 4 5 t1%
la cuartera? Valen 1489 & 14 § 5 %.

256. Cuanto entregaré en Navarra por 6g
robos 17 almudes de cebada 4 13 rs. flo-
jos el robo? Entregaré 9o8 rs. 22 mrs. 12

257. Coanto valen en Barcelona 36 cuarte-
ras 1o cuartanes g picotines de trigo 4 11

pesetas la cuartera? Valen 4o5 peset. 29

cuartos . -

258. Cuanto recibiré en Barcelona por 25
cuarteras g cuartanes 2 picotines de ceba-
da que vendi 4 35 rs. vn. la cuartera? Re-
cibiré 885 rs. 7 mrs. /.

259. Cuanto valen en Barcelona 47 cargas 2
barrilones 27 mitadellas de vino 4 razon
de 19 pesetas la carga2 Valen go6 peset.
17 cuartos 17.

260. Cuanto recibiré en Barcelona por 57
cargas 2 barrilones 3o mitadellas de vino
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4 95 rs. vo. la carga? Recibiré 5484 rs.
26 mrs, ..

261. Cual es el valor de 43 moyos 12 cédn-
taras 5 azumbres g cuartillos de vino que
compré en Castilla 4 47 rs. vn. el moyo?
Es de 2058 rs. 12 mrs. 25,

262. Cuanto recibid el comerciante de Cata-
lufia que vendié 27 cargas 25 cuartanes
13 cuartas de aceite 4 17 duros la carga?
Recibié 473 duros 12 rs. 18 mar. 5.

263. Cuanto valen en Castilla g7 arrobas 1
cuartilla 14 panillas de aceite 4 68 rs. vn.
la arroba? Valen 2542 rs. 17 mrs. 1Z.

264. Cuanto valen en Mallorca 156 pelle-
jos 1o cuartanes 7 rétolos de aceite 4 15
t19 el pellejo? Valen 2353 &t 9 % 5 3.

265. Gual es el valor de 47 qq. 24 ¢ & pe-
so castellano de cierta mercaderia 4 43
rs. vn. el quintal? Es de 2031 rs. 18
I8,

266. Cual es el valor de 57 @ 22 & peso
catalan de cierta mercaderia 4 53 rs. de
ardites la arroba? Es de go65 rs. 20 din.
S 0906/ 01 1:548 .00 :

267. Cual es el valor de 87 qq. 1 @ 19 t& .
de harina peso castellano & 98 rs. vo. el
quintal? Es 8569 rs. 4 mrs. 2.

268. Cuanto valen en Cataluiia 43 qq. 23 t
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de arroz 4 razon de 23 pesetas el quinta?l?
Valen 994 pesetas r1 mrs. L.

269. Cuanto valen 62 qq. 1 @ 19 & £ peso
catalan 6 mallorquin de cierta mercaderia
4 67 rs.vn. el quintal? Valen 4183 rs. 10
mrs. 3 6 zog duros g rs. 10 mrs. 3.

270. Cuanto valen 57 qq. 28 & # de arroz
4 razon de 27 pesetas el quintal? En Cas-
tilla valen 1545 peset. 1 real 22 mrs. L,
en Catalufia 6 Mallorca 1545 peset. 22
mrs. 33, en Valencia peso sitil 1544 pe-
setas 1 real 12 mrs. %,y en Aragon §
Navarra 1543 pesetas 1 real 29 mrs. 2.

27t. Dime si en Castilla el 'valor de 75 qq.
3@ 11 & 11 onz. de cierta mercaderia §
razon de 23 duros el quintal es de 1744
duros 18 rs. 25 mrs. 37, en Catalufia 6
Mallorca 1744 duros g rs. 24 mrs. L, en
Valencia peso stitil 1744 duros 10 rs. 23
mrs. ;.. y en Aragon 6 Navarra 1744
duros g rs. 2 mrs. L.

LECCION /2
Tercera especic.
P. De que modo debe resolverse la multi-

plicacion compuesta de tercera especie?
p-I. 8
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R. Se' multiplicard la ‘especie superior del
multiplicando por la especie superior del
multiplicador , despues se sacardn suce-
sivamente partes alicotas por las especies
inferiores de entrambos factores.

272. Cuanto valen 87 quintales g arrobas
25 t & de azicar 4 razon de 17 €& 16 $
-1 el quiatal?

87.q7 3@ 258 3
1716 % g
d17t 1479 &
ValordE‘(é tod 435109
los 87 qq. )4 5% 21 5,15 5 °

417 % 164 1 % AR B
5 9. ot 6 0is. | 12 40 Beny 6
B.33.0i08 3.0 X a0
'9% ....... B . 18 .04, % 164
TN TXaREt 4GP L Vgtie 2
Val‘"‘ de3 )5 ... : i 2 .,: 7 é— iﬁ
@25 8.4 | . sk, w3 55T 34
PER AL I 3 170478 587 166
o ibky, anET A 8523 121
1569 h12 § 3 A% 503["’08_
87 2 ds

Operacion. Los .'87 quintales 4 17 &t el
quintal , valea 1479 t, las cuales se ha-
llan multiplicando 17 por 87, cuyo: pro-
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ducto se encuentra en el primer renglon

-de los valores parciales.

Los mismos quintales 4 10 % valen 43
t 10 2, las coales se hallan tomando la
mitad de 87 t%, que los referidos quin-
tales valdrian 4 razon de 1 ©9.

A 5 % valen 21 & 15% mitad de 43 &
10 & que dichos quintales valen 4 razon
de 10 9.

A1 $ valen 4 57 9, que es £ de 21
tt 15 9, que valen 4 razon de 5 9.

A 6 dineros valen 2 & 3 % 6 mitad

de lo que importan 4 razon de 1 %, de
cuyo valor tomando la mitad saldrd lo
~que valen 4 razon de 3 dineros.
Ahora tomando la mitad de 17 & 16 %
9, saldrdn 8 &t 18 % 4 1 que es lo que
valen 2 @, cuaya mitad 4t 9 % 2 Z es el
valor de 1 @.

La mitad del valor anterior es 2 tt 4 %
7 %+, valor de 13 tt, de donde tomando
el treceno saldrd lo que vale 1 &, que
es 385 o

Multiplicando el valor anterior por 11,
saldrd 1 € 17 9 8 25 valor de las 11 &
que faltaban. Finalmente sacando la mi-
tad de 3 9 5 {7, resultard 1 $ 8 121,

Sumando ahora tedos los productos
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parciales anteriores , se tendr4 que los 8
quintales g3 @ 25t L 4 17 & 16 8 g el
quintal valen 1569 t+ 12 & g A7.

273. Cuanto valen 57 canas 7 palmos medi-
da catalana de cierta ropa 4 1g rs. 21 ma-
ravedises vo. la cana? Valen 1135 rs. 12
mrs. <.

274. Cuanto valen en Catalufia 53 canas 5
palmos % de terciopelo 4 g % 1539 7 la
cana? Valen 326 & 7 § 4 21

275. Cuanto recibiré en Barcelona por 152
canas 2  palmos de cierta ropa que ven-
di 4 13 pesetas 31 3 cuartos la cana? Re-

cibiré 2121 pesetas 5 cuartos 31.

276. Cuanto valen en Castilla 193 varas 3
palmos 10 dedos de cierta ropa 4 57 rs.
28 mrs. la vara? Valen 11215 rs. 12 mrs.
o -

277. Cuanto valen en Cataluiia 365 cuarte-
ras 11 cuartanes 1 picotin de trigo 4 3
duros 17 reales 16 mrs. vn. la cuarteraz
Valen 1417 duros g rs. 13 mrs. 2,

278. Cuanto entregaré en Castilla por 63
caices 5 fanegas 2 cuartillas 1 celemin de
trigo que compré 4 12 pesos 5 rs. plata
12 cuartos el caiz? Entregaré 8oy pesos
1 real g cuartos {2, _

279. Cuanto valen en Mallorca 257 cuarte-
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ras 5 barcellas 4 almudes de trigo 4 5 &

19 % 11 la cuartera? Valen 1546 €& 11
8010 L. :
280. Cuanto valen en Valencia g8 caices 3
barquillas 1 celemin 3 cuarterones de ju-
dias 4 14 & 7 % g el caiz? Valen 549
%17 %9 75s

281. Cuantos duros valen en Catalufia 13
cargas 23 cuartanes 13 cuartas % de acei-
te 4 4 pesetas 3 el cuartan? Valen 372
duros 2 pesetas I real 6 2,

282. Cuanto valen en Catalufia 83 cargas 31

1 mitadellas de vino 4 22 pesetas 21 %

cuartos la carga? Valen 1884 pesetas o
cuartos 154

283. Cuanto valen en Mallorca 75 pellejos
11 cuartanes 8 rétolos 3 de aceite 4 7 t
13 & 11 el pellejo? Valen 584 t 16 %
I1 g

284. Cuanto recibiré por 43 qq. 2 @ 19 &
de arroz 4 razon de 5 duros 13 reales 17
mrs. vn. el quintal? En Castilla recibiré
247 duros 18 rs. 27 mrs. 7%, en Catalu-
fia 6 Mallorca 247 duros 17 rs. 33 mrs.
5%, en Valencia peso siitil 247 duros 15

rs. 7 mrs. %, y en Aragon 6 Navarra 247
duros 12 rs. 7 mrs. 25

285. Cuanto valen en Cataluiia 3@ 17 t 9
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onz. de cierta mercaderia 4 19 & 13 $ 4
el quintal? Valen 18 ¢t 2 § 1 13,

286. Cuanto recibiré por 19 # 10 £ onzas
de pimienta & razon de 21 duros 16 rs.
vi. el quintal? En Castilla recibiré 4 du-
ros 5 reales 23 mrs. 337, en Catalufa ¢
Mallorca 4 duros g rs. 1o mrs. 22, en
Valencia peso siitil 3 duros 12 rs. 7 mre.
45> ¥ en Aragon 6 Navarra g duros 6
maravedises ... :

287. Cuanto valen en Catalufia 73 qq. 3 @
25 3 @ de bacalao a 19 & 16 & 11 el
quintal? Valen 1468 ¢ 9 % 11 2L,

288, Cuanto entregaré en Barcelona por 57
qq- 24 © 11 onz. 7 de cierta mercaderia
que compré 3 19 € 6 § 2 el quintal?

- Eatregaré 1105 t& 4 § 2 3.

289. Cuanto valen 35 qq. 1 @ 23 & 11 on-
zas de cdfiamo 3 73 pesetas 25 maravedi-
ses el quintal? En Castilla valen 2597 pe-
setas 8 mrs. 2387, en Cataluda ¢ Mallor-
ca 25906 pesetas 2 rs. 8 mrs. 5L, en Va-
lencia peso sutil 2594 pesetas 1 reales 8
mrs. ;335 ¥ en Aragon 6 Navarra 2591
pesetas 3 reales 18 mrs. 572,
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Meétodo utilisimo en la prdctica para aproxi-
mar la multiplicacion compuesta.

Los mismos problemas de multiplicar
compuesto pueden resolverse con toda la
aproximacion que se quiera, introducien-
do en la inferior de sus especies el cdl-
culo de las decimales v. g., resolviendo el
problema 288 resultard lo siguiente apro-
ximdndolo hasta los milésimos.

5 e 57 qs. 0@ 24 th 11 L onz.
1gle.o1g 5.6 9 2
5130
57w
B 5% 1400059
Levinis P adBiny L7
i. g da.. ks :
Fooe 13 Wb 9 O 1 F 3625
Ty- 1 W 9% 13 2, 0550
e ol Y 1,17, 1580
L... 6 onz.. W 1 Totagg
£-.. 3ionz.. b » 114130
4.... 1 onz - 3713
%.... 1 _ODE., P e )
... & onz. aa . 186
1105 4% 24088

Operacion. La aplicacion : decimal em-
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pieza en la coluna de quebrados. En este
cdleulo empieza al sacar el valor de las 13
tt con el octavo de lo que vale el quintal,
por consiguiente el octavo de 19 t: 6 $ 2
dineros es 2 £ 8 % 3 que los escribo, y
sobran. 2 dineros que valen 2o décimos
cuyo octavo es:2,y sobran 4 que valen
4o centésimos, el octavo de 4o es 5. Sa-
bido lo-que wvalen 13 ¢, con el ... de 2 &
8% 3‘25, que es 3 8 sabré lo que vale
1 t, pero sobran 7 dineros que valen 7o
décimos y 2 son 72, cuyo treceno es 5.y
sobran 7 décimos, que valen 7o centésimos
Y 5800 75, cuyo treceno es 5, y sobran
1o centésimos, que valen roo milésimos,
cuyo treceno aproximado es 8. Si se qui-
siese aproximar mas, podriamos continuar
la operacion afiadiendo mas decimales 4 la
derecha. Las demas partes se sacan por el
mismo estilo, del modo que figura la tab?
Toda la diferencia que se observa en-
tre el cdlculo (288) y este es: que en
aquel sale el quebrado .27 que reducido
4 fraccion decimal es con aproximacion
‘086 , y en este sale ‘088; de consiguien-
te toda la diferencia consiste en dos mi-
lésimas partes de dinero, cantidad des-
preciable en la préctica.
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LEccloN 62
De las taras.

P. Que se entiende por taras?

R. La rebaja 6 descuento que suele hacerse
en la venta de algunos géneros 4 causa de
su impureza, 6 por razon de los sacos,
cajones , &c. que los contiene.

P. Como se hacen estos descuentos?

R. Unas veces se hacen 4 razon de un tanto
por ciento sobre el valor, peso 6 medida
del género que se vende, y otras 4 tanto
por cajon, saco, pieza, docena, quintal,
&e.

P. Como se resuelve este célculo?

R. Restada la tara del peso 6 medida en
bruto, se buscard el valor de la mercade-
ria en limpio por la regla de multiplicar
niimeros denominados , siendo muy prefe-
rible el uso de la proporcion conjunta
siempre que sea aplicable 4 este cilculo,
Vi

290. Coanto valen 16 cajones de azucar que.
cada uno pesa 5 qq. 3 @ % 4 6 duros 10
reales el quintal limpio, teniendo de tara
12 por ciento de rebdja?
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Operacion. Espresando con (x) el valor .
que se busca tendremos la equivalencia
(4). La equivalencia (B) sirve para redu-
cir los cajones 4 quintales; y teniendo 12
por ciento de tara, resulta que 100 qq.
en bruto hacen 88 quintales peso limpio.

AL st % doros =16 cajones 2. .
Bofs e Icajon=354qq. 3 @ 3. 47.
C.. 25 zee qq. sucs.= 88 qq. limp. 23
D, 1 qq. limp. =6 dur. £ 13.

94 537 dur..13 1s. 20 mar. 2.
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luego con la equivalencia (C) los quinta-
les en bruto quedan reducidos 4 quinta- -
les peso limpio de iara; y como 1 quin-
tal limpio vale 6 § duros, con la equiva-
lencia (D) se tendrd el, valor de los cajo-
nes que se pedia, que resuelto el cilculo
segun presenta la tablilla sube 4 537 du-
ros 13 reales 20 2 maravedises.

Para despejar el problema de los ni-
meros denominados se ha multiplicado el
término 5 qq. 3 @ 4 por 4 y por 2, ¥
nos ha dado por producto 47. Se ha he-
cho la compensacion en la misma coluna
tomando ! del término 16 cajones, y ha
resultado 2. Se ha despejado despues el
término 6 2 duros multiplicindole por 2
compensando esta multiplicacion con el
término 2 de la misma coluna partién-
dole por 2,y ha resuitade 1. Se han sim-
plificade los términos 100 y 88 tomando
I de cada uno, y han resultado 25 y 22:
ultimamente se ha resuelto el problema
con los términos simplificados, y se ha
obtenido el resultado que indica la ta-
blilla. :

291. Cuanto valen 3 fardos de indianas que
cada uno consta de 13 piezas, y cada pie-
za tiene de largo 27 canas 7 # palmos &
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wissnnnnnnns 8 B3 = 3 fardos.

sesenescnneeas 1 fardo = 13 piezas.

- 40. # pieza limp. =2z canas 2 pals. £. 873.
teievense 32, FcamaTa tt 5 S L. 131,

3
X 13

39
873
7857
2619
34047
Ian
34047
102141
34047

4460157
6z01 3484 9 & 11 7
10815

5757
637
20
13746
122
12
122
12

1464

184
56

SEREEN

‘1280




- 12%
razon de g ¢ 5 % 6 la cana teniendo de

tara 5 3 palmos por pieza?

Operacion. Espresando con & el valor
que se busca tendremos la equivalencia
(A). La relacion (B) sirve para reducir los
fardos 4 piezas. Si del tiro de la pieza en
bruto se quita la tara resultard que cada
pieza en limpio tiene de largo 27 canas 2
‘palmos %, luego con la equivalencia (C)
las piezas quedardn reducidas 4 canas
limpias de tara. Ultimamente por medio de
la equivalencia (D) se tendr4 el valor que
se pide, que segun manifiesta la tablilla
es de 3484 tt 9 $ 11 .

292. Cuanto valen 7 cajones de azucar que
juntos pesan 25 qq. 2 @ 16 € peso cata-
lan ¢ mallorquin 4 13 & 7 % 6 el quin-
tal, teniendo de tara 2 qq. 3 @ 4 &2 Va-
len go5 tt 16 & 5 23.

293. Cuanto importan g cajones de azucar
que juntos pesar 35 qq. 3 @ 8 & peso
catalan 4 11t 9 % 10 el quintal, tenien-
do de tara 2 @ 19 & por cajon? Impor-
tan 341 & 2 $ 2.

294. Cuanto valen 27 @ 13 t& de seda 4 ra-
zon de 4 duros 18 rs. 17 mrs. la libra, te-
niendo de tara 5 de onza por libra? Si el
peso es de Castilla valen 3335 duros g
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reales 4 mrs. %, si es de Catalufia 6 Ma-
llorca 3448 duros 8 mrs. 2%, si es de Va-
lencia peso siitil 3968 duros 16 rs. 21
mrs. 52, ¥ si es de Aragon ¢ Navarra 4750
duros 1 real 6 mrs. §5.

295. Compré 18 sacos de arroz que cada uno
pesaba 5 @ 20 € 4 4 pesetas g rs. 17
mrs. la arroba. Pidese cuanto me costaron
teniendo 4 por ciento de tara? Si el peso
es de Castilla costaron 488 pesetas 2 rs.
12 mrs. 5%, si es de Cataludz 6 Mallorca -
486 pesetas, si es de Valencia peso stitil
477 peset. 1 real 14 mrs. 22,y si es de
Aragon 6 Navarra 468 petetas.

296, Cual es el valor total de 64 qq. 2 @ %
de cierta mercaderia que compré 4 8 du-
ros 16 rs. 17 mrs. el quintal limpio, te- -
niendo de tara 4 & ohz. por quintal, y
debiendo pagar de correduria £ por cien-
to sobre el valor limpio de tara? Si el pe-
so es castellano vale 550 duros 4 rs. 27
mrs. 3251, si es de Catalufa 6 Mallorca
551 duros 2 rs. 15 mrs. 225 5 si es de Va-
lencia peso sitil 554 duros 1 real 7 mrs.
125554 y si es de Aragon 6 Navarra 557
duros 4 rs. g1 mrs. J25.

297. Compré 165 3 canas 6 varas de cierta
ropa, las cuales pagados los gastos me
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costaron 9go duros. Pidese habiendo ven-
dido dicha ropa 4 7 duros 12 rs. la cana
6 vara y dado de tara 2 3 por ciento de
rebaja, cuanto saqué de ella y cuanto ga-
né? Saqué 1227 duros 1 reales 31 mrs. %,
y gané 237 duros 1 real g1 mrs. .

298. Compré 56‘5 varas de lienzo 4 24°4
rs. vn. la vara. Pidese cuanto me costaron
habiendome dado de tara o‘64 de vara
por cada 12 varas? Me costaron 1305 rs.
2iMrda oy :

209. Recibf de Léndres 624 yards § de pa-
fio que vendf en Barcelona 4 27 pesctas
g rs. la cana, pidese siendo vn yard igual
4 4 5 palmos catalancs, cuanto saqué del
referido pafio? Saqué 10016 peset. 21 23
maravedises.

goo. Un comerciante recibié en Mallorca

624, cuarteras mellorquinas de trigo, pi-
dese habiendolo vendido en Barcelona &
.16 pesetas 1 real 20 mrs. la coartera
cuantas pesetas recibié habiendo encon-
trado en la medida un aumento de 2 %
por ciento? Recibi6 10504 pesetas 2 rea-
les 15 3 mrs.
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LECCION 7%
PARTIR NUMEROS DENQUINADOS.

P. Que dificultades ofrece la division de los
nimeros denominados?

R. La dnica dificultad que ofrece esta ope-
racion es cuando el divisor fuere algun
nimero denominado. En este caso sin ol-
vidar lo que se dijo en las piginas 43 y
44, se practicard lo siguiente; 19 Multi-
pliquese el divisor por los ndmeros que
indican la subdivision de sus especies in-

~ feriores, que es lo mismo que trasladarle 4
la dltima de sus especies, y quedard re-
ducido 4 una cantidad simple. 29 Multi-
pliquese todo el dividendo tanto si es sim-
ple como si es compuesto ‘por los mismos
nimeros que se haya multiplicado el divi-
sor, ¥ se tendrd un nuevo dividendo. 20
Pirtase el nuevo dividendo por el divisor
simple encontrado en el art. 12, y el co-
ciente indicard lo que se pida, v. g.

3or1. Por 1341 15. 21 mrs. se compraron 64
canas I palmo  de lienzo. Pidese 4 cuan-
to costé la cana?

Operacion. Multipliquese el dividendo
1341 rs. 21 mrs. por §, y el prodacto
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10732 rs. 32 mrs. por 4, que son los mis-
mos niimeros por los cuales se ha multi-
plicado el divisor 64 canas 1 palme %, y
partiendo- el producto 42931 rs. 26 mrs.
por 2055 canas que es el divisor simple,
el cociente 20 rs. go mrs. 3% serd el va-
lor de una cana que se pedia, todo lo que
se ve resuelto en la tablilla siguiente.

1341°15. 21 mrs. 64 canas 1 3 pal.
8 8- o5
10733 rS. 3% mrs. : R 0 P
: 4 4
42931 15. 26 mis. |2055 canas.
1831 oy 20 r§. 30 mrs. 42
34 U T
7359
5493 -
62280
630

Aplicacion de la proporcion conjunta é la di-
vision compuesta , resolviendo el problema
anlerior.

301. Operacion. Segun los datos del proble-
ma es evidente que 64 canas 1 palmo 3
es una cantidad equivalente de 1341 rs.

p- 1. 9
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solviendo el problema segun:los princi-
pios _establecidos anteriormente 'y ‘mani -
fiesta 1a “tablilla: anterior, se hallard el
mlsmo resuitado que antes.’

Problemas de pamr compuesm ¢

302. Pamendo 985 duros 16 rs. 24. mrs. en-
tre 46 hombres’ tocarén é cada uno 21 du-

108 8 rsi 21 (mrsy 5.

303. Decidme: el sefior que tiene de renta
anual 1622 duros' 12 15. 24 ‘mrs.; cuanto
itiene' de. renta cada dia? Tiene 4 duros
'8:15. 'go'mrs.. 362 \ 365,

304 Con 2125 tt7 8 6 compré en Cata]u-
fia ‘347 cuarteras de trigo::pidese 4 cuan-

-"'to me costo la cuartera? Me costd 4 6 t
2860 ,

305. Gompre 357 varas de cierta ropa por
25368 rs. 29.mrs,: pidese 4 cuanto e

~costl la varat Me costd 4 71 irs. 2.mrs. 2

306. Tengo 17384 rs. 24 mrs.para emplear
en pafio, coya cana 6 vara vale 67reales:
pidese cuantas canas 6 varas podré com-
prar? En Catalufia 6 Mallorea se compra-
rdn 259 canas g palmos 357, y enlas de:

- 'mas provmc:as 259 varas 1 palmo 10 de-
dos £y, 1 -
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307. Compré en Catalufa 57 canas 7 3 pal-
‘mos de: cierta topa por 3870 rs.: pidese 4
cuafito me costd la.cana? Me costé 4 66
reales 3o mrs.1332¢ batboesy-omei
308. Cuanto costé en Cataluiia la cana de
cierta .ropa,; supuesto que 75 canas 7 ¢
palmos costaron 871 €132 Cost6 11 € 9 3
50g.: Un cerdo de rr2#% libras costé 44 du-
ros 18 rs.: pidese 4 cuanto cost6: la libra?
211Costd & 718,32 155 maravedises. (| ;
gro.Compré 135 qq. 1 ¢ @ de cierta mer-
caderia por 11475 15.-28 mrs., y los ven-
di por 13242 rs.go mrs.:: pidese cuanto
gané por quintal? Gan€ 13 rs. 1 323 mrs.
gr1. Compré en Castilla 76 gq. g @ 18416
#t de cierto género por 4864 rs. 16 mrs.
%, y los vendi por 3952 rs. 20%f ‘mrs.:
.-pidese: cuanto -perdi: por: quintal?2. Perdi
1 Lreales 2gomes: 53533 00 oy
g12. De 46 qq. 3 @ 3+ de cierta mercade-
. ria se han de sacar en Cataluiia 323 duros
18 rs.: pidese 4 cuanto se habrd de ven-
der el quintal? Se habrd de vender 4 6
dazos: 18 £8: X0 M. 288480 A7 $4s1g
313. Pedro: emple6 2468 daros con:83qq.
2 @' de cierta mercaderia: pidese 4 cuan-
to habrd de vender el quintal para ganar
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172 duros' 8 rs. 24 ‘mts? Lo habrd de
vender 4 g1 duros refrs. 14 mrs. 1520
314 Compré 185 qq. 3 @:13 de cierta mer-
caderfa por 3087 ‘dures 14 rsi 6 mrs.,
- por el transporte’ pagué 67 .duros 4 rs.
t2 mrs., y por otros gastos 25 duros 12
reales 16:mrs.: pidese cnal es el valorito-
tal del quintal? Es de'r1 duros'6 reales
pmieabgise §4 ad v e glen st piecal
g15.°Cuantos quintales de azucar se podrén
‘comprar en Catalufia con-gy2 duros167s.
10'mrs.y siendo ‘el valor de um quintal de
7 duros 12 reales? Se podrdu comprar
128 qqi 0 @ o tr'2 onz. 353
716, Cierto comerciante icompré. en Castilla
no'sabe cuantos ‘quintales:de cierta mer-
caderia, pero: st que-le.costaron 36798 Ts.
‘94 mrs., los-vendié por 30248 rs. 12 mre.
"y que perdi6 por quintal 18 rs. 17 mrs.:
" pidese cuantos quintales habia en la par-
tida? Habia 354 qq. 7 & 5 54, 0O0Z38:
317..Un comercianteicompré en Catalufia 72
cuarteras 8 L cuartznes'de trizo de un
- partido por 796 & 18816,y de otro 6o
“cuarteras 7 % cuartanes’ por 468 €113 2
* 43 Se pregunta mezclando diclia trigos, 4
cuanto venderd la:cuartera de 1z mezcla
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para ganar 254 & 1o %% La habrd de ven-
déf gt i12 905 92235 10 3 1abgay
318, Otro comerciante tiene .un monton de
.73 cuarteras 113 Cuartanes de trigo me-
- 'dida- catalana que vale 892 tt 12 4 6,
otro monton de 54 cuarteras g % cuarta-
nes que vale 536 € 8% 5,y en otro-mon-
‘ton tiene g8 cuarteras 1.cuartan % de ce-
bada que vale 212 ¢t 4% 6 pidese mez-
wicldndolo todo 4 cuanto habrd:de;vender
la cuartera de la mezcla para sacar los
Uvalores referidos? La habrs de vender 4
ORI MIBILIEL iy 1 ouoh
" 319. Un tendero de Barcelona quiere em-
plear 1324 i 13 $ 2 en pafio de prime-
vra calidad .que vale 4 13-t 12 9 4 la ca-
«ma,y de segunda cuya cana vale g t1:4 3
"5+ pidese queriendo tantas: canas de uno
:como tdel otro, cuanto comprard de cada
respecie? Comprard 58 canas .25 de cada
ESpECIE.: .. 2 ¥l U pp Bao gidall Seh
320. Un revendedor quiere emplear 1548 £
178 6 en bacalao que vale'd 17 t1:16 %
4 el quintal , y en trigo cuya cuartera se
* vende 4 8 t g %6: pidese queriendo que
haya tantas cuarteras de trigo como quin-
- “tales de bacalao, cuanto comprard de ca-
da cosat Recibird 51 qq. 3 @ 13 ¢t 2 onz.
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4684 ide ‘bacalao, y 51 cuarteras 10 leal‘-
tanes 2 picotines 5% de trigo.
g21. Otrorevendedor quiere emplear en Ca-
talufia 2463t 199 8 en bacalao de pri-
mera ¢alidad cuyo quintal vale'1g & 7%
6,y de'segunda‘que vale 4 11 5 15'% 4
pidese ‘necesitando doble niimero de quin-
‘tales de segunda calidad; cuantos quinta-
les recibird de ‘cada ‘especie? Recibird
57'qq.'1 @18 & (1555 de primera cali-
idadl y T qq. g @ 10t 535 de se-
“gunda. "¢ ST 19 2
342, Un tendero quiere emplear en Catalu-
'fia 96464 ‘5. 16 mre. en ‘tres especies de
pafio j ‘el"de primera calidad vale 4 9 du-
“ros 12 rs. 14 cana, el de segunda 4 6 du-
‘1082 18.,'y el de tercera 4 5 duros 3 rs.
‘90 mirs.: se’ pregunta queriendo la mitad
“mas de segunda calidad que de tercera, y
un tércio mas de primeraque de tercera
cilantas ‘¢anas recibird” de cada especie?
““Recibird 8g canas § palmos 777, de 13ica-
lidad ; 100 canas'6 palmos 2% de'2%,y
67 canas 1. palmo 515 de 3%
24.'Un confitero de Castilla quiere emplear
‘1648 duros. 14 rs. en'tres especies de azu-
‘'car, el de'12 calidad vale 1o dufos 4 rs.
el ‘quintal, el ‘de’2? '8 duros 16'rs., v el
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de 3% 7 duaros 10 rs. Se pregunta, que-
riendo que los quintales de 22 calidad
.sean el duplo de los de 1%, y que de g%
calidad haya 3 mas que de 22, coantos
quintales recibird de cada especie? Reci-
bird 34 qq. 1 @ 24 & ;75 de.1?, 68 gq.
8:@.23 .55 de 22, v.91.4q. 3 @ 22 T
Seede. 8% especie; b e
324. Un comerciante de Catalufia quiere em-
plear 3245 t5 12:9.6 en;cacao que vale 4
37.& 12 9 9 el quintal, azucar que vale
418t 1754 el quintal, y pimienta que
se halla & 41 & 15 % 10 el quintal:pide-
se queriendo que los quintales de cacao
sean el séxtuplo de los del azucar, y.que
haya £ menos de pimienta que de azucar,-
cuantos quintales. recibird de cada uno de
- estos géneros? Recibird 76 qq. 3 @ 21 tt
7% de cacao, 12.qq. 3 @ 7 16 1337 de
azucar,y 2 qq.2 @ 6 & 1312 de pimienta.
325. Otro comerciante quiere emplear 3256
duros 18 rs. en pafio que vale 4 7 duros
4 pesetas la cana, lienzo que vale 4.9 pe-
setas g rs. la cana, y terciopelo cuya ca-
na vale 4 5 3 duros: se pregunta querien-
~do £ mas de lienzo que de pafjo, y 2 me-
nos de terciopelo ‘que de pafio ; cuantas
canas recibird de cada especie? Recibir4
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226 canas. . palmos 322 de pafio, 378 ca-
nas 2 palmos 4%4.de lienzo, y 136 canas
“1 palmo 27 de terciopelo. :

326. Un confitero de Castilla quiere emplear
1984 duros 17 rs. en cacao, que vale 4 28
duros 6 rs. el quintal ; azucar cuyo quin-
tal vale 12 duros 18 rs.; y canela que se
vende 4 220 duros 10 rs. el quintal: pi-
dese queriendo que el azucar sea‘el Ldel -
cacao, y la canela [ del azucar, 6 lo que
es lo ‘mismo que el azucar sea el décuplo
de la canela, cuantos quintales recibird
de cada género? Recibird 58 gq. 16 €t
112 de cacao, 9 qq. 2 @ 19 tt 325 de azu-
car, y 3@ 214 115 de canela.

327. Un comerciante de Catalufia quiere em-
plear 2467 duros 18 rs. en cacao, azucar
y canela; la arroba de cacao vale 11 du-
ros 12 rs., la de azucar 2 duros 8 reales,
y la de canela 44 duros 18 reales: pidese
queriendo que las arrobas de azucar sean
la sexta parte de las de cacao. y el sép-
tuplo de las de canela, cuantasarrobas
recibird de ¢ada uno de estos fres géne-
ros? Recibird 188 @ 21 & 3237 de cacao,
31 @ 12 t& ;375 de azucar, y. 4 @ 12 .t

4930
1335 de canela.
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Nota. El divisor de este problema, y los demas
de esta especie,, pueden ordenarse de'modo que la
operacion nos dé por resnltadoila cantidad de cual-
quiera de los géneros de que se trata. Asi sise quie-
re que el resultado de este problema nos dé por co-
ciente las arrobas de cacac: se sumard el precio de
este con el L del precio del azucar, y 1 de'L del de
la canela, y la suma ‘serd ‘eldivisor, cuyo cociente
indicard la' propuesto. - o

Si se:trata de que el resnltado de: la operacion
indique las arrobas del azucar: se sumard el precio
de este. con.el séxtuplo del precio del cacao,.y L del
de la canela, y la suma serd un' divisor, cuyoco-
ciente indicard 1as arrobas de azmcar. .

Y si se quiere que el primer resultado de la ope-
racion esprese las arrobas de canela, se sumard el
precio de la arroba de esta, con el séptuplo del va-
lor de la arroba de azucar, y: el séxtuplo - del séptu-
plo del valor de la-arroba de cacao,y la suma serd
un divisor, cuyo cociente nos dard las arrobas, de
canela, : g S R

~ Hallado ‘el primer resnltado de la operacion se
encoentran con facilidad los términos restantes por
las mismas ‘condiciones del problema. ‘

Poda: esta prdctica se funda en que los datos ¢
precios; de los géneros se alteran en sentido .contra-
rio de los resultados por via deimoltiplicacion ¢ di-
vision, De donde se infiere : que hecha la operacion
y dando 4 las cantidades de cada género el valor
que les corresponde , necesariamente los precios de-
ben volver 4 su estado primitivo. *
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LECCION 8a

Tublas de reducczones de monedas , pesas ¥
g MR - medzdas.

Tai.lla”prunera de reducciq'ues,

De monedas ;i
catalanas. . d varias monedas.

T i,
4095 libras = 136 doblones antlguos de 8 escudos.
30 libras = 1 doblon de 4 8 del sello nuevo.
255 libras'=='128 durilles del sello antlguo
3 libras = 8’ pesetas comumnes. ik
5'libras =52 rs. vo. en Cdtalofa.
15 libras — 52 pesetas colunatias.
15 libras = 8 duros plata, ¢ de oro del sello nuevo.
119 libras = 1280 reales vellon castellanos.
7 libras = 4 pesos de cambio.
7 libras = 5 libras valencxanas
'7 libras'=4 libras Jaquesas.:
7 libras'='40 reales'flojos ¢ de p]ata
21 libras =17 libras mallorquinas.
21 dineros== %2 maravedises vellon casteilauos
2l dineros= 16 dineros jaqueses:
22 dineros=17 'dineros mallorquines, 6 de piala
7. dineros == 6 maravedises navarros. -
7 dineros = 5 dineros valencianos,
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Tabla 2%
100 guintales de Catalufia equivalen d

* 90°56 qq. de' Castilla, © [100¢ qq. de Menorca,
97462 qq. de Valencia.. {72:45 qq. de Galicia.,
51¢35 qq. de Alicante. 8524 qq. peso ordin.® de
- 8275 qq. de Aragon. Bilbao.
10222 qq. de Mallorca. |85:44 qq. peso orditarie
; de S. Sebastian,

Tabla 5.t
100 canas de' Cataluna equivalen d

18587 varas de Castilla, 171449 varas de Alicante.
99:25 canas de Mallorca. [201¢50 varas de Aragon,
96:76 canas de Menorca. [142:98 varas de Galicia.

171¢11 varas de Valencia,| . .

sy iy

100 cuarteras medida' de Barcelona equivalen &

129:56 fanegas de Castilla.}129:73 id. de Santarnider .
98¢65 cnarteras de Mallor? [ 150:85 id. de Sevilla,
98¢43 id. de Mennrca. 12832 id, de Cadiz. :
5497 caices de Valencia. [129:87 id. de Milaga.:
29445 id. de Alicaute. 127:56 id. de Cartagena.
59:36,id..de Aragon. . |95:44 id. de Gijon.
124¢57 fanegas de Bilhao. [429:05 ferrados deila Co-
119495 id. de S. Sebastian.!. . rufia. ’

¥ Debe advertirse que las dos notas que van i continuacion

del signo deeimal [ *] son quebrados los cuales pueden ir snota-
dos en forma de decimales 6 de quebrudos comunes , dandolos
en este caso 100 por denominader.
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Tabla 5.2

100 eargas de vino medida de Catalunaequivalen a

747409 arrobas 6 cdntaras) 446431 cortins de Mallorea.
de Castilla. = 1050¢ céntaros de Valeuc:a

1600¢ céntaras de Tortosa.| y Alicante.

1600¢ mesures: de Paig- 1211:17" cdntaros de Ara-

cerdd. aon,
1600¢ mitgeras de Besali. 655 71 cdutaros de Astu-
800‘ cmters de Tarranona ; ua:. 6 Gahcla
Tabla 6 :
100 wartane> de aceite med:da de Barcelona equz—
: valen a7

'5""79 arrobas clP Gastalla 129‘49 ul de Alicante de 56
95¢ cintaros de Tortosa. idem.

101¢9 cuartanes de Mallor®|29:99 id. de Aragon
558139 arrobas de Valencia|44'99 arrobetas de Aragon.
de 30 libras.

Aplscaczon dela regla can_yzmta & las reduc-
«ciones de: moredas., pesas v medidas.

P. Como se servird V. de las tablas antece-
dentes para’ hacer ‘las reducclones que
convengan#:

R. Del modo sxgmente supongamos que se
han de reducir 379 @9 caralanas 4 pese-
tas comunes. ;
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328. Operacion.
Es evidente

QUS89 t:;g,[
|
&

% pesetas = 379 UG
3 BP=28 pesetas.

es una canti- 37§
dad equiva- Fie
lente 4 las pe- 3032

setas que bus-
ca, y repre-
sento con x, y como en la tabla primera
se encuentra que 8 pesetas es tambien
equivalente 4 3 % 4tendremos que dis-
poniendo los términos como en la tablilla
anterior , y resolviendo la regla conjunta
que componen , resultard que las g79 &%
équivalen & 1010 pesetas 2 rs.’22 mrs. %
330. Reducir 569 canas 7 1 palmos catala-
nas 4;varas de Castilla.. ol
Operacion, Las 569 canas 5 % palmos
son equivalentes 4 x varas'y (tab. 3%) 100
canas’lo son 4 18587 varas de Castilla.
Luego ordenando los términos como en la
tab. multiplicando los términos 569 canas
7 3 palmos y: % por 8, y los productos
‘opor 2, que son ‘los dos nlimeros que ‘es-
presan las especies inferiores del término
compuesto ;haciendolo misme ‘con los tér-
“mminos 100 1s.:y" 18587 multiplicdndolos
por 10o para hacer desaparecer la de-

r 1OTO ps. 2 15, 2.2 TS, #
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< 16. @ =56¢ canas 7 ps. 3 g119.
10000 #0@ ¢85 AL 18587

dI00
18587
)
167283
18587
18587
167283

169494853 - :

' 949 1059 var. 1 p? 4 ds. 55551 .
149 .

54853
4

219412
50412

12
712944
72944

1!69000

cimal, continuando despues la operacion
del modo que se ha esplicado, se tendrd
que las referidas canas equivalen 4 1059
varas 1 palmo 4 dedos ;127 de Castilla.
ag1. Reducir 87 quintales 3 @ 16 & cata-
‘lanas 4 quintales- peso de Castilla.. -
Operacion. Los. 87 .qq. 3 @ 16 £t catalanas
son equivalentes a los quintales castella-
nos que busco, representados: por x; y
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13- 5% x=87qq. 3 @ £ 4571
1250. #0060 100 qq. =g0‘56. §o56. 2264, 283.

4571
283

137118
36568 18450
9142 X 13

1293593
15609  79qq.2 @ toth gonz. s
9843

4

39372
6872

25
34360
13744
171800
98,90
. 16
14880,
2155,

“como (tab. 2%) 100 qq. catalanes ‘son
equivalentes 4 gt qq. de Castilla, resulta
que planteando y resolviendo el proble-
ma. del modo que manifiesta la tablilla,
se hallard lo'que la misma espresa. |

P. Como formaria V. las tablas de las re-

[.;—6250
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ducciones de monedas pesas y medidass?

R. Esto se comprenderd facilmente con el
ejemplo que sigue:

332. Supongamos que se quiere averiguar el
nimero menor de libras catalanas que
componen un numero entero de pesetas,
sabiendo que una peseta consta de go di-
neros, y la libra de 240 dineros.

Operacion.  Es _
evidente que 1’ peseta = go dineros 3 ]
1 peseta_es | 8 24 divs. =1 4%
equivalenté 4 } 8 pesetas =73 t
go dineros, y : -
240 dineros 4 1 ©%. Luego ordenand®
los términos equivalentes en la forma que
se ha esplicado, segun se manifiesta en
la tablilla anterior, y simplificindolos.
cuanto sea posible, se hallard que & pe--
setas equivalen 4 g t@% catalanas.

Igual operacion se hard para encontrar
cualquiera otra relacion, teniendo los
datos necesarios.

Ejemplos de reducciones de monedas , pesas y
_ ‘ medidas.
333+ Cuantas pesetas corrientes en Catalufia
encierran 736 tt 7 $ 6% Encierran 1963
pesetas 2 rs. 22, mrs. 3. : ;
L i 10
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334 Cuantos duros componen 1822 tt 10 %
catalanes? Componen g72 duros.

335. Caantas libras catalanas componen 372
pesetas colunarias? Componen 174 &
7 3 6.

330. Reduciendo 469 durillos del sello an-
tiguo 4 libras catalanas, se hallard que
hacen 934 t+ 6 § 8 3.

337- Cuantos reales de vellon de Castilla
encierran 1267 & 16 % 8 catalanes? En-
cierran 13637 rs. 6 mrs. 222.°

338. Cuantas libras catalanas componen
12000 reales vn. de Castilla? Componen
1115 @ 12 3 6.

939. Dime cuantas libras valencianas, 6 pe-
sos de cambio, cuantas libras jaquesas,
cuantos reales flojos navarros; y cuantas
libras mallorquinas componen 1264 t&
139 6 catalanes? Componen gog pesos 2
reales 24 mrs. 2 de plata; 722 t5 13 5 6
¢ jaqueses; 7226 rs. 25 mrs. 2 flojos na-
varros; y 1023 t 159 8 Z mallorquines.

34o. Digame V. g24 quintales 3 @ 20
peso de Catalufia 4 cuantos quintales equi-
valen de Castiila, Valencia, Aragon, y
Mallorca? Equi\alen 4 294 quint. 1 @
: tt 12 onz. 132 de Castilla; 4 317 qq. 25

27 L

B ;i5s de Valenma i 268 qq. 3 @ 20
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' 1 opz. ;3% de ‘Aragony y.4 332-qq.
16 £t 2 00z 3138 de Mallorca.

341. Digame V. si 624 canas 6 palmes me-—
dida de Catalufia equivalen 4 1161 varas
10 dedos ;%232 de Castillas 4 1069 varas
soses de Valencias4 1257 varas 2 palmos
5 dedos 211 de Aragonsy d 6rg canas 7
palmos 222% de Mallorca.

342. Buscar si 184 cuarteras g cunartanes
medida de Barcelona equivalen 4 239 fa-
negas 1 cunartilla ¢ celemin t cuartillo
23% de Castilla, 4 64 caices 7 barquidlas
1 celemin 0. de Valencia; 4 72 caices
5 fanegas 2 cuartales 133 de Aragon; y
4 182 cuarteras 1 barcella g almudes 42%
de Mallorca. ;

343. Reduciendo 62 cargas 2 barrilones 12
mitadellas de vino medida de Barcelona,
como en los problemasanteriores, se ha-—
llard que hacen 29 moyor 3 céntaras 5

azumbres 2127 de Castilla; 43 cargas zz

cdntaras 1> de Valencia; 47 nietros 6
cdntaras 235 de Aragonr; y 279 cortios
155983 c
rasess de Mallorea.

a44. Con semejantes operaciones por medio
4 de la tabla 6% se hallard-que 180 cargas

de aceite medida de Barcelona, componen
" 17770 arrobas 2 cuartillas 4 libras de Cas-
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tilla; 159 cargas g cdntaros 2 de Valens
cia; 1619 arrobas 16 libras 6 onzas 1%
de Aragon; y 458 pellejos 6 cuartanes 5

rétolos % de Malloreca.
CAPITULO 1V,

LEccioN 1%
Principios de dlgebra.

P. Qué cosa e3 dlgebra?

R. Es la ciencia que trata de la cantidad
discreta y continua, esto es, una cien-
cia que trata de las cantidades conside-

-radas en general.,

P. Sirvase V. decirme de que manera se es-
presan en el dlgebra las cantidades con-
tinuas? : :

R. En el 4lgebra toda cantidad ordinaria-
mente se representa con alguna letra del
abecedario , con la diferencia de que las
cuatro tltimas ¥, ¥, v, 2, sirven para
representar los resultados, las cantida-
des desconocidas, ¢ los términos que va-
mos 4 buscar; y las letras restantes sir?
ven para representar los datos ¢ partidas
conocidas. :
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} P. Qué entiende V. por cantidades positivas
Y cantidades negativas? ]

R. Cantidad positiva es la que aplicada 4

‘ alguna operacion hace aumentar el resul-

tado , la cual se sefiala anteponiéndole el

| signo (4); y cantidades negativas son

‘ aquellas que aplicadas 4 alguna opera-

} cion hacen disminuir el resultado, y se
indican poniendo antes de ellas el signo

P. Con que nombres se distinguen los va-
rios conjuntos de letras y nimeros que
forman una espresion algebraica?

R. Cuando se ha de repetir 6 sumar varias
veces el valor de una misma letra, se omi-
te su repeticion, escribiéndola una sola
vez, y poniendo antes de ella el niimero
que indique las veces que se ha de su-
mar. Este niimero toma el nombre de coe-

| ficiente; de manera que en lugar de a4a
se escribird 2a, donde 2 es el coelicien-
te; en vez de Gtatatasa, se escribi-
14 5a, donde 5 es el coeficiente, porque
espresa las veces que se ha de repetir el
valor de a. ;

P. No hay nada mas que advertir?

R. Si sefior ; cuando una letra se ha de mul-
tiplicar por si misma una ¢ muchas ve-
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ges,,se escribird una sola vez, poniendo
en seguida sobre de ella ¢] ndmero que
indigue las veces que se ha de tomar por
factor. Este nimero se Ilama -esponente
v. g. en vez de escribir yx pxyxyxy se
pondrd °, donde 5 es el esponente.

P. Qué cosa es término litera]?

R. El que consta de signo , coeficiente, y
letras con sus esponentes, como (—3a*
bx?) el cual se lee asiy menos tres @ dos,
bx cuatro.

P. Cual es el coeficiente y el esponente del
término (x)?

R. Cuando ua término no lleva coeficiente
6 esponente , se debe entender que es la
unidad. Asi: x=1 x*.

P. Como se dividen las cantidades literales?

R. La cantidad literal , que consta de un so-
lo término, como 3426, se llama mono-

~mio ; cuando consta de dos términos, co-

mo, 5a*.L.7x* se llama binomio; si de
tres, como (24— sxz*4 7p%y?) trinomio;
y si consta de muchos términos, como
(3@*—7bx® .y 5mn*—62* 1 5%z%), se llama
polinomio.

P. Qué entiende V. por términos semejantes?

R. Son los que constan de unas mismas le-
tras con iguales esponentes, y no impor-
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ta que los signos ¢ coeficientes sean de-
signales, V. g. (—36* %) ¥y (4-50° ) son
dos términos semejantes. _

P. Cuales son los términos que llaman de-
semejantes? )

R. Son aquellos que tienen distintas letras,
6 esponentes, V. g. (56° bx°) y (4a* bx*®).

P. Y los términos semejantes se pueden sim-
plificar? i

R. Si sefior: si tuvieren un mismo signo, s¢
sumardn los coeficientes de todos los tér-
minos, y si lo tuvieren diverso ., se res-
tarén, poniendo en este ultimo caso el
signo de la cantidad mayor;y escribiendo
en seguida de esta suma 6 diferencia las
letras de uno de los términos . v. g.: sim-
plificando los términos 7abx”, J-2abx’ 4
abx® resulta 10abx?. Simplificando 5a°2*
_ax%z*, sale 24°2% Simplificando
6ab® z—8ab® z ., sale —zab*® z. Y por' ul-
timo  simplificando 7ab* — gab* — 4ab”
resulta cero. Todos estos ejemplos ce ven
resueltos en la tablilla siguiente.
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+7abx® 4+ 5x3z4 -+ bab3z + 7ab?

~+ 2aby? e 24 —8ab%z " . __ 3gb2
= Bl — 4ab®
+ 1oabx® + 2x3z4 — 2ab3z +o.

P. Como se gobernar{ V. para hallar el va-
lor de un término literal? :

R. En lugar de las letras sustituiré sus va-
lores; y haciendo las operaciones indica-
das por los signos, el resultado de ellas
manifestard el valor del término literal,
v, g.: Biisquese el valor del término - 5%°
zy® suponiendo que x=6, z=—4, i
Este ejemplo se halla resuelto en la ta-
blilla.

f 5%°2y* = 5x6x6x6x4x2x2=17280.

P. Cuando en un término literal hay dife-
rentes letras, de que manera se deben
ordenar? ' -y

R..Solo con el fin de evitar la confusion
que resultaria, se ordenardn siguiendo ‘el
6rden alfabético. :



LEccion 22
Sumar cantidades literales.

P. Gomo se gobernard V. para sumar canti-
dades literales? :

R. Psra sumar cantidades literales, se es-
cribirdn las unas en seguida de las otras
con el mismo signo que cada una de ellas
tieney y si en la suma hubiere términos
semejantes,, se reducirdn & su menor es-
presion. .

g45. Cual es la suma de (24) (—gb). La
de (ga’h) y (58°b), y la de (7a*c)
(—15a’c). Estas tres sumas S€ hallan re-
sueltas en la tablilla signiente.

S

l ~+ 20 ~+3a3h + 7afe
: v D -+ 5a3b L Eate
Suma za—3h Suma +8a%b Suma — 8a%c

046. Cual es la 'suma de (2a—2b—2c) con
(4a—4b—4c). Esta suma es: (6a—6b—6¢).
347. Cual es la suma de (3a—4b) con (2a

* . J2b). Esta suma es: (ga—2b).

948. Cual es la suma de (ab—cd) sumado

" con (mn4xs). Bs: (ab—cd-mn4xs),
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Restar cantidades literales.

P. Como se gobernard V. para restar canti-
dades literales?

R. Escribiré los términos del minuendo con
el mismo signo que cada uno tiene, y en
seguida los del subtraendo mudando los
signos, y esta cantidad serd la diferencia;
la que deberd simplificarse en caso que
hubiese términos semejantes v. g.:

349. De (4ab4cd) quitese (2ab2cd).
De (4mn4-6rs) quitese (—2mn—2rs).

- Quitese (—mny2rt) de (2ab—4ed). Es-
tos tres ejemplos se hallardn resueltos en
~ las tablillas siguientes.

~+ gab—+ 4cd ' - 4min—+6rs ]
-+zab-+z2ed — 2mn__2rs
R? 4ab+ 4cd—_zab_z2cd R? 4mn—+6rs+2mn-t2rs
Simplificacion. Simplificacion.
=z2ab-+2cd = 6mn—+8rs
+2ab_ 4ed.
—mn—+2rt

Resta 2ab — ged+mn _ 2rt
No se paede simplificar. -
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g50. De '(4ah—6x>4b"2%) quitese

" (5a%h 4-2m*—4a 4 b%2%) . ¥ resultard:
—a*h—2x*—2m?,

351..En un almacen tenia 8ux® —12v%
gvz* arrobas de cierta mercaderia, de
las cuales he vendido guz®46uva’—110%
Pidese suponiendo que (v) equivale 4 8
arrobas, (%) 4 9,y (2) & 7, cuantas me
quedaron? Me quedaron zuvx®—2%, cuyo
valor es de 11600 arrobas.

352. He comprado 136%+8x°24 nbxt 5bx
canas de cierta ropa, de las cuales he
recibido ya s5x3z-f12bhxygxiztob’
Pregunto bajo el supuesto de que b se
sustituye por 15 canas, & por 3, y =
por 6, cuantas me faltan para el total
cumplimiento. Me faltan 46*=—=goo canas.

LEccION 3%
Mulziplicar cantidades literales.

P. Como se gobernard V. parz multiplicar
cantidades literales? :

R. Primeramente, si los dos factores tienen
un mismo signo , escribiré el signo () en
el producto, pero si el uno de ellos tu-
viese el signo (4)» y €l otro el siguo (=),
escribiré el signo (=) en ¢l producto. ‘n
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una palabra signos semejantes dan (1) en
el producto, y signos contrarios, 6 desi-
guales dan el signo (_) en el producto,
Despues multiplicaré los coeficientes,
y escribiré en seguida de este producto
numérico todas las letras de entrambos
factores, siguiendo el 6rden alfabético, y
evitando la repeticion de una misma letra

_ por medio de la suma de los esponentes,

P. Y cuando el multiplicando y el multipli-
cador tuvieren varios: términos, como se
resolverd la multiplicacion?

R. En este caso es preciso multiplicar todo
el multiplicando por cada uno de los tér-
minos del multiplicador, y la suma de
todos estos productos parciales serd el
producto total, . '

353- Resolviendo los tres ejemplos de mul-

~ tiplicar que siguen, saldrdn los tres pro-
ductos que se encuentran en la tablilla
siguiente: 1° 4 5abc x gabx. 2° —4aabz x
—2aczz. §° 4-3mnrr X —2mx.

o AEE

-+ 5abe — 4aabz ~+ 3mnrr
-+ 3abx — 2023 — 271X
—+ 15aabbex — +8aaabezzz|  __6mmnrrx=
15a2h%cx - |=Ba3bez? —6m®nr2x
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g54. Multiplicando 5a°b°z—2abx* por 4a*
bm® resultard lo que manifiesta la tablilla

. siguiente. . T
- 355. Cual es el pro- satbPe_uabs?
ducto de matcim 4a*bm?
I;;,};;Eggi(}g Pé; 2oa5'b3m%_8a3b2m2xﬂt

5ias eAmE i 2t ey

356. Cval es el producto de (7a°c*m_2x°
+2%) X (50°b—c>4 2abx)? Es (350°bc’m
_—10a%hx’ 4 5a° bzt _patcim 4 2¢%x°
o2z 14a° b’ my—4abx*4-2abxzt).

357. Cual es el producto de (sa*b®4ga®h*
~ 24%b%) por (a®~b*)? Es: 5a°b°L3a°bh?
—2a'h°—5a*h’_ga*hSy2a’l’.

358. Cual es el producto de (6ab>+ 4ab®
a*4 40> b*) x (b gab*—a*—3a°D)?
Es : 6a°b* -+ 4ab° ya°b> 4+ 4a°b* 4 b —
g18%h* - 150°b° —21a°b* __344°b*—3ab°
—a’—7ah. ¢ :

359. Cual es el producto de (a"4b") x
(a"—b™) Este producto es: a*"—b*".
g60. Cual es el producto de (a4b)x (a+b)
Este producto es a*4-2abb”. :
361. Cuanto valen (34°b—x>3bx) quinta-
les de cierta mercaderia 4 razon de 50" —
3x) reales el quintal. Suponiendo a=g,
b=5,y #=g% Valdrdn 495396 reales.




LECCION 42
Partir cantidades literales.

P. Cémo se gobernard V. para partir una
cantidad literal por otra?

R. Escribiré el signo (4-) en el cociente
siempre que el dividendo y divisor tuvie-
ren un mismo signo ; pero si tuviesen sig-
nos desiguales, esto es, si el uno tuviere
el signo (=) y el otro el signo (), pon-
dré el signo (=) en el cociente. Partiré
despues el coeficiente del dividendo por
el coeficiente del divisor, y escribiendo
en seguida todas las letras del dividendo
quitddas las letras semejantes del divisor,
estard concluida la operacion.

P. Y cuando el coeficiente del dividendo no
se pudiere partir exactamente por €l del
divisor, como se hard la operacion?

R En este caso el coeficiente del cociente
serd una cantidad fraccionaria, cuya nu-
merador serd el coeficiente del dividen-
do, y el denominador serd el coeficiente

. del divisor.

P. Y cuando las letras del divisor tuvieren
esponeates mayores que en el dividendo,
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6 no se hallaren en ‘este, como se resol-

verd la division. ;

R. Practicando rigurosamente la regla de los
signos, en cuyos dos casos saldrdn espo-
nentes negativos en el cociente (*).

. P. Y para dividir un polinemio por otro
polinomio que se deberd hacer?

R. Para dividir un polinomin por otro, or-
denaré los términos del dividendo y di-
visor segun la mayor dimension de algu-
na de sus letras comunes: ordenados asi
los términos, partiré el primer término
del dividendo por e! primero del divisor,
y multiplicando todo el divisor por el
cociente , restaré el producto del dividen-
do, y tendré el residuo primero. Partiré

(*) Observando esta regla resulta que partiendo
% por x saldrd por cociente x'—'=x"; pero x par-
tido por x es ignal 4 13 luego x°=1. De Jonde se
infiere que una letra elevadad la patencia cero,dcon
cero de esponente es igual 4 la unidad. Asimismo
ﬁ:x'—‘g:x‘d:ig. De donde se infiere: 12 que
las cantidades que tiemen esponente negstivo son
fraccionarias, 29 que toda letra que sea factor del
numerador de un quebrado con esponente negativo
puede pasar 4 ser factor del denominador con espa-
nente positivo, y al contrario.
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el primer término de este residao por el
primer término del divisor,y multipli-
cando este cociente, 6 lo que resulta de
esta segunda division por todo el divisor,
restaré el producto que resultare del pri-
mer residuo, y tendré el residuo segun-
do. Practicando lo mismo con los residuos
sucesivos hasta que salga un cociente
exacto, 6 que se descubra la ley que de-
ban guardar entre si sus términos, en
caso de no ser exacta la division, estard
concluida la operacion.

362. Cual es el cociente de 20a°b4g0a*h>

- x° por 5a%h? :

~+20a3b+30a3h2 %3 | 5a2b
—=20a8h 4a-+6abx3
o +30a3h%x3
—30a%h2x3
o

Operacion. Partiendo el primer término
20a3bh del dividendo por el divisor 5a2 b
da por cociente 4@, que multiplicado por
el divisor, y restado el producto.dé todo
el dividendo, resuita goa’h>x* de resi-
duo; el cual partido por el mismo divi-
sor , resulta 6abx® en el cociente, y cero
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. de residuo. Luego el cociente que se
busca es 4a{-Gabx?.
363. Cual es el cociente que resulta partlen-
do % __3ax'*‘+3a x—a® por x°—2ax}a*?

: peeln 2
x3_3ax?+4-30%x_ad L g 2

x%+2ax% _a’x X0

Residuo 19 _ax?+2a%x_a?
+ax?_2a2x+d3

Residuo 22 o o o

Operacion. Partiendo el primer término
%% del dividendo ‘por el primero x> del
divisor, resulta x en el cociente, con el
residuo 19 que manifiesta la tablilla. Di-
vidiendo ahora el primer término de este
residuo —ax? por el primero x* del di-
visor resulta —a por segundo término del
cociente, y cero de residuo. Por lo tanto
- el cociente es x—a.

364. Cual es el cociente que resulta par-
tiendo 1 por (1—-a)3
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I |1—a
— I4a

14a-+a%+a3+a4+a5 &,
Residno 19.+a :
4 —a-+a?
Residuo 29. . +a2
—a?-+aqs
Residao 39 . .. +a3
—ad g4

| " Residuo SR it +a* &e.

Operacion. Siguiendn la operacion segun
se ha practicado en el problema anterior,
se ve que el cociente que resulta de esta
division es: 14a1a® a3 0% &t y co-
mo queda descubierta la ley que guardan
entre si los términos del cociente, se po-
drd aproximar hasta al infinito adadién-
dole todos los términos que se quieray
sin necesidad de continuar la operacion.

365. Cual es el cociente que resulta par-
tiendo 4°|2ab4b* por aib? Este co-
ciente es: ath.

366. Bisquese el cociente de 6x°_g6 par-
tido por 3x—6. Es 2x°44x> 1851 16.

- 367. Cual es el cociente que resulta par-
tiendo a®—45 por a—b2 Es a’1a*bya’h?
+a b y.ab*.p kS,
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368. Cual es el cociente que resulta par-
tiendo a’hc2a*b*cya’bic—ac* —2a°be*
—ab*c¢* por a’jz2aby b*? Este cociente
es a*hc—ac’. :

360. Cual es el cociente que resultard par-
tiendo a*4 #* por ajx? Es, a—xf2a—'
#*—2a—2x° 4 20—3x*—24—*x°; ¢ bien
pasando la @ por denominador se tendrd:

2x " dxScigndaggs

gvo. Que cociente resulta partiendo a*h*—
v—12° por a—'xt Resultd a*h’x—'—

- a4h?®  azs
gv—'x—'2°, 6 bien, ———.
% %

391. Pdrtase a* b* c4- a* cwvya’ c—a’bc—a®
bx® v—ab? cx?y. a* be*—a® ¢*—a* b %% 4
ah® x*3-0* bx*3-a° b2 x°4abc® x*—a* bx®
—a%cx*—a® b* ¢ por a*—ac*—ab*—ad b
+a*b*—a® x> yabca® xv, y saldrd por

cociente: 4* c—bx*. :
De los quebrados literales.

P. Qué es lo que se debe advertir de los
quebrados literales? )

R. Lo que se ha de advertir de los quebra- -
dos literales es que con ellos se deben
practicar con exactitud las reglas estable-
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cidas para la resolucion de las operacio-

nes de los quebrados comunes. -'
Queda & cargo de los profesores propor-

cionar & sus discipulos algunos efemplos de

esta especie,

CAPITULO V.
LECCION 12

De la formacion de potencias.

P. \Ju€ cosa es potencia de una cantidad?

R. Potencia es lo que resulta de multiplicar
una 6 muchas veces una cantidad por si
misma. faey A

P. Cémo se dividen las potencias?

R. Se llama cuadrado 6 potencia segunda
cuando los factores iguales que la han
producido son dos; cubo 6 potencia ter-
cera, cuando dichos factores iguales son
tres; potencia cuarta cuando son cuatro,

Y asi sucesivamente.

P. No hay algun signo que sirve para indi-
car que una cantidad se ha de elevar 4
una potencia?

R. Si sefior: para indicar que una cantidad
se ha de elevar 4 una potencia, se pon-
drd la tal' cantidad entre paréntesis, 6
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debajo de una linea; y en seguida de ess-
ta linea 6 fnera del paréntesis, un poco
mas alto se pondrd el nimero que indi-
que 4 que potencia se ha de elevar; este
nimero puesto asi se llama esponente de
la' potencia, v. g.: para indicar que 3ab
se ha de elevar al cuadrado, 6 4 la poten-
cia 22, se espresard de esta manera: (3ab?),
6 bien 5z5* ; para denotar que 2a°h-x°
se ha de elevar al cubo 6 4 la potencia
3% se escribird en esta forma (2a°h—%°)°
6 bien 24%p-x°° ; finalmente para indicar
que 32 se ha de elevar 4 la potencia 42,
se pondré asi; (32)*=1048576.

P. Y para hacer esta operacion préctica, 4
cuantas cosas se deberd atender?

R. Si la cantidad es algun monomio, se de-
berd atender § tres cosas, que son, sig-
nos coeficientes y esponentes. En érden 4
los signos se debe tener presente, que
toda potencia de esponente par lleva
siempre signo positivo, y la de esponen-
te impar conserva el signo que tiene la
raiz. Los coeficientes se elevan 4 la po-
tencia por las reglas de la multiplicacion.
En punto 4 Jos esponentes, se debe mul-
tiplicar el de cada letra por el espenente
de la potencia. :
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Si la cantidad fuese algun polinomio se

elevard 4 la potencia por las reglas de la
maultiplicacion; pero como este método
no deja de ser bastante engorroso . podre-
mos servirnos en tal caso de alguna fér-
mula. ; ‘

372.-En la tablilla siguiente estan resueltos
algunos ejemplos de esta especie,

19 (2g2h)*=-+4a%h?. 29 (- 2a3b%x)3—- 8a9b5x3-l

ox2y\ 2 x4 2.
39(-—3ax3v24)%=81a%x12¢4z1 6, 4?(—_—-):.-—4_,,
38z/ ga’z?

59 (9)>=9x9=81. 62 (18)3=18x18x18=58>.

373 Cual es la potencia quinta de 7?2 Es
16807, :

374- Cual es la potencia g2 de g2? Es 32768.

375. Cual es el cuadrado de —5a%bx*¢ Es
J-256°h%%5, :

376, Cual es el coadrado de (a45)? Es o*
- 2ab4-b2. -

377- Cual es la “potencia g2 de zab_gx*?
Es 84°b°_g6a*b°%* 4 54abx*—27x°.

; ; x o
378. Cual es la potencia 2% de -;3-? Es +

379. Biisquese por las reglas de la multipli-
cacion cual es la potencia 57 de a4-b. Es-
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1a potencia es @°}-ga*b410a*h*10a%h’
+-5ab*4b°. al

LEccioN 27

De la estraccion de raices de cantidades mo-
; nomias.

P. Qué cosa és raiz de una cantidad?

R. Es aquella cantidad; que multiplicada
una 6 muchas veces por si misma, pro-
duce la potencia de que se llama raiz.

P. Qué nombre se da 4 las raices#

R. Se llama raiz cuodrada uno de los dos
factores iguales que producen la poten-
cia segunda? raiz cubica cualquiera de
los tres factores iguales que han produ-
cido el cubo 6 potencia 3% raiz cuarta
uno de los cuatro factores iguales, de cu-
ya continua multiplicacion resulta la po-
tencia 42, y asi sucesivamente, V. g.22 €5

‘la rafz cuadrada de 4 g es la raiz cibi-
ca de 27; 2 es la raiz 4% de 16 &e.

P. No hay algun signo que sirve para de-
notar. que se ha de extraer la raiz de una
cantidad 2 i

R. Si sefior , esta seiial 4/, entre cuyas pier-
nas se escribe el nimero, que indique
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de que grado ha de ser la raiz que se
ha de estraer: de manera que si este nii-
mero que llamamos esponente radical es
1, indica raiz 12, que es la misma canti-
dad; si es 2 indica raiz cuadrada ¢ a7
si es g significa raiz 32 6 ciibica, y asi
de las demas.
P. Y cémo se deberd proceder 4 Ia opera-
cion prdctica de este problema?
R. Si el esponente de la raiz es par, se le
pondrd el signo de ambigiiedad =, si es
impar se le pondrd el signo que, lleve la
potencia; y si el esponente de la raiz
fuere par, y la potencia tuviere el signo
negativo, la tal raiz serd imaginaria ¢
imposible. En érden 4 los coeficientes se
estraerd su raiz por las reglas de aritmé-
tica, y eén punto 4 los esponentes, se par-
tirdn todos los esponentes por el espo-
neate radical, ' :
380. En la tablilla signiente se resuelven
algunos ejemplos de esta especie.

. : 3 (_- .
12 \/a“bé::;_}-azbs. 224/ __a%h12¢15—=_ g3)4,5,

3 3 2n « ; L S
139 V(aSh302 = 2baB. 40 \/ a6y S— 7B 28, T
3, ucl2 ase#
5907 s

e
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P Y con que nombre espresamos las canti-
dades que llevan este signo

R. Con el nombre de radicales.

. P, Cémo se gobernard V. para sumar radi-
cales?

R. Las escribiré todas en un renglon con el
signo que tiene cada una.

381. Cual es la suma de 5a°b* Vg +3a4b3
A/ a5’ 4c9\/bc+\/a363,con 20’V a%b*

__8b%a*V a*_12¢°V be. Bste ejemplo se
halla resuelto en la tablilla siguiente.

Suma... 5a3b2\5’02+3a4b3\7/a2b3_4cn\/bc+;/
a3b3+2d2\/7a2b3_8&31]2‘\‘5/(12.__! 2¢?+/be.

Suma reducida. _3a3b-zf/a2+3a4b3&a9b3._16
czv"bc+;1/_a3b3+2a2\7/a’3b3'.

P. De que manera se han de restar las can-
tidades radicales?

R. Se escribe el ‘minuendo con los propios
signos, y en seguida las radicales que
forman el subtraendo mudando el signo
4 cada uno de sus términos.
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: 483. De, 5a3b‘€/a“+3a4635}0263;401\/60

4 7 S5
4V @’ b® quitese 2a* V'a*b3 _ 82352V
a®_12¢2V bc. La resolucion de este
ejemplo es como sigue: ‘

D

D

iferencia. 5a3b2:’/02+3a453'€/52b3_402\/bc+
'\‘s/a3b3__2a2\7/azb3+ HGsz\}aL;:r 2c?4/bc.

iferencia redocida. 13431)2\5/az+3a4b3&a2b3+~
802\/bc+\}a3b3_zaz\}azb3 :

P.
R.

Cémo se gobernard V. para multiplicar
radicales? ‘

Si las radicales que se han de multipli-
car son de un mismo grado, se multipli-
can como las demas cantidades literales;
pero si son de diferente grado se reduci-
rdn primero 4 radicales de una misma es-
pecie, lo que se consegnird maltiplican-
do el esponente radical de cada una de
ellas, y todos los esponentes de las letras
que estan debajo del signo por el pro-
ducto de todos los demas esponentes ra-
dicales, lo que se podrd comprender con
los dos ejemplos que siguen,



g1

38'5? 19, T Sn/ gt i
x A a?mnd {
v aSh?mn3=a’bn\/amn
29 . A ade = ‘{S/a9c3
3
% ‘\/a?b%@::\ds/aﬁb4:;:2

6 6
\/a[ 35403“;2:“2 \/qb4c3xz t

P. Cémo se gobernari V. para partir radi-
cales?

R. Escribiré el dividendo por numerador de
un quebrado, y el divisor por denomina-
dor 3 y este tal quebrado serd el cociente,
Si los radicales fueren de diverso grado,
los reduciré 4 una misma especie por las
reglas dadas, lo cual se vé en los dos
ejemplos siguientes:

. 384 , -
; e ,‘3/041,3__\3/@;,3
l"".3\’/(1(:?-__' c? '
S :
5 \s/abzc_\'/ﬂzb“ag ___~6/ be?
2% '-"—ﬂ_-\/ﬂsz_'g/“ébsxs—ﬂ L

P. Y los radicales se pueden elevar & po-
tencias?
R. Si sefior; se elevarén d potencias, par-
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tiendo el esponente radical por el espo-
nente de la potencia 4 que se han de ele-

2

. var, v. g.: (\j’a%xz)z:\/a%xz.

P. De que manera se estraen las raices de
los radicales?

R. Para estraer una raiz de una radical , se
multiplicard el esponente radical por el

/ i (i WLt )
de la raiz, v. g.: V'{/ aShu—\"a%bm,
- LEcCioN 3%

Elevar un binomio 4 otro complexo literal &
una potencia cualquiera sin valerse de la
continua multiplicacion.

P. Qué se debe practicar para elevar de gol-
pe un binomio 4 una potencia cualquiera?

R. Lo primero que se debe hacer es buscar
por medio. de la maltiplicacion algunas
potencias del simple binomio @45, y ha-:
cer sobre ellas algunas observaciones.

»
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Raie. Potencies.
(7 TP R WA R e iR &
PR e e fhogdiii gl
ad+3a%b+3ab?+b3.. .. ... .. gelingild agt
at+4adb+6a%b3+4abd-b4. . ..., 48
(15+5a46+roasbg'—l—loaaba-l—.sab“-'-l-‘bs. AT
R Y : o - &e.

P. Qué observaciones se pueden hacer con
las potencias del binomio a5, conteni-
das en la tabla anterior.

R. Que para elevar de golpe el simple bi-
nomio a4+b, 4 una potencia cualquiera,
se puede hallar de repente el oficio de
(a), primera parte de la raiz, en todos
los términos de la potenciaj pues se ob-
serva que en el primero lleva siempre un
esponente igual al de la potencia, y que
en los términos siguientes va sucesiva-
mente disminuyendo de una unidad , hasta
llegar 4 ser cero en el 1ltimo; y asi en
la cuarta potencia serd a*, a*, a*, a, a°.
Al contrario (), segunda parte de la
raiz, empieza en el primer término de la
potencia con el esponente cero, aumenta
de una unidad en cada término sucesivo,
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y acaba en el dltimo con un esponente
igual al de la potencia: y asi en la cuar-
ta potencia serdn b°, b, b*, b*, b*, y
asi en las demas potencias. Ultimamente
se observa, que el coeficiente de cada uno
de los términos de una potencia, es el
producto del coeficiente del término an- -
terior por el esponente que en tal tér-
mino . lleva la primera parte de la raiz,
partido este producto por el mimero que
indica los términos que preceden 4 aquel;
cuyo coeficiente se busca, v. g.: el coefi-
ciente del tercer término de la 42 poten-
cia es; 452 =6, el del 4° término es 432
=4 &c.

P. Sirvase V. poner en practica las observa-
ciones antecedentes, elevando el binomio
(a4-b) 4 la sexta potencia. :

385. R. Lo haré con mucha facilidad en la
tabla siguiente.

d....a%5,a%,a%, a®, a? > By @°,
B....bB°; b, Bb%,b%, b%, bS, B,
C. aS+6a5h+15a%b62+20a353+15a2b4+6abS+56

Operacion. El oficio de la (a) primera
parte de la raiz, es el que manifiesta el
renglon 4. ;
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El oficio de (b) segunda parte de la
raiz, es el que demuestra el renglon B.

Multipliquese ordenadamente los tér-
minos del renglon 4, por los del renglon
B, y pdnganse los productos en C.

Busquese el coeficiente 4 cada término,
y estard concluida la operacion.

El coeficiente del segundo término es
$21—6, el del tercero <5=15. el del
cuarto L3220, el del quinto 23==15,

el del sexto L5¥2—6, y el del séptimo es

'6-’{—‘;.._!.1-

P. Y si los términos del binomio tuviesen
coeficentes y esponentes distintos de la-
unidad , de qne modo los elevaria 4 una
potencm?
R. Lo 19 elevaria el simple binomio (a4-b)
4 la potencia dada.
29 En lugar de los términos y potencias de
cada una de las partes del simple bino-
mio , substituiria los términos y potencias
de cada una de las partes de la espresion.
propuesta, y estaria concluida la opera-
cion, v. g
386. Elévese (gx*—22%) 4 la potenCla 2a
Operaczon Hacxendo a“qw Wy b=—
2z°, se tendrd : a*=9ga*, b*=42°%, at
bigx’ﬂ_..zz%
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G e T S A e o
i S gl |
a+b dla yhinn 4
potencia aP=gx*
segunda y - b2=425
substitu- a+b=3x% _2z3
yendo, re- |(a+b)*=a?+zab-+b?
sultard el [(3%%—283)%—gu4 _124%23+42°

binomio : ,
3x%_22% elevado 4 la potencia segunda,
cuyas operaciones.se hallan en la tablilla
‘adjunta.

P.Y si la cantidad que se hubiese de elevar
4 una potencia fuese algun complexo li-
teral, de que principios se servird V.2

387. R. Me serviré de los mismos princi-
pios; empleando la substitucion, lo que
se puede comprender con el ejemplo que
sigue: elévese el trinomio (a4x—2) 4 la
potencia segunda. ,

A, b=x_xz

B.. b?=x2__2xz-+32

C. a+b=a+x_z

D.. (a-+b)2=a?+2ab+h?

E.. (a+x—z)2=a?+2a%_2az+%%_2x2-+72

Operacion. Haciendo renglon (4), b—x
—Z, serd (B) b*=a’..2xz4.2%, y (C)
Gghe X 2
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Elévese (D) a4 b 4 la potencia segun-
da; y substituyendo en los términos de
dicha potencia, en lugar de b, y b*, sus
iguales (4) (B), se tendrd el trinomio:
a4x—z (&) elevado 4 la potencia segun-
da. Con iguales operaciones se elevaria
uu complexo literal cualquiera 4 una po-
teacia dada.

LECCiON 42

Regla general para sacar una raiz cualquie-
ra de un complexo literal,

P. Qué se debe observar para estraer una
raiz cuzlquiera de un complexo literal?
R. Que el primer término de una potencia
es siempre la potencia superior de la pri-
mera parte de la raiz, y el segundo es la
potencia inmediata inferior 4 la antece-
dente, multlpllcada por la segunda parte
de la raiz, y por el esponente del térmi-
no anterior. Asi en la potencia 5% de a+b,
el primer término es a°, potencia supe-
rior de (@); y el segundo es 5a°b, que
~es la potencia inmediata inferior ¢* multi-
phcada por b, segunda parte de la raiz,

y por 5, esponente del término anterior.
P- I 12 J
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De estas observaciones nace la regla
general siguiente para estraer una raiz
cualquiera de un complexo literal.

12 Ordenados los términos de la cantidad
dada segun la mayor dimension, 6 espo-
nentes de alguna de sus letras , sdquese la
raiz que se pide del término primero, la
cual serd la primera parte de la raiz que

. se busca.

2? Elévese la raiz hallada 4§ la potencia es-
presada por el esponente de la raiz, y
restada de la cantidad dada se tendri un
divideado. Para hallar el divisor elévese
la primera parte hallada 4 una potencia
inferior de una unidad al esponente de
la raiz que se busca, y multipliquese
por el esponente de la misma rafz.

.3° Pdrtase el primer término de la diferen-
cia por el divisor hallado, y el cociente
serd la segunda parte de la raiz.

4° Si en la raiz hubiere mas términos, se
considerard teda la raiz hallada como
una cantidad simple, y para hallar el ter-
cer término se repetird lo mismo que se
ha hecho para hallar el segundo, y si la
raiz no es exacta se continuard la opera-
cion hasta que se descubra la ley que
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guarden entre si sus términos, y quedard
concluida Ja operacion.

386. Saquese la raiz cdbica de a°_6a* x+
12a2°_ 8x°,

Raiz.

a3 __66%x+12ax? . 8x3 ; a_2x
S A ;
o
Dividendo. . - 6a?x &e. | 3a% divisor.
+6a%x
i —2a%x. 2% parte de
o - la raiz.

Operacion. Ordenados los términos se- .
gun la mayor dimension de a, siquese la
_rafz cibica del primer término a®, que
es (@), y serd la primera parte de la rafz.
Elévese (a) 4 la: potencia tercera, y res-
tada de Ja cantidad dada, tendrémos por
diferencia 6 dividendo —_64* x}12a%5* &c.
Elévese (a) 4 la potenc1a segunda, y
multipliquese esta potencia .por (3) espo-
nente de la raiz y tendrémos el divisor

a.
Higase la division, y el cociente _z2x
serd la segunda parte de la raiz.
Elévese toda la raiz hallada (a—2x) 4
la potencia tercera, y como resulta ignal
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4 la cantidad daday la rafz que se pedia
es exacta. '

LEccioN 5%

Estraer una ratz cualquiera de una cantidad
- numéricad.

. Como se gobernard V. para estraer una
raiz. cualquiera de una cantidad numé-
rica? :

R. €omo toda cantidad numérica se puede
espresar- por un binomio, por ejemplo?
3426=3000 | 426-=g400 + 26342065
se sigue que la regla antecedente es tam-
bien aplicable 4 las cantidades numéricas,
‘la cual substancialmente es la siguiente:’

' 1% Regla. Dividese la cantidad propuesta en

casillas, que cada una conste de tantas’

cifras, cuantas unidades haya en el espo-
nente de la raiz que se estrae, empezan-
do esta separacion por la nota de las
unidades , hdcia la izquierda en las cifras
de enteros, y hdcia la derecha en las fi<

- guras decimales.

2% Sdquese la raiz propuesta de la primera

casilla de la izquierda, la cual seré la.

primera nota de la raiz.
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8% Elévese 1a rafz hallada 4 su potencia , la
cual restada de la primera casilla. junte-
se 4 la derecha de la diferencia la prime-
ra nota de la casilla siguiente, y se ten-
drd un dividendo. Para hallar el divisor
elévese Ja raiz hallada 4 nna potencia in-
ferior de nna unidad al esponente de la
raiz que se busca, y multipliquese esta

" potencia por el esponente de la raiz.

42 El cociente de esta. division serd la se-

' gunda nota de la raiz. '

5% Elévese toda la raiz hallada 4 su poten-
cia, la cual restada de las dos primeras
casillas, juintese 4 la derecha de la dife-
rencia la primera nota de la casilla si-
guiente, y se tendrd un dividendo. Para
hallar el divisor elévese toda la rafz ha-
llada 4 la potencia inferior de una uni-
dad al esponente de la raiz que se busca,
y multipliquese esta potencia por el es-
ponente de la raiz.

62 El cociente de esta division serd la ter-
cera nota de la raiz. Prosigase con este
mismo 6rden hasta llegar 4 la dltima ca-
silla, y quedard hecha la operacion, v.g.:
Cual es la rafz ciibica de 414237362

Operacion. Dividida la cantidad en ca-
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sillas de 4 tres : i

cifras, siquese la | 41,421,736 Rz
raiz ciibica de la | 27 346,
primera i veasillai eiiig s N L8 aron « |
41, la cual-es g, 4
pdngase 4 par- | 4'a21
te. _.393°4
Réstese 27 po- e11y.7 \ 2408, -
tencia tercera de

- 3 del 41,y ada- -
diendo 4 la diferencia la primera nota de
la casilla siguiente, se tendrd el dividen-
do 144. Multiph’quese 9 potencia segun-
da de la raiz g por el esponente 3»Y el
producto 27 serd el divisor.

Higase la division, desprecxando el
residuo, y el cociente 4 serd la segunda
nota de la raiz.

Elévese la raiz hallada 34 4 la poten-
cia tercera, la cual restada de las dos
primeras casillas, y juntando 4 la derecha
de esta diferencia la nota de la casilla si-
guiente, se tendrd el dividendo 21177.

Para hallar el divisor, multipliquese
11506, potencia segunda de 34, por el es-
ponente g, y resultard 3468.

Higase la division, despreciando el
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residuo, y el cociente 6, serd la tercera
nota de la raiz. :

Elévese el 346 4 la potencia tercera,
y como resulta igual al nimero dado, la
raiz es exacta. ;

Estraer la raiz cuadrada de una cantidad
numérica por abreviacion.

P. Como se gobernard V. para estraer la raiz
cuadrada de una cantidad numérica?

R. Dividiré el nimero prepuesto en casillas
de 4 dos gharismos, empezando por la de-
recha, y no le hace que la dltima casilla
contenga solo un guarismoj se saca Ja raiz
cuadrada de esta wltima casilla, y se colo-
ca sobre una linea que 4 este fin se tira
4 la derecha del nimero propuesto; esta
raiz se cuadra, y el cuadrado se resta de
dicha casilla; al Jado de la resta se baja
el periodo siguiente , y se separa eon una
coma el guarismo de la derecha, lo que
queda 4 la izquierda de la coma se divi-
de por el duplo de la raiz hallada, que
para mayor sencillez se coloca debajo de
lo separado con la coma, el cociente se
coloca en la raiz y tambien al lado del
duplo de la raiz hallada antes; se multi-



134
plica el duplo de la raiz, junto con el co-
ciente, por el mismo cociente, cuyo pro-
ducto se restz del residuo anterior junto
con la casilla que se le aiadi6 ; al lado de
la resta se baja la casilla siguiente, se se-
para el iltimo guarismo, y lo que queda
d la izquierda se parte por el duplo de
toda la raiz hallada; y asi se continta
hasta que no haya mas casillas que bajar;
en cuyo caso si la 1ltima resta es cero el :
nimero tiene raiz exacta, y sino podr4
aproximarse a decimales, afiadiendo al
nimero propuesto casillas de ceros en
clase de decimales, y siguiendo la opera-
cion cuanto se quiera, v, g.:
- 887. Cual es la raiz cuadrada de 547562
Operacion. Divi- 3
didalacantidaden | 5,56 (234 raiz.
casillas, y estra-| 147 A
yendo la raiz cua- 43 :
- dradade sencuen- [~ 1§56
tro ser 2, que pon- 464
go sobre la linea
A3 el cuadrado de : ~
2' es 4, que restado de 5 es 1, 4 cuya
derecha bajo la casilla 47, separando el
7 con una coma; partiendo el 14 por 4
duplo de la raiz, que escribo debajo del

Lol el{e]
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mismo 14, pondré el cociente g en la Ji-
nea 4,y 4 la derecha del duplo de la
raiz 4 ; multiplicando 43 por el cociente
3.y restado el producto del 147 sobra
18, que escribo debajo del mismo 43,y
junto 4 su derecha la casilla 56, separan-
do con una coma el 6, escribo 46 duplo
de toda la raiz debajo del 1853 parto el
185 por 46, y pongo el cociente 4 en la
linea 4,y en seguida del 46 duplo de la
raiz ; multiplico el 464 por el cociente 4,
y restado el producto de 1856 encuentro
cero de residuo, por donde infiero que la
tal raiz es exacta. :

388. Cual es la raiz cuadrada de 1900962
Es 436. :

389. Busque V. la raiz cuadrada de 7328645,

~La tal raiz es: 2707 y sobran 796.

390. Cual es la raiz cuadrada del nimero
728963242 Esta raiz es: 8537 y sobraa
15955.
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CAPITULO V.
LECCION 12
Del andlisis.

P. \Jué cosa es an4lisis?

R. Se llama anélisis aquella. parte del 4dlge-
bra que trata de resolver los problemas,
despues de puestos en ecnacion.

P. Qué entiende V. por ecuacion?

R. Se llama ecuacion toda cantidad igual 4
otra siempre que esta igualdad esté re-
presentada con este signo (=).

P. Cuales son los miembros de la ecuacion?

‘R. Se llama primer miembro de la ecuacion
la cantidad que hay antes del signo =,
y segundo miembro la que va despues
de él.

P. Qué es término inc6gnito de la ecuacion?

R. Término incégnito de una ecuacion es
aquel que estd representado con alguna
de las cuatro ultimas letras del abeceda-
rio, los demas se llamaa términos cono-
cidos.

P. Cémo se divider las ecuaciones?

R. En determinadas € indeterminadas. Ecua--
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ciones determinadas son aquellas, cuyo
niimero de incégnitas es igual al nimero
de ecuaciones del problema, ¢ indeter-
minadas aquellas cuyo nimero de incdg-
nitas escede al nimero de ecuaciones del-
problema. 14

P. Y cada una de estas especies de ecna-
ciones no se subdivide en otras?

R. Si sefior: una y otra se subdividen en
ecuaciones de primer grado, cuando el
mayor esponente de la incdgnita es 1, V. g.2
x—a=h; de 2° grado cuando la incégnita
tiene '2 de esponente v. g.: x*—a=bh; de
tercer grado cuando tiene 3 de esponente;
y asi sucesivamente de 47, 52 &c. grados. .

P. Y las ecuaciones de grados superiores
en cuantas especies se dividen?

R. En puras 6 incompletas, que son aque-
llas en que la incdgnita tiene en todos los
términos donde se halla un mismo espo-

nente, que es el que da nombre 4 la
2

. x .
ecuacion v. g.: 3a*—a—b4- 3 y en mistas,

afectas 6 completas, que son aquellas que
ademas del término donde se halla la in-
cégnita con el mayor esponente, se en-
cuentra en otros términos con esponentes
inferiores, v. g.c ®*4 x=a.
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P. Como se resuelven las ecuaciones de pri-
mer grado que no contienen mas de una

incognita?

R. 19 Se pasan al primer miembro por vfa
de adicion 6 sustraccion todos. los térmi-
nos del segundo miembro, donde estd la
incognita.

2° Se pasan del mismo modo al segundo.
miembro todos los términos conocidos del
miembro primero. :

32 Si en la ecuacion hubiere quebrados que
contengan la incégnita , se hardn desapa~
recer multiplicando todos los términos de
ella por el producto de sus denomina-
dores. . ‘

4° Abreviaré por via de redaccion todos los
términos semejantes de uno y otro miem-
bro. :

5° Si la incégnita estuviese multiplicada. por
alguna cantidad, ¢ lo que es lo mismo, si
tuviere coeficiente distinto de la unidad,
partiré entrambos miembros de la ecua-
cion por el tal coeficiente, y con esto
quedard® resuelta la ecuacion y descu-
bierto el valor de la incégnita,

ggt. El cuddruplo de los afios que tiene

““Pedro menos 13, es igual al duplo de
sus afios con su mitad y tercio mas 8.
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Pidese cuantos afios tiene Pedro?
Operacion. :
Suponiendo ‘A.-..4x_13:2x+§+%+8
que los afios | B 413 —2x 5 §=8

BRSO
£ C. 4x_2x._* _%—8
que tiene Pe- 4 e
dro estan re-

D.24x_lzx_3x\_2x:':48+78'
presentados |F.. x=18 _ [

E . . ox=126

por %, que -

es la incdgnita, porque es lo que se bus-
ca, su cuddruplo serd 4x, la mitad de
los mismos aifos serd 7, y su tercio %.
Luego el mismo problema escrito alge-
braicamente, ser4 lo que se presenta en
la ecuacion A de la tablilla.

12 Haciendo pasar al miembro primero to=
dos los términos incégnitos del miembro
segundo resulta Ja ecuacion B.

2° Haciendo ‘pasar al miembro 22 todos los
términos conocidos del miembro primero,
resultard la ecoacion C.

39 Multiplicando todos los términos de la
ecuacion por 6, producto de los denomi-
nadores, y reduciendo 4 enteros los que-
brados impropios que resultan de los
productos, saldrd la ecuacion D.

42 Reduciendo los dos miembros de la ecua-
cion, abreviando los términos semejantes,
resultard la ecuacion E. |
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5% Ahora partiendo entrambos miembros por
7, coeficiente de la incdguita, resulta la
ecuacion F'y donde se ve descubierto el
valor de x, y como esta letra se ha em-
pleado por los afios de Pedro, se sigue
que los aflos de Pedro son 18.

392. Si los tres quintos del ndmero de car-
neros que hay en un rebafio se parte
por su décimo, saldrd por cociente la mi-
tad de los carneros del rebafio menos 34.
Decidme cuantos carneros hay en el re-
bano? Resolviendo esta ecuacion 3\ ;=

* 5—34, resnlta que los carneros que se
piden son 8o.

393- Un ejército consta de tantos soldados,
que la suma de su mitad, tercio y cuarto
componen 26000, Pidese cuantos soldados
hay. Resolviendo esta ecuacion £434-5=
26000 se hallard que dicho ejército cons-
ta de 24000 soldados. '

394. Tres compafieros han de par‘tirsedyzo

~ doblones, de suerte que el segundo debe
percibir 4o doblones mas que el primero,
y el tercero ha de tener 8o mas que el
primero. Pidese cuantos doblones tocardn
4 cada uno? Resolviendo esta ecuacion
x-4x 440 +x480=720: se hallard que al
12 le tocan 200, al 22 240, y al g° 28o.
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395 Preguntado Pitdgoras del numerogde
sus discipulos, respondid: la mitod estu-
dia la geometria, la cuarta parre la filo-
sofia, la séptlma parte la retdrica, y 4
mas de estos hay g que esperan ‘para ser
instruidos. Pidese cuantos discipulos te-
nia P:tagoras? Resolviendo esta ecuacion

=¥4+3+7+ 3 se hallard que el nimero
de sus discipulos era 28.

396. Si de la suma de la mitad y tercio de
los doblones que tiene Juan, se quita el
quinto ‘de los mismos doblones, saldrd
por diferencia el nimero de doblones
que tiene menos 10o. Decidme, cuantos
tiene? Resuélvase esta ecuacion 34F—I=
% =100,y 8¢ hallard que Juan tiene
el :

397. Un Jugador entrando al billar, en la
primera jugada triplicé su caudai, en Iz
segunda perdi6 la mitad de lo que teais
al principio, y en la tercera ganando los
tres quintos de lo que tenia tambien al
principio, se hallé con el triplo de los
pesos con que se puso 4 jugar, mas uno.
Pregunto con cuantos pesos se puso 4 ju-
gar? Resolviendo esta ecuacion gx—g 4
%=gw4-1 se hallard que al principio del
juego tenia 1o pesos.
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398. Un comerciante en una compra de tri-
go que hizo, dupltco su caudal 5 despues
en otra compra de vino tavo de pérdida
los dos quintos del capital que tenia pri-
meramente 5 y como perdiese en otro ne-
gocio la mitad de su primer caudal y go
pesos' mas, s¢ hall6 tan rico como al
principio. Pidese con cuantos pesos se
puso 4 negociar? Resolviendo esta ecua-
cion 24 —%"—2I—30=x, se ve que el co-
merciante se puso 4 negociar con 3oo
pesos.

399- Ua sujeto en aa viage, que durd tres
semanas gasté en la primera el cuarto del
dinero que tenia, en la segunda el tercio
de lo que le quedd, y en la tercera los
dos quintos de este residuo: contando
despues el dinero hallé el cuarto de lo

que tenia al principio y cuatro pesetas
mas. Pregunto con cuantas pesetas empe-
zé su viage? Resuélvase esta ecuacion § —
=444, y se hallard que principid Tel
vxaje con 8o pesos.

4oo. Eacontrd un general 4 unar partida de
soldados que iba de guerrilla, y pre-
guntando cuantos soldades habia en la
guerrilla, el comandante le contesté di-
ciendo: cpn estos soldados, otros tantos
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como estos, la mitad de estos, la cuarta

" -parte de estos y V. E. componemos cien-
to cabales. Se pregunta cuantos soldados
iban de ‘guerrilla? Esta ecuacion xt%4Z
+37+1=100 indica que habia 36 soldados.

gor. En cuantas horas se molerdn g6o cuar-
teras de trigo en un molino, en el cual
hay cuatro muelas; de las cuales la 12

- muele g cuarteras por hora, la 22 ocho
cuarteras, la g2 siete, y la 42 seis? Esta
ecuacion 9x48%-}-7x46x=360 , indica
que lo molerdn en 12 horas:

4o2. En cuantas horas se vaciardn 62 car-
gas de vino que contiene un lagar, en el
que hay dos canillas ; de las cuales la 12
mana 8 cargas en g horas,y la 22 5 car-

. gas en 2 horas? Resolviendo esta ecua- .
cion &' 43*=—062, se hallard que dicho la-
gar quedard del todo vaciado en 12 ho-
ras. :

403. Buscar un niimero tal que la suma de
su mitad , tercio, cuarto, quinto 'y sexto
sea 1392. Resolviendo esta ecuacion x4
s+5+E+s=1392, se hallard que el mi-
mero que se busca es gbo.

" 404. Un comerciante dejé la tercera parte

de sus bienes 4 su hijo, 4 una hija la

cuarta parte, 4§ su muger el quinto, el

p- 1 13
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- noveno para bien de su alma, y los g8oo

_ pesos restantes paraque se distribuyesen 4
los pobres. Pidese cuanto tenia el tal co-
merciante? Resolviendo la ecuacion x =

o Zyzgeyry a800, se hallard que dicho
comerciante dejé g6ooo pesos.

4o5. Se habia de repartir una suma de di-
nero entre cuatro compaiieros, con la cir-
cunstancia de que el segundo debia per-
cibir 5 doblones menos que el primero , el
tercero g mas que el segundo, y el cuar-

.to 17 'mas que el tercero. Hecha la re-
particion, el cuarto se hall6 con tantos .
doblones como el primero y el segundo
juntos: pidese cuantos doblones tocaron

. 4 cada compaiiero? Si x representa la par-
te del primer compafiero, x— 5 serd la
del segundo, x—2 la del tercero,y x115
la del cuarto. Luego resolviendo la ecua-
cion x415—=%—54x, se hallard que al
primer compafiero tocaron 20 doblones,
al segundo 15, al tercero 18, y al cuar-
to 35. |

406. De dos cubas de vino de igual capa-
cidad se sacaron de la una 64 cargas;y
de la otra 128 : pidese habiendo quedado
en la una el triplo de vino que en la
otra, cuantas cargas cabian en cada cuba
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estando llenas? Siendo x las cargas de vi-

no_que caben en cada coba, serd x — 64
el vino que queds en la primera, y x —
128 el que quedé en la otra; resolvien-

" do, pues, la ecuacion ¥—64—3 (x—128)
se hallard que en cada cuba cabian 160
cargas.

407. Un padre, con el fin de estimular & su
hijo, le dijo: cada dia que sepas la lec-
cion te regalaré 4 cuartos, mas tu perde-
ris 5 por cada dia que no la sepas. Al
cabo de go dias hdbiles,. ajustando las
cuentas, el padre tuvo que dar al hijo 66
cuartos. Pidese cuantos dias supo el hijo
la leccion? Si se representa por « el ni-
mero de dias que el hijo supo la leccion,
serd 30— los dias que no la supo: re-
solviendo, pues, la ecuacion 4x—5 (30—
x)=66, se hallard que el hijo supo la
leccion 24 dias, y holgé 6.

408. De dos j ugadores el mas. diestro ofre-
cié al otro 18 reales contra 10 por par-
tida: despues de haber jugado 2o parti-
das, el mas diestro recibié del otro 6o
reales. Pidese cuantas partidas gané y -
cuantas perdié? Si espresamos por x las
partidas ganadas por el jugador mas dies-
tro, serd 20—« el mimero de partidas que
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perdié ; luego gand 10 x reales, y perdid
18 (20—x) reales; luego resolviendo es-
ta ecuacion : 104—18 (20—x)=60, se ha-
llard que el jugador mas diestro gané 15
partidas y perdid 5.
4og. Dividir el nimero 60 en dos partes ta-
les, que la menor aumentada de su mitad
sed igual 4 la mayor disminuida de 10.
Siendo x la parte menor, serd 6o—x la
mayor, y la ecuacion serd #45—60—x—
10, la cual resuelta indicard que la parte
menor es 20, ¥ la mayor es 4o.

+ 41o. Buscar dos nimeros, cuya diferencia
sea 2,y la diferencia de sus cuadrados
16. Siendo x el nimero menor serd x4-2
el ‘mayor, cuyos cuadrados son %%,y ¥*
+4x14 ;5 con los cuales formando y re-
solviendo la ecuacion % L4u4-4—x>=16,
se tendrd que el nimero menor es 3, ¥
el mayor es 5.

411, Buscar un nimero que dividido ya en
mitades , ya en tercios, el continuo pro-
_ducto de las mitades sea igual al conti-
nuo producto de los tercios. Resolviendo
esta ecuacion ¥xi=Fx¥x%, se hallard
que el ndmero que se pide es 6 . =
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LEcciloN 22

Resolucion de las ecuaciones de primer grado
cuando hay mas de una incégnita.

P. Cémo se gobernard V. para resolver las
ecuaciones de primer grado cuando hu-
biere varias incégnitas?

R. Determinaré en la primera ecuacion el
valor de una de las incdgnitas, en valo-
res de las otras; el cual substituido en
las demas ecuaciones, resultard una ecua-
cion menos y una incdgnita menos; luego
en una de estas determinaré otra incg-

. nita, y substituiré su valor en las demas;
y asi continuaré hasta que haya una sola
ecuacion con una sola incdégnita y-en cuyo
caso se despejard y se substituird su valor
en los de las anteriores, y con esto que-
darén conocidos los valores de todas las

- incégnitas. ;

412. Buscar dos niimeros cuya suma sea 52
y la diferencia 8. :

Operacion. Suponiendo que wx repre-
senta el mimero mayor, y z el menor; y
puesto que la suma de estos dos niimeros
es igual 4 52 se tendrd la ecuacion 4,y
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siendo su.di-y- =75 = 1
ferencia 8 se A..x+z—52 |E..x_z=8 i
tendrd la B..x=52_z |F.52—2—2z=8
5 C.x—55—22|G.,.—z_z=8_52
ecuacion £. | x_"’s 30 T
Bigeantio el [0 oy Ao T
valor de % y 1 z=32
se tendrd la — —
~ ecunacion B, el cual substituido en la
ecuacion E, resultara la ecuacion F. Aho-
ra se tiene ya una ecuacion con una sola
incégnita, que despejandola por medio
de las ecuaciones G, H, I, L, se tendrd
conocido el valor de z igual 4 223 el
cual substituido en la ecuacion B, resul-
tard la ecuacion C, que reducido. el se-
gundo miembro, nos dard la ecuacion D,
la cual manifiesta que €l nimero mayor
es igual 4 go, '
~ 41g. Un labrador vendi6 una partida de
granos, de g cunarteras de trigo y 40 de
cebada por 270 reales; despues vendid
- otra partida de 50 cuarteras de trigo y 3o
de cebada por 34o reales. Pidese 4 cuanto
ha vendido la cuartera de cada grano?
Resolviendo estas dos. ecuaciones 30x-4-
j0z=270, BOx4g0z=34o: se hallard
que el tal labrador vendid el trigod 5 rs.
y 11 cebada 4 g reales.
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414. Pedro y Juan en una compafifa que

hicieron , emplearon 8000 pesos. Lo que
puso Pedro, con los tres quintos de lo que
empled Juan, sube 4 tanto como lo que
empled Juan y 3800 pesos. Decidme cuan-
tos puso cada uno? Las ecuaciones son x4
2=8000, y %43 =2138c0; y asi diré
que Pedro puso 5000 pesos y Juan gooo.
415. Un labrador tiene tantos carneros, que
si de cada uno le dan 52 reales le faita-
rdn 784 para comprar la casa en que ha-
bita ; pero si de cada uno le dan 56 rea-
les le sobrardn g52. Pidese cuantos car-
neros tiene, y cuanto vale la casa? Resol-
viendo estas dos ecuaciones 52x=2—784,
58x=z1 352 se hallard que tenia 284
carneros, y que el valor de la casa era
de 15552 reales. :
- 416. Un general quiere premiar 4 una com-
pafifa de soldados que asaltaron un casti-
llo, y halla que si da 4 doblones 4 cada
uno le faltan 20, y si les da no mas que
3 le sobran 66. Se pide de cuantos solda-
dos constaba la compaiifa, y cuanto tenia
para repartir? Resuélvase como el proble-
ma anterior, y se hallard que la compafiia
constaba de 86 soldados, y que los do-
blones que habia para repartir eran 324
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417. Dividir el nimero 270 en tres partes
tales, que la 1% sea el triplo de la 22, y
esta el duplo de la tercera. Estas tres
ecuaciones X}z 4—270,5=3%2, ¥ 2=21,

~ manifiestan que la 12 parte es 180, la 2%

. bo, ¥y 123t 30. .

418. Bisquense tres nimeros tales, que el
segundo sea el duplo del primero, y el
tercero el triplo del segundo; y que mul-

. tiplicando el primero por 9, el segundo
por 7,y el tercero por 4, hagan sus pro-
ductos la suma de 282. Siendo x el nu-
mero primero, 2z el segundo, y # el ter-

. cero, las ecuaciones serdn 2—=2% , #—32,
- 9x4-724+4u=282 , que resolviéndolas se
hallard que el primer nimero es 6, el
segundo 12, y el tercero g6,

419. Se ignoran los afios de Pedro, Juan y
Diego, pero se sabe que los de Pedro y
Joan son tantos como los de Diego mas

203 que los de Juan y Diego son tantos
como los de Pedro mas go, y que la su-
ma de los de Pedro y Diego es igual 4 los
de Juan con 4o mas. Pidese cnantos afios
tiene cada uno? Siendo wx los afios de Pe-
dro, v los de Juan,y z los de Diego, se
tendrdn estas tres ecuaciones x4y—2-}-20,
y+2=24 805 & +2=y-40, que resueltas
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-indican que los afios de Pedro son go,
los de Juan 25, y los de Diego 35.

420. Un abuelo tiene tantos afios como su
hijo y su nieto. Entre los tres tienen 180
afios ; el nieto tiene el tercio de los afios -
de su padre, mas el noveno de los de su
abuelo. Decidme cuantos afios tiene cada
uno? Sean v los afos del abuelo, x los
del hijo, y 2 los del nieto, y se tendrdn
estas tres ecuaciones v—x4Z, V42—
180, 2—=74%, las cuales resueltas indica-
rdn que el abuelo tiene go afios, el hijo

- 6o, y el nieto go.

 421. Queriendo un labrador premiar 4 una

partida de soldados que le habian defen-
dido la casa de la invasion del enemigo,
trata de repartirles una porcion de pese-
tas, y halla que si da 2o pesetas 4 cada
soldado le sobran 20 pesetas,y que si da
4 razon de 25 le faltan 10. Decidme
cuantas eran las pesetas, y cuantos los
soldados? Siendo x el mimero de solda-
dos y z el de las pesetas, se formardn
" estas dos ecuaciones 2ox=—g—20, 254==2
3—105 que resueltas indicardn que los sol-

. ados eran 6, y que las pesetas eran 14o.
422. Un brigadier tiene tres batallones 4 su

disposicion para asaltar unha plaza con
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una parte de ellos; y les ofrece got do-
blones en esta forma: que 4 cada soldado
de los que monten la brecha les dard un
doblon, y los restantes se repartirdn 4
los demas; se halla que dando el asalto
el primer batallon les toca 4 los demas 4

- medio doblon, si le dan el segundo toca 4
los demas % de doblon, y si lo dan el ter-
cero tocard 4 los demas 4 de doblon. Se
pide que numero de soldados tenia cada
batallon? Si x representan los soldados
del primer batallon, z los del segundo,
y @ los del tercero; se tendrdn las tres
ecuaciones siguientes: x+z::f:901, Zal.
x-+u X2 g A

— =901, d4——=gor, que resueltas
indicardn que el primer batallon consta-
ba de 265 soldados, el segundo de 583,
y el tercero de 689.

423. Dividir el nimero 207 en tres partes
tales, que la mitad de la primera, el ter-
cio de la segunda, y el cuarto de la ter-
cera sean iguales entre si. Suponiendo
que « es la primera parte, z la segunda,

-y u la tercera, se tendrdn estas tres ecua-
ciones, y+244=207, ==z, 5=37 que re- -
sueltas dardn 4 entender que la 1% patte
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es 46, 1a segunda 69, y la tercera g2.
424. Dividir el nimero 360 en cuatro par-
tes tales, que la mitad de la primera, los
dos tercios de la segunda mas 3, los tres
quintos de la tercera menos I3 ¥ el
cuarto de la cuarta mas 12, sean iguales
entre si, Siendo x la primera parte, z la
segunda; v la tercera, y u la cuarta, se
tendrén las cuatro ecuaciones: ¥-++24V4-#
=360, =48, =Y 11, =412,
que resueltas serd : x—86, z—6o, y=—90,

y u—=124. el

LECCION 33.

Resolucion de las ecuaciones de 2° grado.

P, Como se gobernard V. para resolver las
ecuaciones de segundo grado?

R. Si la ecuacion es simple, despues de ha-
ber despejado la incégnita , sacaré la raiz

- cuadrada de entrambos miembros, y esta-
14 concluida la operacion; pero si la
ecuacion es afecta se observardn las re-
glas siguientes.

19 P4sense todos los términos donde esté la
incégnita al miembro primero, y aquellos
que sean conocidos al segundo.

" 2° Si el término que contiene el cuadrado
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de la mcdgmta tuviere algun coeficiente,
se le quitard por las reglas dadas.

8° Afiddase 4 cada miembro el cuadrado de
la mitad del coeficiente de la mcogmta
sencilla,

4° Sdquese la raiz coadrada de entrambos
miembros, la coal en el primer miembro
serd siempre la incdégnita, y la mitad del
coeficiente de la incdgnita sencilla; y en
el segundo serd una cantidad, cuyo s]gno-
serd el de ambigiiedad +. '

5° Pdsese al segundo miembro el térmmo
conocido del primero, al cual se le apli-
card dos veces la raiz que haya resultado
en el segundo miembro, la primera vez
con signo positivo, y la segunda con sig-

no negativo; y con esta operacion que-
darén descubiertos los dos valores de la
incégnita. .

425. Bisquese un niimero que su cuadrado
partido por g, sea igual 4 seis veces el
mismo nimero menos 24.

Opemczon. Siendo x la letra que repre-
senta el nimero, se tendr4 la ecuacion 4
trasladando 6x al miembro primero ten-
dremos la ecuacion B; multiplicando por
g todos los términos "de la ecuacion B,
resultard la ecuacion C: afiadiendo 4 ca-
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da miembro el

cuadrado de ‘4--:52:6%-—24

9, mitad del [B..% ~6x=_z24 4.
: 5 C..x?2_18x— :
coeficiente de ot v g ve

la  incégnita g“ “fi+8':3'—?2:9-
sencilla, resul- F_:zz_g;"_5-3

tard la ecua- g y—i,

cion D; estra- |H.. x=6

yendo la raiz s

cuadrada de entrambos miembros, en el
primero serd x—q, y en el segundo serd
=3 con el signo de ambigtiedad, y re-
sultard la ecnacion E; trasladando g al
segundo miembro se tendrd la ecuacion
F; buscando el valor de x, en el su-
puesto que 3 segundo término del segun-
do miémbro es positivo resultard la ecua-
cion G, que indica que x es igual 4 125
volviendo 4 buscar el valor de , en el
supuesto que 3 es negativo, se tendrd la
ecuacion H , en la cual x=6, por donde
se ve que la incdgnita tiene dos valores,
4 saber 12 y 6; cada uno de los cuales -
satisface 4 las condiciones del problema.
426. Buscar un nimero, que multiplicado
por su cuarto, y anadiendo al producto
el nimero 3, sea la suma lo mismo que el
dctuplo del tal nimero menos 45. En es-
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. 2
ta ecuacion: %+3:8x—-45 W Hremi 21

* tambien x=8; y asi digase que el niime-
1o que se pide es 24, 6 bien 8.

427. Buscar un ntimero que la mitad de su
cuadrado sea tanto como el séptuplo del

tal ndmero ménos 24. En esta ecuacion
2

%:790—-24'; es x—8, y tambien ¥=6,y

asi digase que el nimero que se pide es
8, 6 bien 6.

428. Buscar un ndmero, que el cuddruplo
de su cuadrado sea g6. En esta ecuacion:
4x*=3b, es x=3,¥ tambien x=—3 y
asi digase que el ndmero que se pide es

, y tambien es —3. s

429. Hallar un nimero tal, que si al duplo
de dicho niimero se afiade siete veces el
cociente que resulte de dividir 3o por
dicho nimero, y de todo se quita 15, re-
sulte nueve veces la mitad de dicho nui-

7%3°
X
—15=%"4-5, €8 =6, y tambien x=—14
y asi el ndmero que se pide es 6,y tan-
bien — 14. :

430. i la mitad del mimero de durillos que
tiene Pedro se multiplica por la otra mi-

mero mas 5. En esta ecuacion 2x4-
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tad , y al producto se afiaden 4, el agre-
gado serd cnce veces el nimero de sus
durillos menos 68. Pidese cuantos duri-

: e
llos tiene Pedro? En esta ecnacion 7+4

=11x—68, es x=36, y tambien ¥=8; y
asi digase que Pedro 6 bien tiene 36 du-
rillos, 6 solo tiene 8.

FIN DE LA PRIMERA PARTE.
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